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gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ (®iÉãÉÉàÉ) : àÉÆnºÉÉè® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉEBÉE® àÉÉ®{ÉÉÒ] BÉEÉÒ 

MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Question no. 181, Shri Kalyan Banerjee. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: No Adjournment Motion can be allowed during the Question 

Hour.   

… (Interruptions)  
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11.01 hours 

 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

HON. SPEAKER: Shri Kalyan Banerjee. 

 

(Q. 181) 

SHRI KALYAN BANERJEE : Madam, as reported on 31st May, 2016, 130 tonnes 

of anti-tank mines blew up at the Army’s ammunition depot at Pulgaon near 

Wardha, Maharashtra, killing 19 people including two Army officers.… 

(Interruptions)   

HON. SPEAKER: Only Shri Kalyan Banerjee’s speech will go on record. 

… (Interruptions)…  

SHRI KALYAN BANERJEE: The Central Ammunition Depot, Pulgaon, which is 

located about 100 kilometres from Nagpur, is spread over an area of more than 

7,000 acres, and stores a variety of ammunition and explosives in a large number 

of sheds. CAD comes directly under the Army Headquarters and is responsible for 

the all-India supply of ammunition and explosives, after receiving them from the 

Ordnance factories and other sources.… (Interruptions) CAD then supplies these 

items to various ammunition depots and Field Ammunition Depots for 

replenishing their stocks.  Five villages around CAD were evacuated immediately 

after the fire had taken place.  It is also reported that the hon. Defence Minister 

had visited the sport also.   

 Madam, I want to know from the hon. Minister through you whether any 

full-fledged inquiry has been made by the highest level of Army Officers to know 

the cause of such fire.  If so, what is the fate of this inquiry report?  I would also 

like to know whether any reason has been identified and accountability has been 

fixed or not.  
                                                 
 Not recorded. 
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SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam, as given in the reply, the Court of 

Inquiry has been constituted.  A detailed review or deliberation has been carried 

out by them.  They have given their recommendations and based on their 

recommendations, we have already taken actions which are quoted in the reply 

itself, wherein 125 various instructions have been issued.   

SHRI KALYAN BANERJEE: Madam, in his reply, the hon. Defence Minister has 

just referred about the recommendations. My question was not related to the 

recommendations.  I would like to know as to what were the reasons of such fire. 

My question was whether you have identified the persons responsible for such fire 

or not.  But you are referring to the recommendations. 

 Madam, my second supplementary question is that the hon. Defence 

Minister has said that during the last three years only one incident has taken place. 

But on the basis of the reports which are available with me, there were other 

incidents before the incident of August 31st, 2016.  On 8th December, 2015, five 

persons were injured when a fire broke out during a regular exercise in 

Vishakapatnam.   

So many incidents had taken place earlier also.  I can give you the dates.  

On March 26, 2010, Panagarh, West Bengal, a major fire broke out at the 

Panagarh depot.  No casualties were reported but the depot suffered huge losses. 

On December 4, 2008, Bhuj, Gujarat, two army men were killed in the 

blaze at the Bhuj depot after a bomb exploded during the routine inspection of old 

and outdated ammunition. 

On August 12, 2007, two army men and one civilian were killed and over 

40 others injured in a major blaze at the Ordnance Depot in south Kashmir.  On 

April 29, 2001, a huge fire broke out in the ammunition dump of the Army's 

Mamoon Cantonment near Pathankot in Gurdaspur district. There were no 

casualties. On 2nd May, 2000, three civilians were killed due to surface splinters in 

the nearby villages after fire erupted at the ordnance depot.  These repetitive fire 

disasters in the ordnance factories show slackness and  carelessness of the 
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Government to look into the matter for more than one decade.  Do these repetitive 

fire disasters at the Indian Ordnance Depots happen only because of laxity of the 

Central Government and deviation from the Standard Operating Procedures in 

installation? Or is there any sabotage or not?  That is my question.  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: First of all, the replies say that it is for the last 

three years.  Apart from the fire accident in the Central Ammunition Depot, 

Pulgaon, Maharashtra which occurred on 31st May, 2016, no other fire accident 

had taken place in any ordnance depot of the Indian Army during the last three 

years. It is only about the Army.  What has been quoted is for the last decade.  

There were incidences during 2007 and 2010.  But this is for the last three years 

only. … (Interruptions)  

SHRI KALYAN BANERJEE: A fire accident occurred in Visakhapatnam in 

2015. … (Interruptions)  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: It is related to the Navy. I am replying in regard 

to the Army.  … (Interruptions)   

 SHRI KALYAN BANERJEE: I am asking a question to the Defence Minister.… 

(Interruptions)  

SHRI MANOHAR PARRIKAR: The reply and the Question very clearly 

mentions about the Indian Army because this is regarding the Pulgaon Depot 

which belongs to the Indian Army Central Depot.  There were small incidents 

which happened in various installations. These were accidental. The one, which 

you referred to happened basically while they were disposing of a particular 

ammunition.  It had resulted in one casualty but it happened in the Navy.  The 

most probable cause of the fire, as brought by the Court of Inquiry, was excessive 

exudation, that is, bleeding of TNT reacting with the metallic container leading to 

self-ignition of segregated mines held in the Store House 192.  Basically, it is a 

real accident and there is no sabotage angle which had been brought out.  They 

have checked up every aspect of sabotage.  
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gÉÉÒ lÉÖ{ÉºiÉÉxÉ Uä´ÉÉÆMÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ ÉÊn´ÉÉãÉÉÒ BÉEä àÉÉèBÉEä {É® xÉÖ¥ÉÉ ´ÉäãÉÉÒ BÉEä +ÉÉàÉÉÔ AàªÉÖxÉä¶ÉxÉ ÉÊb{ÉÉä àÉå ABÉE ´ÉÉBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

iÉÉÒxÉ MÉÉÆ´É--JÉÉãºÉ®, ÉÊiÉÉÊ®iÉ +ÉÉè® ºÉÉ~ÉÒ BÉEä MÉÉÆ´É ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä <´ÉäBÉDªÉÚA] BÉE®xÉÉ {É½É lÉÉ* ´Éä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊnxÉÉå iÉBÉE 

´ÉÉÉÊ{ÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉä* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ àÉå AàªÉÃÖÉÊxÉ¶ÉxÉ ÉÊb{ÉÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ AàªÉÖÉÊxÉ¶ÉxÉ ÉÊb{ÉÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉÒ VÉMÉc ºÉãÉèBÉD] BÉEÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉä =ºÉºÉä MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå 

BÉEÉä BÉEÉä<Ç JÉiÉ®É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ AäºÉÉÒ VÉMÉc ={ÉãÉ¤vÉ cè, VÉcÉÆ AàªÉÖÉÊxÉ¶ÉxÉ ÉÊb{ÉÉä £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä +ÉÉè® 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cå? 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉåMÉä +ÉÉè® =xÉ AàªÉÖÉÊxÉ¶ÉxÉ 

ÉÊb{ÉÉäVÉ BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ºlÉÉxÉ {É® cºiÉÉÆiÉ®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉåMÉä? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ´ÉcÉÆ AMVÉÉÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ AàÉ.{ÉÉÒ. 

BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ cè, iÉÉä ´Éc càÉå nä nå* àÉé =ºÉBÉEÉÒ º]bÉÒ BÉE®BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ãÉÚÆMÉÉ* 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: Thank you Madam. The hon. Minister 

has stated in his reply that storage of ammunition is inherently a risky proposition, 

that too, in a thickly populated urban area and it is more dangerous to the public.  

WHO have been staying in the vicinity of ammunition storage depots and 

ammunition factories.  

 For example, there are more than 80,000-90,000 properties, houses, 

Government projects, SEZs and MIDCs in the vicinity of the Ammunition Factory 

at Khadki as well as Dehu Ordnance Depot at Dehu. These people have been 

staying there for more than 50-60 years. However, the Government, the Ministry 

of Defence has identified the Outer Safety Distance (OSD) much later, that is, 

very recently, about 10 years ago. So, I would like to know this from the hon. 

Minister. If there are more than one lakh properties or there are three lakh 

population which lives there and there are two important magazine depots and 

ammunition factories, is the Government considering shifting the magazine 

depots? In this case, it is a storage depot, and I am not talking about the 
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manufacturing depots. The storage depots were discussed, and the Government, at 

that point of time, maybe, 10-15 years ago, was considering that proposal. 

I would also like to know this from the hon. Minister. Since the population, 

the number of people living there, is much more than three lakhs, can you 

scientifically reduce the distance? It is because there are many options available 

worldwide to reduce the Outer Safety Distance to see the security of the people 

living around is ensured by using the latest techniques. Is the Government thinking 

of reducing the OSD of these two ordnance depots? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam, most of the ordnance depots are storage 

facilities which were created many years ago when there was no population 

around. I myself am aware of Dehu Road and I used to travel on that road about 30 

years back and there was hardly any population around that ordnance depot. Of 

course, as the demand for land increased and as more and more people settled, this 

‘red zone’, as they call it, is causing problem in many areas. So, we are trying to 

find out 3-4 solutions to the issue. First, improve the storage facility, go for 

upgraded storage facilities and go for underground so that the risk itself reduces 

and better storage improvement takes place but that requires a lot of money. 

Second, we are also considering the distances parameter, which is decided by an 

expert committee. The committee is taking a review of the situation based on the 

international norms. The current distances are based on a century old norm. They 

are already quite advanced in their studies, and they are in the process of 

considering recasting the distances required. And, the third one is measuring the 

distance, not from outer boundary of the property but from outer boundary of the 

storage facility. These are the three aspects which are at various levels of 

consideration, and very soon some decision, which would probably reduce some 

hardship to the people, would be taken. 

DR. P. VENUGOPAL : Respected Madam Speaker, it is very astonishing that 

despite warning by the Comptroller and Auditor General of India, 1,20,805 anti-

tank rejected mines worth Rs.47.29 crore due to manufacturing defects were 
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stored in the 16 ammunition depots across the country. The Government has not 

taken any action on it, which resulted into such a tragedy at Pulgaon. Therefore, I 

would like to know from the hon. Minister the steps taken by the Government to 

comply with the C&AG report to prevent such recurrence in future. 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: Madam Speaker, we have already taken a 

decision that disposal of all the defective segregated mines which are found 

defective from the year 2009—they were oozing out TNT and, therefore, they 

could not be used and were segregated and kept aside—will be held at various 

locations. This work will be undertaken by the Army Headquarters. This has 

already begun and the Army has started disposing of the old defective mines. The 

Ordnance Factory Board will replace or repair, wherever possible, all the defective 

mines as early as possible within possibly three months.  

 A Standard Operating Procedure (SOP) for disposal of defective 

ammunition in a fixed timeframe, fixing up of responsibility for defects and 

regularisation of laws is under formulation, which will be issued very soon. In 

fact, we are trying to ensure that no defective material is supplied to the Armed 

Forces from ordnance factories. At present, many schemes for this are under 

implementation.    
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(Q. 182) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉä®É |É¶xÉ 

A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. +ÉÉè® bÉìàÉèÉÎº]BÉE <Æ´Éäº]àÉå] BÉEÉä ãÉäBÉE® lÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä =kÉ® cè, <ºÉºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÉ{ÉE ÉÊnJÉÉ<Ç 

nä ®cÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉä {ÉÉÒUä ãÉMÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ´ÉÉÇ 2012-13 àÉå SÉÉ® 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 2013-14 àÉå 4.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå 3.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

+ÉMÉ® +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÊ£É´ÉßÉÊr àÉå càÉå ãÉMÉä ®cxÉÉ cÉä iÉÉä bÉìàÉèÉÎº]BÉE <Æ´Éäº]àÉå] {É® càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ*  

 àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä bÉìàÉèÉÎº]BÉE <Æ´Éäº]àÉå] cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ´ÉèãªÉÖA¤ÉãºÉ º]ÉìBÉDºÉ AÆb 

nÚºÉ®ÉÒ +ÉxªÉ ºàÉÉìãÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ cé +ÉÉè® ªÉä VÉÉä ´ÉèãªÉÖA¤ÉãºÉ +ÉÉè® º]ÉìBÉDºÉ cè, VÉÉä {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé, <xÉàÉå =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ cÉäiÉÉ cè* VÉÉä ºàÉÉìãÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ cè, ªÉc +É{ÉxÉä  nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÊ£É´ÉßÉÊr àÉå +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉå <Æ´Éäº]àÉå] BÉEÉ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É càÉå ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä näxÉÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ PÉ®äãÉÚ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉ VÉÉä ãÉÉ£É 

cÉäiÉÉ cè, ´Éc nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ªÉc ºàÉÉìãÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ, ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä UÉä]ÉÒ ¤ÉSÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉSÉiÉ cè, ´Éc nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÊ£É´ÉßÉÊr àÉå +ÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® càÉ +ÉÉÆBÉE½ä näJÉiÉä cé iÉÉä ºàÉÉìãÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ BÉEÉ 

VÉÉä <Æ]®äº] ®ä] cè +ÉÉè® VÉÉä <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ®ä] cè, +ÉMÉ® ªÉä näJÉåMÉä iÉÉä xÉèMÉäÉÊ]´É àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA UÉä]ÉÒ ¤ÉSÉiÉ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé +ÉÉè® ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cé iÉÉä BÉßE{ÉªÉÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ VÉÉA? 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ BÉEÉì{ÉÉäÇ®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

+ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, ´Éc bÉìàÉèÉÎº]BÉE BÉEèÉÊ{É]ãÉ <Æ´Éäº]àÉå] ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE bÉìàÉèÉÎº]BÉE BÉEèÉÊ{É]ãÉ <Æ´Éäº]àÉå] +ÉlÉÉÇiÉÂ <Æ´Éäº]àÉå] <xÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ ÉÊVÉºÉä 

OÉÉìºÉ BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ BÉEciÉä cé, =ºÉBÉEÉ ABÉE +ÉÆMÉ OÉÉìºÉ ÉÊ{ÉEBÉDºb BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉÆBÉE½ä näJÉåMÉä, VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉ 

ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉÉ®É OÉÉìºÉ ÉÊ{ÉEBÉDºb BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉfÃÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉÉÇ 2012-

13 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä 33,21,413 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉÉÇ 2013-14 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä 35,64,320 

BÉE®Éä½ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä 38,44,366 BÉE®Éä½ cè* +ÉMÉ® ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ´Éc 39,72,401 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè, +ÉlÉÉÇiÉÂ 40 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ càÉ cé* It is an 

increasing trend. ªÉc VÉÉä OÉÉìºÉ ÉÊ{ÉEBÉDºb BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ cè, <ºÉàÉå <ÆµÉEÉÒÉËVÉMÉ cÉäxÉÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEä  ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆBÉEäiÉ cé* 

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç àÉå |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå £ÉÉÒ <xcÉåxÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä {ÉÚUä lÉä* ªÉc OÉÉìºÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ 
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ºÉä ÉËãÉBÉDb cè* VÉ¤É nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉäÉË´ÉMÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <Æ´Éäº]àÉå] àÉå BÉÖEU BÉEàÉÉÒ ®c VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ 

BÉEàÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA Net Capital Inflow from rest of the world. ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* FDI is 

one of its components.  ]Éä]ãÉ A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. cÉÒ xÉcÉÓ cè* ABÉE A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. cè, nÚºÉ®É {ÉÉä]Ç{ÉEÉäÉÊãÉªÉÉä 

<Æ´Éäº]àÉå] cè +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É ABÉDºÉ]xÉÇãÉ BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉä®Éä<ÆMÉ cè* <ºÉBÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉMÉ® +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 

2012-13 àÉå VÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ OÉÉìºÉ ºÉäÉË´ÉMºÉ 87.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÓ, MÉè{É 12.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ lÉÉ* càÉxÉä =ºÉBÉEÉä ´ÉÉÇ 

2013-14 àÉå BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc 95.2 ªÉÉ 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉè{É BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå MÉè{É +ÉÉè® BÉEàÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉÉ®É MÉè{É 3.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ ®c MÉªÉÉ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊbµÉEÉÒÉËVÉMÉ ]Åéb cè, ªÉc £ÉÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉ cè*   

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE º{É]ÉÒBÉE®hÉ cäMÉ½ä VÉÉÒ BÉEÉä nä nÚÆ*  

  +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉÉxÉÉ cè, ´Éc A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. xÉcÉÓ cè, ´Éc xÉä] BÉEè{ÉÉÒ]ãÉ <Æ{ÉDãÉÉäVÉ 

|ÉEÉìàÉ n ®äº] +ÉÉì{ÉE n ´ÉãbÇ cè* {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEè{ÉÉÒ]ãÉ <Æ{ÉDãÉÉä nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉªÉÉ, =ºÉ BÉEè{ÉÉÒ]ãÉ <Æ{ÉDãÉÉä 

àÉå A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ABÉE BÉEà{ÉÉäxÉé] cè* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉæ àÉå VÉÉä A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEà{ÉÉäxÉé] cè, ´Éc 53 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ÆµÉEÉÒVÉ 

cÖ+ÉÉ cè* It is the highest record. =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉBÉEä nÚºÉ®ä BÉEà{ÉÉäxÉé]ÂºÉ cé - {ÉÉä]Ç{ÉEÉäÉÊãÉªÉÉä <Æ´Éäº]àÉå], 

ABÉDºÉ]xÉÇãÉ BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉè®Éä<ÆMºÉ, ¤ÉÉè®Éä<ÆMºÉ |ÉEÉìàÉ àÉã]ÉÒãÉä]®ãÉ AVÉåºÉÉÒVÉ, VÉ¤É càÉå nä¶É àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä =vÉÉ® ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè, +ÉÉVÉ =vÉÉ® ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ {É½ÉÒ, 

<ºÉÉÊãÉA ´Éc ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÖ<Ç cè, A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA xÉä] BÉEè{ÉÉÒ]ãÉ <Æ{ÉDãÉÉä BÉEàÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå càÉ VÉÉä =vÉÉ® ãÉäiÉä lÉä, ´Éc BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè, A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEà{ÉÉäxÉé] ¤ÉfÃÉ cè*  

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ ªÉc cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 53 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ¤ÉfÃÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå 

ºÉä A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®]xºÉÇ cÉäiÉÉÒ cé, càÉ ]äBÉExÉÉäãÉÉìVÉÉÒ {ÉEÉÒ, ãÉÉ£ÉÉÆ¶É ªÉÉ ¥ÉÉÆb ®ÉìªÉã]ÉÒ, <ºÉBÉEä VÉÉÊ®A 

=ºÉBÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå VÉÉä A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ]äBÉExÉÉäãÉÉìVÉÉÒ {ÉEÉÒºÉ cÉä, 

®ÉìªÉã]ÉÒ cÉä ªÉÉ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É cÉä, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ vÉxÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉÒ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ =kÉ® nä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®iÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®ä ªÉÉ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®ä, =ºÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉ VÉÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É cÉäMÉÉ, SÉÉcä ´Éc ÉÊbÉÊ´Ébåb cÉäMÉÉ ªÉÉ =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ 

SÉÉVÉæVÉ ÉÊàÉãÉxÉä cÉåMÉä, ´Éc BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉE ãÉäiÉÉ cè* ªÉc º{É] ®cä ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ÉÊxÉ´Éä¶É 

BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ´Éc SÉèÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ´Éä¶É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉä =ºÉBÉEÉä MÉäxÉ 
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cÉäMÉÉ* =ºÉä MÉäxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä nä¶É àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, ´Éc BÉEcÉÓ +ÉÉè® ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®äMÉÉ* +ÉMÉ® 

bÉäàÉäÉÎº]BÉE <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc ÉÊ{ÉE® bÉäàÉäÉÎº]BÉE <Æ´Éäº] xÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É àÉå 

VÉÉ BÉE® <Æ´Éäº] BÉE®äMÉÉ* 

 +ÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <ºÉBÉEÉä <ºÉ oÉÎ] ºÉä näÉÊJÉA ÉÊBÉE bÉäàÉäÉÎº]BÉE <Æ´Éäº]àÉå], VÉÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® 

BÉEÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ´ÉÉÉç àÉå =ºÉ iÉ®c BÉEÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® 

lÉÉä½É º]Åäºb cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉBÉEä VÉÉä 

nÉä àÉäxÉ <ÆVÉxºÉ cé, ABÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <Æ´Éäº]àÉå] cè, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® +ÉÉè® +ÉxªÉ iÉ®ÉÒBÉEÉä ºÉä JÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É, VÉÉä {ÉEÉì®äxÉ ºÉÉäºÉæVÉ +ÉÉiÉä cé* ´Éä VÉÉä <Æ´Éäº] 

BÉE®åMÉä iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® |ÉÉìÉÊ{ÉE] cÉäMÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊbÉÊ´Ébåb ÉÊàÉãÉäMÉÉ, º´ÉÉ£ÉÉÉẾ ÉBÉE cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE®äMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè BÉEÉä<Ç <Æ´Éäº]® bÉäàÉäÉÎº]BÉE cÉä ªÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

cÉä, ´Éc =ºÉàÉå ÉÊbÉÊ´Ébäxb ªÉÉ SÉÉVÉæVÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®ä iÉÉä ªÉc ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr xÉcÉÓ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEä 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® càÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç |ÉÉìÉÊ{ÉE] ãÉä cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® <ºÉ nä¶É àÉå 

BÉEÉä<Ç ÉÊxÉ´Éä¶É cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ*  

SHRIMATI R. VANAROJA: Respected Madam Speaker, thank you for allowing 

me to ask this supplementary question.  

 The Foreign Direct Investment has been showing a declining trend as far as 

FDI investment in India is concerned. We were placed at seventh place way back 

in 2014. But at present it is far below in ranking. This is as per reports appearing 

in many leading newspapers.  

 I would like to know from the hon. Minister as to what steps have been 

taken by the Government to make India the most favourable destination for FDI, 

as is being claimed by the Government.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, àÉä®ä 

JªÉÉãÉ ºÉä =ºÉºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ºÉÆiÉÉäÉ cÉä MÉªÉÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE bÉäàÉäÉÎº]BÉE BÉEèÉÊ{É]ãÉ <xÉ´Éäº]àÉå] BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉäºÉ BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cè* 

ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cè* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ: +ÉÉ{É A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉAÆ* 
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉé ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ* ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cè, º]É]Ç-+É{É <ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ 

cè, º]éb-+É{É <ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcA, àÉé ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cÉ cÚÆ* ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, ´ÉÉÇ 

2012-13 àÉå 87.6 {É®ºÉå] OÉÉäºÉ ºÉäÉË´ÉMÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÉ]Ç {ÉEÉìãÉ 12.4 {É®ºÉå] lÉÉ* ´Éc ÉÊBÉEºÉºÉä {ÉÚ®É BÉE®ÉäMÉä? ´Éc 

A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä BÉE®ÉäMÉä, {ÉÉä]Ç{ÉEÉäÉÊãÉªÉÉä <xÉ´Éäº]àÉå] ºÉä BÉE®ÉäMÉä +ÉÉè® ABÉDºÉ]xÉÇãÉ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉè®Éä<ÆMÉ ºÉä BÉE®ÉäMÉä* 

nä¶É àÉå <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉMÉ® A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä nä¶É iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®äMÉÉ, nä¶É àÉå <xÉ´Éäº]àÉå] 

+ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® {ÉènÉ cÉåMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä xÉÉ®É cè ÉÊBÉE càÉ =kÉàÉ 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉè® ºÉàÉßr £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉºÉä =ºÉ xÉÉ®ä BÉEÉÒ, =ºÉ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cÉäMÉÉÒ*  

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, the hon. Member has asked what steps the 

Government has taken. Obviously, the first step in order to ensure that FDI comes 

into the country is that you have to open up various sectors for FDI. This has been 

a continuous process. It was started in 1991 and has been continuing.  So, we have 

also opened up several sectors additionally.  

In addition to opening up those sectors, there were several conditionalities 

in relation to each of those sectors. Those conditionalities have also been 

smoothened.  

After you open the sectors, the investors then want an easy entry into the 

business.  The time lag between deciding to invest and the actual commencement 

of the business has to be narrowed down. India’s rating in terms of ease of doing 

business was quite low as far as global rankings are concerned. Over the last two 

years, we have taken a series of several steps so that we have eased the whole 

process of doing business in India, but this is still a work in progress and it has to 

continue.   

 Investors then expect stability of the taxation regime – a reasonable and 

competitive taxation regime – so that there is no element of unpredictability in 

that.  

Thereafter, you have to ensure that the system itself is more transparent. 

Therefore, various decisions with regard to transparency of resources etc. have 

been taken. Each of the steps which we have taken in the last two years are all 
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intended in the direction of making sure that both foreign and domestic investors 

find India a better place to do business in. 
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(Q. 183) 

gÉÉÒ ãÉããÉÚ ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉç BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉ ®cÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEåp BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <xÉ 

®ÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä ®ÉÉÊ¶É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ®ÉVªÉÉå uÉ®É =ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉvÉÉ {ÉèºÉÉ 

cÉÒ ÉÊ´ÉÉÉhÉÖVÉÉÊxÉiÉ ®ÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ cäiÉÖ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¶ÉäÉ ®ÉÉÊ¶É c® ´ÉÉÇ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ 

BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÉhÉÖVÉÉÊxÉiÉ ®ÉäMÉÉå +ÉÉè® ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ ´ÉßÉÊr cÉä 

®cÉÒ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç iÉÆjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

BÉE®äMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE BÉEåp uÉ®É VÉÉ®ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉÉvªÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉSÉÇ xÉ cÉäxÉä ºÉä ®ÉäMÉÉå {É® +ÉÆBÉÖE¶É xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEåp BÉEä {ÉEÆbÂºÉ BÉEÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éc càÉ 

®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ cèãlÉ BÉEÉÒ BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ BÉEÉä näJÉBÉE® AãÉÉäBÉEä] BÉE®iÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉèBÉD]® 

¤ÉÉäxÉÇ ÉÊbºÉÉÒVÉäWÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉcÉÆ <ºÉBÉEÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè, =ºÉ oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É AãÉÉäBÉEä] 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ =xcå ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç, {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç, =xÉBÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ 

ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ +ÉÉÉÊn SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nå +ÉÉè® ]ÚãºÉ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉE]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA, ]èÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ ãÉè¤ºÉ 

BÉEÉÒ º]ÅélÉÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nå* càÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® =ºÉBÉEÉ ÉÊ®BªÉÚ BÉE®iÉä ®ciÉä cé +ÉÉè® càÉ |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ®Éå {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® VÉÉä® näiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ vÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ BÉE®å +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ 

BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉfÃÉAÆ, iÉÉÉÊBÉE <xÉ ®ÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉE®xÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ ãÉããÉÚ ÉËºÉc: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® VÉxÉ{Én àÉå +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä AàºÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

iÉlÉÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä cÉÉÌnBÉE ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

AàºÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® +ÉÉè® ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä <ÆºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ 

+ÉÉè® +ÉSUÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ*  

 |É£ÉÖ gÉÉÒ®ÉàÉ BÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ +ÉªÉÉävªÉÉ +ÉÉè® +ÉªÉÉävªÉÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ®cÉÒ {ÉEèVÉÉ¤ÉÉn iÉlÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ 

BÉEä 10-12 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´ÉÉÉç ºÉä BÉEèxºÉ® BÉEä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉEèWÉÉ¤ÉÉn àÉå BÉEèxºÉ® ¶ÉÉävÉ ºÉÆºlÉÉxÉ A´ÉÆ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É 

|ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè? ªÉÉÊn cÉÄ, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉE¤É iÉBÉE näMÉÉÒ? 
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gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉEèWÉÉ¤ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É cè, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉé 

iÉÖ®ÆiÉ iÉÉä xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäWÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå BÉEèxºÉ® ªÉÚÉÊxÉ] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè 

+ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE ºÉÉ®ä ®ÉÒVÉxÉ BÉEÉä ´Éc {ÉEÉÒb BÉE® ºÉBÉEä +ÉÉè® cäãlÉ BÉEäªÉ® nä ºÉBÉEä* 

VÉcÉÄ iÉBÉE |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® àÉé ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉä <ºÉºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®É>óÄMÉÉ*   

HON. SPEAKER: Shri Kesineni Srinivas – not present. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä vector-borne diseases {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* VÉcÉÄ iÉBÉE <xÉ ÉÊbWÉÉÒVÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* 

àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ àÉå VÉÉä vives  àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc àÉSU®Éå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä vives malaria 

falciparum  BÉEciÉä cé, it is quite fatal also.  àÉÖZÉä ºàÉ®hÉ cè ÉÊBÉE 70 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

malaria eradication programme  SÉãÉÉªÉÉ lÉÉ*  àÉMÉ® =ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä càÉxÉä ºàÉÉìãÉ {ÉÉìBÉDºÉ +ÉÉè® ÉÊàÉWÉãºÉ àÉå ºÉBÉDºÉäºÉ {ÉÉªÉÉÒ cè, AäºÉÉÒ àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ <®èÉÊbBÉEä¶ÉxÉ àÉå ºÉBÉDºÉäºÉ càÉxÉä xÉcÉÓ 

{ÉÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ|É´ÉèãÉå] cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä National Framework for 

Elimination of Malaria 11 {ÉE®´É®ÉÒ, 2016 BÉEÉä ãÉÉÆSÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉlÉÉ +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä nÉä ®ÉVªÉÉå- àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ BÉEä iÉÉè® {É® ABÉE ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉÉÆSÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ä Pan-India àÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ ABÉE ®ÉVªÉ ºÉä AÉÊãÉÉÊàÉxÉä] 

BÉE®åMÉä, iÉÉä it will spread to another state. 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ:  <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉcãÉä BÉEÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®BÉEä preventive aspect  

+ÉÉè® curative aspect  BÉEÉä VÉÉä½BÉE® BÉDªÉÉ ABÉE ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉÉÆSÉ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉxÉä VÉcÉÄ National Framework for Elimination of 

Malaria BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä ãÉÉÆSÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÓ VÉÉä bÉìªÉMxÉÉäÉÎº]BÉE {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉxÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* 

càÉÉ®ä VÉÉä ºÉÉÌ´ÉãÉåºÉ cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ cé, ´Éä 110 ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 527 cÉä MÉªÉä cé* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 15 ®ä{ÉE®ãÉ ãÉä¤ÉÉ®ä]ÅÉÒVÉ 

bè´ÉãÉ{É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé* ºÉäx]ÅãÉ ºÉÉ<]ÂºÉ BÉEÉä 51 ºÉä 121 BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä càÉxÉä ÉÊb]èBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ 

cè* ªÉÉÊn +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå, iÉÉä càÉÉ®ä vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊb]èBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ bälºÉ 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ PÉ]ÉÒ cè* +É£ÉÉÒ càÉxÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉE®åMÉä*  
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 ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤ÉÆn lÉÉ, VÉÉä long-lasting insecticidal nets cÉäiÉä lÉä, BÉEÉä 

näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ càÉxÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ àÉå 72.5 ãÉÉJÉ xÉä]ÂºÉ ¤ÉÉÆ]ä cé* ªÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ºÉä´ÉxÉ 

º]ä]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA lÉä* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 50 ãÉÉJÉ long-lasting insecticidal nets  +ÉÆb® 

{ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ cé +ÉÉè® 35 ãÉÉJÉ xÉä]ÂºÉ ZÉÉ®JÉhb º]ä] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, 32 ãÉÉJÉ xÉä]ÂºÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ º]ä] BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉÆMÉ ãÉÉÉÏº]MÉ xÉä]ÂºÉ nå, iÉÉÉÊBÉE <ºÉºÉä £ÉÉÒ àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEä 

àÉÉºÉBÉDªÉÚ]ÉäWÉ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ªÉc |É¶xÉ cäãlÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ-ºÉä ºÉnºªÉ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉÉÊn ÉÊ¤ÉxÉÉ 

£ÉÉÉhÉ BÉEä ¶ÉÉì]Ç BÉD´Éä¶SÉxÉ {ÉÚUÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä àÉé <ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä ºÉBÉÚEÄMÉÉÒ*  

DR. KULMANI SAMAL: Madam, the reply tabled by the hon. Minister mentions 

that for prevention and control of vector borne diseases the Central Government 

does not provide funds to the urban local bodies directly. I fail to understand the 

justification for this policy. A lot of people are dying due to this disease. The State 

Governments are having many health-related challenges to attend to and the 

Central Government should not restrict itself to issuing advisories. My question is, 

would the Central Government consider starting a Central sector scheme to 

provide funds to the urban local bodies directly? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉèBÉD]® ¤ÉÉäxÉÇ ÉÊbWÉÉÒÉÊWÉºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉàÉå cèãlÉ iÉÉä 

®äÉÊºÉbáÉÚãÉ {ÉÉ]Ç àÉå +ÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éc cèãlÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä º]äBÉE cÉäãbºÉÇ cé, ÉÊVÉxcå càÉå ºÉÉlÉ àÉå ãÉäBÉE® SÉãÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®, àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒ, +É¤ÉÇxÉ ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒWÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc {ÉEÆb càÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 14´Éå {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 69,715 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA +É¤ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ cè +ÉÉè® 1,80,262 BÉE®Éä½ âó{ÉA °ô®ãÉ ¤ÉÉìbÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ cè, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®JÉÉ cè, The Heads under which this is given is basic 

services like water supply, sanitation, septic management, sewage and solid waste 

management. <xÉ ºÉ£ÉÉÒ cèbÂºÉ BÉEä iÉciÉ ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒVÉ BÉEÉä 14´Éå {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä 69,715 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA +É¤ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 1,80,262 BÉE®Éä½ âó{ÉA °ô®ãÉ ¤ÉÉìbÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA cé* So, this fund directly 

goes to the panchayats and urban bodies, and they have to make a micro plan 



29.07.2016  21 

accordingly for septic management, for waste management, etc., so that the burden 

of the disease reduces.  

DR. MRIGANKA MAHATO: Madam Speaker, vector borne diseases cause a 

great deal of morbidity and mortality in rural India. It had been found that at 

Primary Health Centre level which covers most of the village panchayats, there is 

no minimum infrastructure like laboratory facilities or lab technicians. Would the 

Central Government in coherence with State Governments take up this matter as a 

challenge to improve the situation further, with regular monitoring and vigilance 

in this matter? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, we have taken it as a challenge. As I 

said, we have been able to arrest malaria. We have been able to curtail and bring 

down kala azar incidents a lot and filaria also reduced. We are trying to do our 

best, but it is the State Governments who have to take the initiative. If they come 

out with a programme, the Central Government is always there to help them. We 

give them technical support and we give them the capacity-building support.  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÆ ºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA cé, båMÉÚ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉßiªÉÖ BÉEÉÒ n® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä ¤ÉfÃÉÒ 

cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 137 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ båMÉÚ ºÉä VÉÉxÉ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 220 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ MÉ<Ç lÉÉÒ* 

VÉèºÉä àÉcÉ®É]Å, {ÉÆVÉÉ¤É, ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå båMÉÚ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEèVÉÖ+Éã]ÉÒWÉ cÉä ®cÉÒ cé* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå båMÉÚ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ VªÉÉnÉ |ÉBÉEÉä{É cè, 

BÉDªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉè® ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ 

¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, båMÉÚ BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉ´É®ÉÒ, 2016 ºÉä ãÉäBÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ 10 Ab´ÉÉWÉ®ÉÒ nÉÒ cé, iÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉÉÊbªÉÉä BÉEÉÆ|ÉEåÉËºÉMÉ MªÉÉ®c ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÒ cé, VÉcÉÆ <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

|É£ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè* àÉéxÉä º´ÉªÉÆ ABÉE ÉÊ´ÉÉÊbªÉÉä BÉEÉÆ|ÉEåÉËºÉMÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉÆb® ºÉäµÉEä]®ÉÒWÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÒ cè* càÉÉ®ä ºÉäµÉEä]®ÉÒ 

xÉä, ´ÉèBÉD]® ¤ÉÉäxÉÇ bÉÒÉÊºÉWÉ BÉEä cèb xÉä =xÉºÉä àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉEÉÒ* We have made all types of arrangements 

as far as the kits are concerned and constantly we are asking them to let us know if 

they have any problems. We have given them the training also. We have also seen 
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to it that further training is given at the grassroots level by their people. So, we 

have trained the master trainers and the master trainers have been training them 

also.  

 As far as the financial support goes, all types of financial supports are there. 

We are vigilant in this regard. båMÉÚ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä àÉå +É¤ÉÇxÉ ¤ÉÉìbÉÒWÉ BÉEÉ £ÉÉÒ <xÉ´ÉÉã´ÉàÉå] cè* càÉxÉä 

+É¤ÉÇxÉ ¤ÉÉìbÉÒWÉ BÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉäBÉD]® ¤ÉÉìxÉÇ ÉÊbVÉÉÒWÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ nå* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉ ABÉE Aä{É 

‘act against dengue’ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè* càÉ =ºÉ Aä{É {É® £ÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÆ nä ®cä cé* càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉc BÉE® ®cä 

cé ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä c® iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ ãÉÉìÉÊVÉÉÎº]BÉE ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA: Madam Speaker, I thank the hon. Minister 

for his detailed reply. These vector borne diseases are more prevalent in the rural 

areas and tribal areas than in the urban areas. Even today the basic challenge in 

those areas is the diagnosis facilities which are yet to be streamlined. The Central 

Government has launched the National Vector-Borne Diseases Programme in 

2015 under Rural Health Mission. I would like to know from the hon. Minister if 

that programme, which has already been launched, has made any progress to 

create proper diagnostic and treatment facilities in the rural areas and the tribal 

areas. Many people are dying in the tribal areas because of these diseases. What 

are the steps taken by the Central Government in this regard with the involvement 

of the State Governments? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉèbàÉ, AxÉ.ASÉ.AàÉ. àÉå ãÉÉVÉÇ® <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ABÉD¶ÉxÉ OÉÖ{É +ÉÉè® <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ABÉD¶ÉxÉ 

OÉÖ{É +ÉÉè® <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊcãÉÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉÉäOÉÉàºÉ cé* Weightage has been given 

in finances as far as NHM is concerned. As far as the diagnosis part is concerned, I 

said that in 2007 there were 110 sentinel services and now we have got 527 

sentinel services. We have got 15 apex referral laboratories and at the same time 

sentinel sites have been increased from 51 to 121. Wherever the States have been 

asking for capacity building, funds are being given and the States are accordingly 

responding.  
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gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® båMÉÚ VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä-VÉÖãÉiÉä cèÉÊ{É]É<ÉÊ]ºÉ-¤ÉÉÒ +ÉÉè® cäÉÊ{É]É<ÉÊ]ºÉ ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

+ÉÆn® ºÉÉ~ ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉàÉãÉä {ÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* BÉEãÉ ´ÉãbÇ cèÉÊ{É]É<ÉÊ]ºÉ bä àÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ÉËcnÖºiÉÉxÉ ºÉä cèÉÊ{É]É<ÉÊ]ºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ´ÉÉÇ BÉEÉä lÉÉÒàÉ ´ÉÉÇ BÉEä °ô{É àÉå àÉxÉÉxÉä 

VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® cèÉÊ{É]É<ÉÊ]ºÉ-¤ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé, ªÉc àÉé 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ :  àÉèbàÉ, cèÉÊ{É]É<ÉÊ]ºÉ-¤ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉàÉå VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ´Éc càÉ nåMÉä* àÉé ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ VÉ°ô® BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ ãÉè´ÉãÉ 

ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ ´É cèãlÉ BÉEàÉä]ÉÒVÉ ¤ÉxÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ cé* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉä ºÉÉ®ä cèãlÉ <¶ªÉÚVÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉä àÉå =~ÉªÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEàÉä]ÉÒVÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º{ÉäÉÊºÉ{ÉEÉ<b 

bä]ÂºÉ £ÉÉÒ nä nÉÒ MÉ<Ç cé* +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉAÆ +ÉÉè® àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå on all issues 

related to health and NHM, it is your responsibility. Members of Parliament have 

been given this power. They are the Chairmen of the District level Vigilance 

Committees. They have to see whether in their Districts all types of activities are 

going on or not.  
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(Q.184) 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER: Madam Speaker, first of all I want 

to congratulate the hon. Minister for taking the initiative for starting 150 One Stop 

Centres in our country.  

 The Central Government and the State Governments are the authorities to 

make sure that no rapist will go unpunished in our country. We want to ensure that 

the punishment meted out is severe enough and swift enough. Is the Government 

kind enough to start a fast-track court in each State and see that all the processes 

take place in that court and punishment is given within one month?  

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Madam Speaker, this question is so 

far out of the ambit of the asked question and it does not really fall under me. I do 

not have the authority to ask for fast-track courts or to change the law in any way.  

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER : Hon. Speaker Madam, I asked this 

question because a sum of Rs. 3,000 crore is lying idle with the Government.  I do 

not want to criticize the hon. Minister because most of the money is pending with 

other Departments and not with the Ministry of Women and Child Development, 

even though the hon. Supreme Court criticized it severely.  My question is 

whether the hon. Minister and the Government is ready to utilize the sanctioned 

money and whether we can start one-stop centre in each district.    

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): It is 

from Madam through Madam to Madam. 

HON. SPEAKER: The question is also about women. 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Hon. Speaker Madam, the idea is 

really to start one One Stop centre in every district.  In the first phase, we were 

allowed 36 centres and we received 33 requests from the State Governments.  We 

sent them the money and 17 One Stop Centres have been built.  We did a survey 

on those 17 centres and we found that they are truly helping thousands of women.  
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So, we entered into phase two and now we have 150 centres which will be ready 

by April.  If that goes well, we aim for 660 or more, if necessary.   

There is no unspent money.  If the hon. Member is referring to Nirbhaya 

Fund which comes under us, it is being used for a variety of schemes all of which 

are going towards defence of women.  Regarding the hon. Member’s request on 

Fast Track Courts, I can only request the hon. Law Minister and his Ministry and 

see where it goes. 

HON. SPEAKER: All supplementary are from men now. 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® VÉÉä ÉËcºÉÉ ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA  Þ´ÉxÉ º]Éì{É ºÉå]® Þ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉìxSÉ BÉEÉÒ cè* =ºÉàÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É 

+ÉÉA cé, =xÉàÉå àÉä®ä FÉäjÉ ¤ÉÉÆnÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ´Éc 

|ÉSÉÉÉÊãÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ +É£ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éc ~ÉÒBÉE ºÉä 

|ÉSÉÉÉÊãÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE ´Éä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE® =ºÉBÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉAÆ* =kÉ® |Énä¶É ´ÉèºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |Énä¶É cè, VÉcÉÆ {É® 

ABÉE ºÉé]® ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉé]® =kÉ® |Énä¶É àÉå cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉè® FÉäjÉ{ÉEãÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉä®ä FÉäjÉ ¤ÉÉÆnÉ àÉå JÉÖãÉÉ cè, àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉ 

MÉ´ÉÇ cè +ÉÉè® àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç £ÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

¤ÉÉÆnÉ àÉå ABÉE ºÉé]® JÉÖãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä =ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, =ºÉBÉEä ~ÉÒBÉE ºÉä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä?  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉäxÉBÉEÉ ºÉÆVÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå 15 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉä ¤ÉÉÆnÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉcãÉä ºÉä {ÉèºÉÉ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè*  The amount of money that is sent is 

Rs. 81.10 lakh for building it and Rs. 43 lakhs for running it.  The point is that the 

State Government has to run it.  We can only give the money.  If the State 

Government is not sending the money and not running it, we will take it up with 

the State Government, because I am personally, and my Ministry is totally 

committed to providing this infrastructure for women. 

SHRI NINONG ERING: Thank you, Speaker Madam. 
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 I am grateful to the hon. Minister Madam that out of the Nirbhaya Fund 

that was allocated these One Stop Centres have started to function; not only in the 

main cities but all through the country it is being implemented. I would like to put 

a very small question. I come from the North-East. You would see that there is a 

lot of discrimination in all the cities whether it is Mumbai, Bangalore, or 

Chandigarh. There all these One Stop Centres especially for ladies. We have just 

seen in the recent incident where three Sikkim girls were raped by the owner and 

the case has been taken up and also the case of Monica Khangembam who had 

been discriminated in the airport. These kind of issues are there. So, in these cities 

can we not have a special for the North-East where these complaints can be looked 

into? I would also support Madam’s case regarding the fast-track courts because 

our children study here for three years and go back; after that they do not go into 

cases again. So, I think, you should fast-track courts also. 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: I think, the first suggestion is a good 

one but I do not know whether it is practical. We already have for instance in 

Delhi a Delhi Women’s Cell; we have a National Commission for Women. Both 

take in cases from everybody whether they are from the North-East or South or 

Delhi itself. 

 Regarding putting up centres, we have taken up a list of how many of our 

Centres that are working are actually catering to women. While Raipur is doing 

the best Meghalaya where we put up our first Centre has got nothing, no one. So, 

it is up to the States in the North-East how well they do it. For Sikkim, we want 

one; one for Mizoram; two for Manipur; one for Arunachal; one for Meghalaya; 

and one for Nagaland. The point is you have to make them work. It has been 

almost a year since Meghalaya Centre started but the fact that not a single woman 

has entered the place means either you have a wonderful track record where crime 

against women is concerned or it is not working. 

DR. RATNA DE (NAG) : I would like to know whether the Ministry has 

constituted any committee or panel to ensure proper and effective monitoring of 
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the implementation of the Verma Committee recommendations regarding 

women’s safety. 

HON. SPEAKER: There is a Women’s Empowerment Committee itself. 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: It actually does not come under this 

Question at all but we have put up a committee to ensure that some of the points 

made by the Verma Committee are looked into. 
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(Q. 185) 

gÉÉÒ +ÉxÉÚ{É ÉÊàÉgÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ º´ÉÉºlªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE àÉÚãÉ ¤ÉÉiÉ ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA 

®ÉVªÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå +ÉÉiÉä cé, VÉ¤É ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ iÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, 

ÉÊ{ÉE® ´Éc 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +É¤É ®ÉVªÉ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå ªÉc BÉEcÉÓ ¤É®É¤É®ÉÒ {É® iÉÉä xÉcÉÓ 

+ÉÉ VÉÉAMÉÉ ªÉÉ |Énä¶É VªÉÉnÉ näxÉä ãÉMÉåMÉä +ÉÉè® BÉEäxp BÉEàÉ näxÉä ãÉMÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç {ãÉÉxÉ iÉÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå xÉcÉÓ 

cè? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É 14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉàÉå bä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉEÆbÂºÉ 

32 ºÉä 42 {É®ºÉå] cÖ+ÉÉ, =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉàÉå ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉäx]ÅãÉÉÒ º{ÉÉxºÉbÇ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ cÉäMÉÉ* =ºÉÉÒ àÉå ªÉc 60:40 cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä iÉciÉ cÉÒ ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

gÉÉÒ +ÉxÉÚ{É ÉÊàÉgÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå àÉÉiÉß-ÉÊ¶É¶ÉÖ àÉßiªÉÖ n® BÉEä ¤ÉfÃiÉä cÖA |É£ÉÉ´É BÉEÉä näJÉiÉä cÖA iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

àÉè]®ÉÊxÉ]ÉÒ ÉË´ÉMÉ +ÉÉè® iÉäVÉÉÒ ºÉä, +ÉÉè® +ÉSUä, +ÉÉè® +Éã]ÅÉ àÉÉìbÇxÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉÉä.]ÉÒ. ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEA 

VÉÉAÆMÉä* BÉDªÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉãÉMÉ ºÉä VÉÉä ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ ®ÉVªÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉiÉä cé, 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÉiÉß ÉÊ¶É¶ÉÖ àÉßiªÉÖ n® BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ |Énä¶É BÉEä 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉE®äMÉÉÒ? nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊVÉãÉÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉãÉªÉ cé VÉÉä {ÉcãÉä BÉEä ¤ÉxÉä cÖA cé +ÉÉè® VÉcÉÄ ¤Éèb 

ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉãÉMÉ ºÉä 

BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ VÉä.{ÉÉÒ.xÉbÂbÉ : àÉèbàÉ, {ÉÉÄSÉ BÉEÆ{ÉÉäxÉèx] AxÉ.ASÉ.AàÉ. BÉEä iÉciÉ cé* VÉcÉÄ iÉBÉE AxÉ.ASÉ.AàÉ. BÉEä iÉciÉ <xcÉåxÉä 

àÉn® AÆb SÉÉ<ãb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, Reproductive, Maternal, New-born Child, Adolescent 

Health  (RMNCAH) , ÉÊVÉºÉBÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE taking care of the mother right from the 

day she gets pregnant till delivery and after that the child for two years for 

immunization programme.  After that giving them Iron and Folic Acid. =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ VÉ¤É iÉBÉE ´Éc AbÉäãÉºÉé] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ªÉc BÉEäªÉ® BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉ®.AàÉ.AxÉ.ºÉÉÒ.ASÉ. àÉå ÉÊnªÉÉ 

cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ àÉå ãÉä VÉÉxÉÉ, =xÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

UÉä½xÉÉ, ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÆ{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ cÉå iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA AxÉ.ASÉ.AàÉ. àÉå {ÉEÆbÂWÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ABÉE {ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä |ÉÉäOÉÉàÉ <Æ{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ 
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¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉ {ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ àÉå +É{ÉxÉÉÒ cèãlÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ºÉÖofÃ BÉE®xÉÉ cè, BÉEèºÉä BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉE®xÉÉÒ 

cè, ÿªÉÚàÉxÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉE®xÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉèãÉä®ÉÒWÉ BÉEÉä näxÉä BÉEÉ, ªÉä ºÉÉ®ä BÉEÆ{ÉÉäxÉèx]ÂºÉ {ÉDãÉèÉÎBÉDºÉ¤ÉãÉ {ÉÚãÉ àÉå 

cé* VÉÉä-VÉÉä º]ä]ÂºÉ <ºÉàÉå ÉÊVÉºÉ-ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉèºÉÉ àÉÉÆMÉiÉä cé, càÉ =xÉBÉEÉä =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉèºÉÉ näiÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉn àÉå {ÉÚÉÊUªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ] BÉEcÉÄ cè?  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé <ºÉÉÒ ºÉÉÒ] ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* 

càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒ] JÉÆ£Éä BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå cè* àÉé {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÄ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉà£ÉÉ iÉÉä =vÉ® ´ÉÉãÉÉ cè*  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : VÉÉÒ cÉÄ, ´ÉcÉÄ £ÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ºÉÉÒ] ºÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <iÉxÉÉ ãÉÆ¤ÉÉ BÉÚEn MÉA cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ VÉèºÉä*  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉßE{ÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* BÉßE{ÉªÉÉ ªÉcÉÄ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒÉÊVÉA*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉA, àÉMÉ® ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ BÉÚEn cÉä MÉ<Ç*  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* BÉE<Ç ÉÊnxÉ ºÉä àÉä®É º]ÉbÇ BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉ ®cÉ lÉÉ, 

+ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉÖE¶ÉãÉ 

ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ àÉå càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ +ÉÉÄBÉE½ä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA cé ÉÊBÉE OÉÉàÉ º´ÉÉºlªÉ, 

º´ÉSUiÉÉ A´ÉÆ {ÉÉäÉhÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É¤É iÉBÉE 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |Énä¶É =kÉ® |Énä¶É 

cè, VÉcÉÄ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ®ciÉÉÒ cè*  ´ÉcÉÄ {É® º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä £ÉäVÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE BÉEäxp xÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ £ÉäVÉÉ cè +ÉÉè® =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEÉ +É¤É iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ¤Éè~BÉEå cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉÒ ¤Éè~BÉE BÉDªÉÉ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ?  
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gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉé <ºÉ |É¶xÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ 

VÉÉ®ÉÒ cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  Madam, 645 District level 

Vigilance and Monitoring Committees are constituted. càÉxÉä bä]ÂºÉ £ÉÉÒ º{ÉèÉÊºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE® nÉÒ 

cé* +É¤É BÉEÉä<Ç ÉÊb{]ÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ªÉÉ ºÉÉÒAàÉ+ÉÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé =ºÉàÉå ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÚÄ* VÉÉä {ÉEº]Ç 

BÉD´ÉÉ]Ç® cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA the last Saturday of May is the day ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉéºÉ 

àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~äMÉÉÒ* VÉÉä ºÉèBÉEåb BÉD´ÉÉ]Ç® cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA first Saturday of August cè*  This is 

coming on 6th of August. +É£ÉÉÒ VÉÉä ªÉc 6 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä cè, =ºÉ ÉÊnxÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ãÉè´ÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä SÉäªÉ®{É®ºÉxÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I will answer. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 VÉÉä lÉbÇ BÉD´ÉÉ]Ç® cè, ´Éc {ÉEº]Ç ºÉè]bæ +ÉÉì{ÉE xÉ´ÉÆ¤É® cè* VÉÉä {ÉEÉälÉÇ BÉD´ÉÉ]Ç® cè, ´Éc {ÉEº]Ç ºÉè]bæ +ÉÉì{ÉE 

{ÉEè¥ÉÖ+É®ÉÒ cè* ªÉä bä]ÂºÉ º{ÉèÉÊºÉ{ÉEÉ< BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cé +ÉÉè® ªÉÉÊn Member of Parliament is not available 

on that day, on his instruction the date can be shifted, VÉÉä ºÉÚ]ä¤ÉãÉ bä] àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEÉä cÉäMÉÉÒ* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä, cäãlÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉä 

nÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE funds will be released accordingly when these 

committee meetings take place regularly.  So, we are also trying to see to it, ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ´Éä VÉ´ÉÉ¤Énäc ¤ÉxÉå +ÉÉè® =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉãÉå* 

12.00 hours 

 VÉcÉÆ iÉBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉEÆbÂºÉ iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊnªÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä 

+ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä àÉä®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É càÉ ºÉä 

<ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ {ÉÚUåMÉä iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 1,431 BÉE®Éä½ âó{ÉA =kÉ® |Énä¶É BÉEä uÉ®É JÉSÉÇ BÉE®xÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ cé, ªÉÉxÉÉÒ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä 1,431 BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉxÉº{Éäx] cè, ÉÊVÉºÉä =xcå º{Éäx] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´Éä <ºÉä VÉãnÉÒ ºÉä 

VÉãnÉÒ º{Éäx] BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉ VÉÉä +ÉÉè® {ÉèºÉÉ cè, ´Éc càÉ =xcå nä ºÉBÉEå* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä BÉE<Ç ºÉÉ®ä ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÄ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cé*  

 ªÉä àÉÉàÉãÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé, {É®xiÉÖ <xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE xÉcÉÓ cè 

+ÉÉè® àÉéxÉä ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* ¤ÉÉn àÉå WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå <ºÉä =~ÉxÉä nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.02 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRI ARUN JAITLEY): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 462 of the Companies Act, 2013:- 

(i) Draft Notification No. F. No. 3/1/2015-CL.I providing 

exemptions/modifications under Section 462(1) of the Companies 

Act, 2013 to Specified IFSC Unlisted Public Companies which is 

licensed to operate by the Reserve Bank of India or the Securities 

and Exchange Board of India or the Insurance Regulatory and 

Development Authority of India from the International Financial 

Services Centre located in an approved multi-services Special 

Economic Zone set-up under the SEZ Act, 2005 read with SEZ 

Rules, 2006 (herein after referred to as “Specified IFSC Public 

Company”). 

(ii) Draft Notification No. F. No. 3/1/2015-CL.I providing 

exemptions/modifications under Section 462(1) of the Companies 

Act, 2013 to Specified IFSC Private Companies which is licensed to 

operate by the Reserve Bank of India or the Securities and 

Exchange Board of India or the Insurance Regulatory and 

Development Authority of India from the International Financial 

Services Centre located in an approved multi-services Special 

Economic Zone set-up under the SEZ Act, 2005 read with SEZ 

Rules, 2006 (herein after referred to as “Specified IFSC Private 

Company”). 

[Placed in Library, See No. LT 4957/16/16] 
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 (2)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 40 of the Company Secretaries Act, 1980:- 

(i) Notification No. ICSI No. 1 of February, 2016 published in Gazette 

of India dated 5th February, 2016 establishing the Disciplinary 

Directorate in the Institute of Company Secretaries of India 

headed by Ms. Meenakshi Gupta, Joint Secretary, designated as 

the Director (Discipline) w.e.f. 4th February, 2016 in place of Shri 

Ashok Kumar Dixit. 

(ii) Notification No. ICSI No. 1 of April, 2016 published in Gazette of 

India dated 5th April, 2016 establishing the Disciplinary 

Directorate, mentioned therein, in the Institute of Company 

Secretaries of India headed by Mrs. Meenakshi Gupta, Joint 

Secretary, who has been designated as Director (Discipline) by 

the Council of the Institute as notified in Notification No. ICSI 

No. 1 of February, 2016 dated 4th February, 2016 for making 

investigations in respect of any information or complaint 

received by it.  

(iii) G.S.R.539(E) published in Gazette of India dated 23rd May, 2016, 

making certain amendments in the Notification No. G.S.R.490(E) 

dated 13th July, 2007. 

[Placed in Library, See No. LT 4958/16/16] 

 

(3)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 30B of the Chartered Accountants Act, 1949:-  

(i) S.O.1634(E) published in Gazette of India dated 4th May, 2016 

establishing a Tribunal consisting of the persons, mentioned therein, 

to decide disputes arising under Section 10A of the Act in the matter 

of election to the Council of the Institute of Chartered Accountants 

of India held in December, 2015. 
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(ii) S.O.1940(E) published in Gazette of India dated 2nd June, 2016, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1634(E) 

dated 4th May, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4959/16/16] 

 

(4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 40 of the Cost and Works Accountants Act, 1959:-  

(i) G.S.R.541(E) published in Gazette of India dated 24th May, 2016, 

making certain amendments in the Notification No. G.S.R.1693(E) 

dated 3rd October, 2007.  

(ii) G.S.R.498(E) published in Gazette of India dated 11th May, 2016, 

making certain amendments in the Notification No. G.S.R.787(E) 

dated 15th October, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4960/16/16] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA 

AND NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) 

(SHRI SHRIPAD YESSO NAIK): I beg to lay on the Table a copy of the 

Establishment of New Medical College (Opening of New or Higher Course of 

Study or Training and Increase of Admission Capacity by a Medical College) 

Amendment Regulations, 2016 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. F. No. 12-6/2001-CCH(Pt.-II) in weekly Gazette of India dated 

13th May, 2016 under sub-section (2) of Section 33 of the Homoeopathy Central 

Council Act, 1973. 

[Placed in Library, See No. LT 4961/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANACE (SHRI 

SANTOSH KUMAR GANGWAR): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 
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(i) G.S.R.443(E) published in Gazette of India dated 26th April, 2016 together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 12/2012-C.E., dated 17th March, 2012.  

(ii) G.S.R.488(E) published in Gazette of India dated 5th May, 2016 together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 1/2011-C.E., dated 1st March, 2011.  

(iii) G.S.R.489(E) published in Gazette of India dated 5th May, 2016 together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 2/2011-C.E., dated 1st March, 2011.  

(iv) G.S.R.490(E) published in Gazette of India dated 5th May, 2016 together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 12/2012-C.E., dated 17th March, 2012.  

(v) G.S.R.491(E) published in Gazette of India dated 5th May, 2016 together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 49/2008-C.E.(N.T.), dated 24th December, 2008.  

(vi) G.S.R.492(E) published in Gazette of India dated 5th May, 2016 together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in four 

notifications, mentioned therein.  

(vii) The CENVAT Credit (Sixth Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.512(E) published in Gazette of India dated 14th 

May, 2016  together with an explanatory memorandum.  

(viii) G.S.R.525(E) published in Gazette of India dated 17th May, 2016 together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 12/2012-C.E., dated 17th March, 2012.  

(ix) The CENVAT Credit (Seventh Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.555(E) published in Gazette of India dated 26th 

May, 2016  together with an explanatory memorandum.  
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(x) G.S.R.599(E) published in Gazette of India dated 14th June, 2016 together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 214/86-C.E., dated 25th March, 1986.  

(xi) G.S.R.600(E) published in Gazette of India dated 14th June, 2016 together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 67/95-C.E., dated 16th March, 1995.  

(xii) G.S.R.679(E) published in Gazette of India dated 11th July, 2016 together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 12/2012-C.E., dated 17th March, 2012. 

[Placed in Library, See No. LT 4962/16/16] 

(2)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) G.S.R.444(E) published in Gazette of India dated 26th April, 2016, 

together with an explanatory memorandum making certain amendments in 

the Notification No. 12/2012-Cus., dated 17th March, 2012. 

(ii) G.S.R.485(E) published in Gazette of India dated 5th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 12/2012-Cus., dated 17th March, 2012. 

(iii) G.S.R.486(E) published in Gazette of India dated 5th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 21/2012-Cus., dated 17th March, 2012. 

(iv) G.S.R.487(E) published in Gazette of India dated 5th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 24/2005-Cus., dated 1st March, 2005. 

(v) G.S.R.526(E) published in Gazette of India dated 17th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 39/96-Cus., dated 23rd July, 1996. 
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(vi) G.S.R.535(E) published in Gazette of India dated 19th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 96/2008-Cus., dated 13th August, 2008. 

(vii) G.S.R.548(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 27/2011-Cus., dated 1st March, 2011. 

(viii) G.S.R.607(E) published in Gazette of India dated 16th June, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 27/2011-Cus., dated 1st March, 2011. 

(ix) G.S.R.611(E) published in Gazette of India dated 17th June, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 12/2012-Cus., dated 17th March, 2012. 

(x) G.S.R.615(E) published in Gazette of India dated 21st June, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 96/2008-Cus., dated 13th August, 2008. 

(xi) G.S.R.616(E) published in Gazette of India dated 21st June, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 53/2011-Cus., dated 1st July, 2011. 

(xii) G.S.R.671(E) published in Gazette of India dated 6th July, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 27/2011-Cus., dated 1st March, 2011. 

(xiii) G.S.R.678(E) published in Gazette of India dated 11th July, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in the 

Notification No. 12/2012-Cus., dated 17th March, 2012. 

[Placed in Library, See No. LT 4963/16/16] 

 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of section 94 of the Finance Act, 1994:- 
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(i) G.S.R.538(E) published in Gazette of India dated 20th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 25/2012-Service Tax dated 20th June, 2012. 

(ii) G.S.R.550(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 30/2012-Service Tax dated 20th June, 2012. 

(iii) G.S.R.551(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to exempt such taxable services 

from whole of Krishi Kalyan Cess leviable thereon which are either exempt 

from the whole of service tax or otherwise not leviable to service tax  and 

to provide that abatements shall be applicable for computing Krishi Kalyan 

Cess. 

(iv) G.S.R.552(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 39/2012-Service Tax dated 20th June, 2012. 

(v) G.S.R.553(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 12/2013-Service Tax dated 1st July, 2013. 

(vi) The Service Tax (Third Amendment) Rules, 2016 published in Notification 

No. G.S.R.554(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2016, 

together with an explanatory memorandum. 

(vii) G.S.R.575(E) published in Gazette of India dated 6th June, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 25/2012-Service Tax dated 20th June, 2012. 

(viii) The Service Tax (Fourth Amendment) Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.576(E) published in Gazette of India dated 6th 

June, 2016, together with an explanatory memorandum. 
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(ix) G.S.R.577(E) published in Gazette of India dated 6th June, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 30/2012-Service Tax dated 20th June, 2012. 

(x) G.S.R.623(E) published in Gazette of India dated 23rd June, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to exempt taxable services from 

the whole of Krishi Kalyan Cess leviable thereon with respect to which the 

invoice for the service has been issued on or before 31st May, 2016 subject 

to the condition that the provision of the service has been completed on or 

before 31st May, 2016.  

(xi) G.S.R.624(E) published in Gazette of India dated 23rd June, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to exempt service tax on taxable 

services by way of transportation of goods  by as vessel from outside India 

upto customs station in India with respect to which the invoice for the 

service has been issued on or before 31st May, 2016 subject to the 

condition of production of customs certified copy of the import manifest or 

import report required to be delivered under section 30 of the Customs Act, 

1962. 

(xii) G.S.R.510(E) published in Gazette of India dated 14th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum directing that any reference to ‘Clean 

Energy Cess’, in the rules, notifications, instructions, decisions, or orders, 

made or issued under the Finance Act, 2010 shall be construed as 

references to ‘Clean Environment Cess’. 

[Placed in Library, See No. LT 4964/16/16] 

 

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975:- 

(i) G.S.R.696(E) published in Gazette of India dated 14th July, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 23/2012-Customs (ADD) dated 4th May, 2012. 
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(ii) G.S.R.697(E) published in Gazette of India dated 14th July, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 6/2016-Customs (ADD) dated 8th March, 2016. 

(iii) G.S.R.698(E) published in Gazette of India dated 14th July, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-dumping 

duty on imports of ‘Plain Medium Density Fibre Board having thickness of 

6mm and above’ originating in or exported from Indonesia and Vietnam, 

for a period of five years. 

(iv) G.S.R.442(E) published in Gazette of India dated 26th April, 2016, 

together with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-

dumping duty on imports of Synchronous  Digital Hierarchy Transmission 

Equipment, originating in, or exported from the People’s Republic of China 

and Israel, for a period of five years from the date of imposition i.e. 26th 

April, 2016 pursuant to the final findings of investigations conducted by 

the Directorate General of Anti- dumping and Allied Duties. 

(v) G.S.R.477(E) published in Gazette of India dated 2nd May, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-dumping 

duty on imports of Measuring Tapes, originating in, or exported from 

Chinese Taipei, Malaysia, Thailand and Vietnam for a period of five years 

from the date of imposition, that is, 2nd May, 2016 pursuant to the final 

findings of investigations conducted by the Directorate General of Anti-

dumping and Allied Duties. 

(vi) G.S.R.509(E) published in Gazette of India dated 13th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-dumping 

duty on imports of Digital Versatile Discs-Recordable (DVD-R), 

originating in, or exported from Vietnam and Thailand, for a period of five 

years from the date of imposition, that is, 13th  May, 2016 pursuant to the 

final findings of investigations conducted by the Directorate General of 

Anti-dumping and Allied Duties. 
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(vii) G.S.R.527(E) published in Gazette of India dated 17th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to impose provisional anti-

dumping duty on the imports of "Seamless tubes, pipes & hollow profiles 

of iron, alloy or non-alloy steel (other than cast iron and stainless steel), 

whether hot finished or cold drawn or cold rolled of an external diameter 

not exceeding 355.6 mm or 14 “OD”, originating in or exported from the 

People's Republic of China, for a period of six months in the manner 

prescribed, pursuant to the preliminary findings of the Designated 

Authority, Director General of Anti-Dumping & Allied Duties. 

(viii) G.S.R.534(E) published in Gazette of India dated 19th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum together with an explanatory 

memorandum making certain amendments in Notification No. 40/2012-

Customs (ADD) dated 30th August, 2012. 

(ix) G.S.R.557(E) published in Gazette of India dated 27th May, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to impose anti-dumping duty on 

'Coumarin' of all types, originating in or exported from People's Republic 

of China, for a period of five years (unless revoked, superseded or amended 

earlier). 

(x) G.S.R.565(E) published in Gazette of India dated 31st May, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to impose anti-dumping duty on 

'Dichloromethane (Methylene Chloride)' of all types, originating in or 

exported from People's Republic of China or Russia, for a period of five 

years (unless revoked, superseded or amended earlier), from the date of 

imposition of the provisional anti-dumping duty i.e. from the 08th 

December, 2015. 

(xi) G.S.R.566(E) published in Gazette of India dated 31st May, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to impose definitive anti-

dumping duty on "Methyl Acetoacetate", originating in or exported from 
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USA and China PR, for a period of five years (unless revoked, superseded 

or amended earlier). 

(xii) G.S.R.574(E) published in Gazette of India dated 6th June, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to impose definitive anti-

dumping duty on Polytetrafluoroethylene (PTFE)", originating in or 

exported from Russia, for a period of five years (unless, revoked, 

superseded or amended earlier), pursuant to the final findings of sunset 

review investigations conducted by the Directorate General' of Anti-

dumping .and Allied Duties. 

(xiii) G.S.R.581(E) published in Gazette of India dated 7th June, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to prescribe for finalization of 

provisional assessments of all imports of Vitrified/Porcelain tiles, produced 

by M/s Foshan Sanshui Romantic Ceramics Co Limited, China PR 

(Producer-l), and Heyuan Romantic Ceramics Company Limited, China PR 

(Producer-2) and exported by Foshan Beyond Import and Export Company 

Limited, China PR (Shipper) and Thai Impex Malaysia SDN BHD, 

Malaysia (Exporter) to India, which have been subjected to provisional 

assessment pursuant to the Notification No. 35/2012-Customs (ADD), 

dated the 10th July, 2012. This finalization  is consequent to final findings 

of new shipper review vide notification No. 15/25/2011- DGAD, dated 

28th March, 2016 by the Directorate General of Anti-dumping and Allied 

Duties and is to be done as per the rate prescribed by the Notification No. 

82/2008- Customs, dated the 27th  June, 2008. 

(xiv) G.S.R.582(E) published in Gazette of India dated 7th June, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to rescind Notification No. 

35/2012-Cus.(ADD), dated 10th   July, 2012. 

(xv) G.S.R.596(E) published in Gazette of India dated 13th June, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to extend the levy of anti-

dumping duty on imports of Pentaerythritol, originating in, or exported 
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from the People's Republic of China for a further period of one year i.e. 

upto and inclusive of 13th  June, 2017, pending outcome of sunset review 

investigations being conducted by the Directorate General of Anti-dumping 

and Allied Duties.  

(xvi) G.S.R.622(E) published in Gazette of India dated 23rd June, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to impose definitive anti-

dumping duty on "Poly Vinyl Chloride (PVC) Paste Resin" originating in 

or exported from Korea RP, Taiwan, China PR, Malaysia, Thailand and 

European Union for a period of five years.  

(xvii) G.S.R.664(E) published in Gazette of India dated 5th July, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to impose definitive anti-

dumping duty on Purified Terephthalic Acid, including its variants Medium 

Quality Terephthalic Acid (MTA) and Qualified Terephthalic Acid (QTA), 

originating in or exported from People's Republic of China, Iran, Indonesia, 

Malaysia and Taiwan, pursuant to Final Findings in anti-dumping 

investigations conducted by the Directorate General of Anti-dumping and 

Allied duties, for a period of five years from the date of imposition of 

provisional anti- dumping duty i.e. 10th December, 2015 (except for the 

period from 10th June 2016 to 4th  July, 2016). 

(xviii) G.S.R.685(E) published in Gazette of India dated 5th July, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to amend notification 

No.7/2016-Customs (ADD) dated 8th March, 2016.  

(xix) G.S.R.675(E) published in Gazette of India dated 11th July, 2016, together 

with an explanatory memorandum seeking to impose definitive anti-

dumping duty on 1,1,1,2- Tetrafluoroethane or R -134a originating in or 

exported from People's Republic of China pursuant to Final Findings in 

anti-dumping investigations conducted by the Directorate General of Anti-

dumping and Allied duties, for a period of five years.. 
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(xx) G.S.R.676(E) published in Gazette of India dated 11th July, 2016, together 

with an explanatory memorandum making certain amendments in 

Notification No. 61/2011-Cus., dated 15th July, 2011. 

[Placed in Library, See No. LT 4965/16/16] 

 

(5) A copy of Notification No. G.S.R.630(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 24th June, 2016, together with an explanatory 

memorandum making certain amendments in Notification No. 110/2015-

Cus.,(N.T.) dated 16th November, 2015 under Section 159 of the Customs Act, 

1962, Section 38 of the Central Excise Act, 1944 and Section 94 of the Finance 

Act, 1994.  

[Placed in Library, See No. LT 4966/16/16] 

 

(6) A copy of Notification No. G.S.R.511(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 14th May, 2016, together with an explanatory 

memorandum making certain amendments in Notification No. 1/2016-

Infrastructure Cess dated 1st March, 2016 under Section 5A of the Central Excise 

Act, 1944 read with sub-clause (3) of clause 159 the Finance Bill, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4967/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Corporate Affairs, Gurgaon, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Indian Institute of Corporate Affairs, Gurgaon, 

for the year 2014-2015. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4968/16/16] 

 

(3)   A copy of the Statement (Hindi and English versions) of the Market 

Borrowings by Central Government during 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 4969/16/16] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (DR. 

SUBHASH RAMRAO BHAMRE): I beg to lay on the Table a copy of the 

Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) between the Bharat 

Dynamics Limited and the Department of Defence Production, Ministry of 

Defence, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 4970/16/16] 
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12.03 hours 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following 

messages received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 28th July, 2016 

agreed without any amendment to the Compensatory Afforestation Fund 

Bill, 2016 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 

3rd May, 2016.” 

(ii)  In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 28th July, 2016 

agreed without any amendment to the Lokpal and Lokayuktas 

(Amendment) Bill, 2016 which was passed by the Lok Sabha at its 

sitting held on the 27th July, 2016.” 
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12.03 ½  hours 

 
NOMINATIONS TO COMMITTEE 

 
Joint Committee on Right to Fair Compensation and Transparency in Land 

Acquisition,  Rehabilitation and Resettlement 
(Second Amendment) Bill, 2015 

 
gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ : 

 “ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ vÉÉäjÉä, gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä £ÉÚÉÊàÉ 
+ÉVÉÇxÉ, {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ +ÉÉè® {ÉÖxÉBªÉÇ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ |ÉÉÊiÉBÉE® +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® (nÚºÉ®É 
ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2015 ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä 
ÉÊãÉA, gÉÉÒ AºÉ.AºÉ. +ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä 
àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉä VÉÉxÉä {É® ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºÉä iªÉÉMÉ{ÉjÉ nä ÉÊnªÉÉ cè, BÉEä 

ºlÉÉxÉ {É® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®ä*” 
 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do appoint Shri Sanjay Dhotre, Shri Pankaj 
Chaudhary and Shrimati Santosh Ahlawat  to serve as members of 
the Joint Committee on The Right to Fair Compensation and 
Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement 
(Second Amendment) Bill, 2015 vice Shri S.S. Ahluwalia,  Shri P.P. 
Chaudhary and  Shrimati Krishna Raj resigned from the Joint 
Committee on their appointment as Ministers.” 
 

The motion was adopted. 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ : 

 “ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉVÉÇxÉ, {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ 
+ÉÉè® {ÉÖxÉBªÉÇ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ |ÉÉÊiÉBÉE® +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® (nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 
ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2015 ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ 
ºÉ£ÉÉ BÉEä iÉÉÒxÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä, ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É, gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É 
+ÉÉè® gÉÉÒ ®ÉVÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc ºÉèxÉÉÒ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉiÉ cÉå +ÉÉè® ºÉÆªÉÖBÉDiÉ 
ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É <ºÉ |ÉBÉEÉ® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ 

BÉE®ä*” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to appoint three members of Rajya Sabha to serve as members 
of the Joint Committee on The Right to Fair Compensation and 
Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement 
(Second Amendment) Bill, 2015 vice Shri Jairam Ramesh, Shri 
Sharad Yadav and Shri Rajpal Singh Saini retired from Rajya Sabha 
and do communicate to this House the names of the members so 
appointed by Rajya Sabha to the Joint Committee.” 
 

The motion was adopted. 
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12.04 hours 

STATEMENT BY MINISTER 
 

 Status  of implementation of the recommendations contained in the 11th Report of 
the Standing Committee on Finance on Demands for Grants (2015-16), pertaining to 
the Department of Revenue, Ministry of Finance 

 
THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRI ARUN JAITLEY): Sir, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 11th Report of the 

Standing Committee on Finance on Demands for Grants (2015-16), pertaining to 

the Department of Revenue, Ministry of Finance. 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4971/16/16. 
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12.04 ½  hours 

BUSINESS OF THE HOUSE 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): I beg to lay on the 

Table:- 

With your permission Madam, I rise to announce that Government 

Business during the week commencing Monday, the 1st of August, 2016 will 

consist of:-  

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today's order paper.  

2.  Consideration and passing of the following Bills: -  

 (a) The Citizenship (Amendment) Bill, 2016;  

 (b) The High Courts (Alteration of Names) Bill, 2016;  

3. Consideration and agreeing to the amendments made by Rajya Sabha in the 

Enemy Property (Amendment and Validation) Bill, 2016, as passed by Lok 

Sabha and as reported by Select Committee of Rajya Sabha, after it is 

passed by Rajya Sabha.  

4. Consideration and agreeing to the amendments made by Rajya Sabha in the 

Constitution (One Hundred and Twenty Second Amendment) Bill, 2014, as 

passed by Lok Sabha and as reported by Select Committee of Rajya Sabha, 

after it is passed by Rajya Sabha.  

5. Consideration and passing of the Mental Health Care Bill, 2013, after it is 

passed by Rajya Sabha.  

6. Discussion and voting on Supplementary Demands for Grants (General) for 

2016-17.  

7.  Introduction, consideration and passing of the related Appropriation Bill.  

 
                                                 
 Laid on the Table. 
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DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I hereby give 

notice of my intention to make a submission on Statement by Minister of State for 

Parliamentary Affairs regarding Government Business for the following week, 

commencing from 1st August, 2016, on the following matters, namely – 

1. The urgent need for revision of the definition of “River Conservation 

Zones” under the draft notification under the Environment (Protection) Act, 

1986 for the State of Kerala.  

2. The need to address the rejection of Indian students’ visas on grounds that 

they could be involved in “the proliferation of weapons of mass 

destruction” which implies doubts about India’s exemplary record of Non-

Proliferation.  
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bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA :- 

 1.  bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ, VÉÉä ÉÊBÉE ®ÉÉÊxÉ{É, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå ÉÎºlÉiÉ cè,=ºÉBÉEÉÒ ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É PÉÉäÉÊÉiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* =ºÉBÉEÉä 

iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

  2.  ºÉÉäàÉxÉÉlÉ +ÉÉè® uÉ®BÉEÉ BÉEÉä VÉÉä½iÉä cÖA U& ãÉäxÉ BÉEÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

       

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ : ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ* 

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): Sir, I request you to include 

the following issues for discussion in the List of Business for next week –  

1. Despite several meetings with the mobile operators, directions from TRAI 
to them, the issue of frequent call drops of cell companies has not been 
resolved. The mobile companies are least bothered to adhere to TRAI 
directives. Consumers are suffering. Harassment of double abnormal non-
transparent billing, call drops and exploitation of consumers by these 
companies. Discussion is needed on the issue.  

2. In the name of solar power project some influential people are indulging 
into land grabbing, money laundering activities. It is observed in Bikaner 
belt of Rajasthan and Kerala. Discussion is needed to pin down such type of 
activities and take action against the perpetrators of such scam.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):  àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉä®ä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å :-  

 1. àÉä®ä MÉßc ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® àÉå +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEäxpÉå A´ÉÆ àÉvªÉÉxc 

£ÉÉäVÉxÉ ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉÉäÉÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ àÉÉc ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤É®É¤É® vÉxÉ®ÉÉÊ¶É  BÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÉäÉÉcÉ®, àÉvªÉÉxc £ÉÉäVÉxÉ A´ÉÆ VÉxÉÉÊ´ÉiÉ®hÉ 

|ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉ °ô{É ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* BÉEäxp BÉEÉÒ <xÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ  ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. VÉÉÆSÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ* 

  2. àÉä®ä MÉßc ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® +ÉÉèºÉiÉ ºÉä BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ cÖ<Ç cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä JÉäiÉÉå àÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉ ºÉÚJÉ 

®cä cé* JÉän BÉEä ºÉÉlÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÚJÉä ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉ PÉÉäÉÊÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ*   

    

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉcÉänªÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉªÉä :- 

 1.  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉÆnÉ +ÉxiÉMÉÇiÉ ºÉBÉE®ÉÒ-xÉÉ]É xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉä ~ÖBÉE®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ xÉnÉÒ BÉEä VÉÖ½xÉä ºÉä xÉÉãÉÆnÉ, ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É +ÉÉè® xÉ´ÉÉnÉ 

BÉEÉÒ cVÉÉ®Éå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ àÉå {É]´ÉxÉ  cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® {É® +ÉºÉ® {É½ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ÉÊ®´É®-ÉËãÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ºÉBÉE®ÉÒ-xÉÉ]É xÉnÉÒ BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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 2.  ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉUÖ+ÉÉ®É ºÉàÉÖnÉªÉ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ºÉàÉÖnÉªÉ àÉå cè, ÉÊVÉºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ  VÉÉÉÊiÉ àÉå VÉÉä½ä 

VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉMÉ® +É£ÉÉÒ  iÉBÉE <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE =xcå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå VÉÉä½ä VÉÉxÉä BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É SÉÖxÉÉ´É 

BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉUÖ+ÉÉ®É ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå VÉÉä½ä VÉÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*   

       

gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc 1.8.16 ºÉä 5.8.16 BÉEÉÒ ¤Éè~BÉEÉå àÉå 

ÉÊxÉàxÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

 {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE FÉäjÉ BÉEä ={ÉµÉEàÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉå {É½ÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉ cè* JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä ®cÉ cè* VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå BÉEäxp BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉEÉå {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé* AäºÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ABÉEjÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉ bä]É ABÉE ºlÉÉxÉ {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

       

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ:- 

 1. ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä BÉEÉä]É àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ={ÉµÉEàÉ <xº]ÅÚàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ |ÉnÉxÉ BÉEä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] ºÉä =£ÉÉ®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ*  

 2. {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä BÉEÉä]É àÉÆbãÉ BÉEä +É|ÉäÉÎx]ºÉÉÊ¶É{É ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä +ÉxªÉ VÉÉäxÉ BÉEä   ºÉàÉÉxÉ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ 

|ÉnÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ*  

 

       

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Madam, the following item may be 

taken for discussion during the next week’s business: 

 In my constituency, Krishnagiri, there are 15,000 persons living in 30 

villages and surrounding village panchayats like Vadamangalam, Puliampatti, 

Dhamodarahalli, Kudimenahalli.  These villagers do not get mobile network 

properly.  The people of these villages are suffering so much to convey their 

messages with each other.  They had contacted the BSNL authorities but no 
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fruitful action has been taken since then.  So they are shifting their BSNL 

connections to private providers.   

 Hence, a mobile tower is very important in Pannandur to cover the four 

village panchayats.  

      
|ÉÉä. ®ÉÊ´Éxp ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ (=ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä 

BÉEÉªÉÉç BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å:- 

         1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ =ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn àÉå ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® bÉBÉEPÉ®Éå BÉEÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉÒ VÉMÉc   ={ÉãÉ¤vÉ cè* 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉA BÉEä £É´ÉxÉÉå àÉå cÉÒ ´ÉÉÉç ºÉä bÉBÉEPÉ® +É{ÉxÉÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä   cé* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ bÉBÉEPÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ {É® bÉBÉE £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ   BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉÉÊvÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE bÉBÉEPÉ® £É´ÉxÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ +ÉiªÉÆiÉ   +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

        2. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ =ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn àÉå iÉÉãÉÚBÉEÉ ãÉÉäcÉ®É àÉå º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ  ¶ÉÉJÉÉ JÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉÒ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {ÉªÉÉÇ{iÉ ¤ÉéBÉE BªÉ´ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ   BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä =~ ®cÉÒ cè* ãÉÉäcÉ®É àÉå º]ä] ¤ÉéBÉE    +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ JÉÖãÉxÉä ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊciÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉ* 
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12.12 hours 

SUBMISSION BY MEMBER 
Re:  Reported attack and hurling of abuse on two Muslim women in 

Madhya Pradesh for allegedly carrying beef 
 
gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉÉäãÉÉ<]ãÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE 

àÉvÉÖ® £ÉÉÉÉ àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* àÉÖZÉä àÉvÉÖ® £ÉÉÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEèBÉD]ÂºÉ AäºÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® lÉÉä½É MÉÖººÉä àÉå +ÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉnxÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ càÉÉ®É 

BÉEiÉÇBªÉ cÉäiÉÉ cè*  

 iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉÆnºÉÉè® àÉå ¤ÉÉÒ{ÉE BÉEä ¶ÉBÉE àÉå nÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

àÉÉ®-{ÉÉÒ] BÉE®xÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÊlÉiÉ iÉÉè® ºÉä ªÉc MÉãÉiÉ {ÉEèãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉÖÉÎºãÉàÉ 

àÉÉÊcãÉÉAÆ MÉÉªÉ BÉEÉ àÉÉÆºÉ ãÉäBÉE® VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ MÉÉè ®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉä AÉÊxÉàÉãÉ cº¤ÉébÅÉÒ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEÉä ®è{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä bÉBÉD]® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc MÉÉè àÉÉÆºÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ¤É{ÉEèãÉÉä àÉÉÒ] cè* <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn MÉÉè ®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉÉèVÉÚn ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

=xcå {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE =xÉºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ MÉ<Ç, =xcÉÓ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ º]ä]àÉé] cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ - 

“We pleaded with them.” VÉ¤É =xÉºÉä àÉÉ®-{ÉÉÒ] cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉEÉÒ ÉÊBÉE càÉxÉä 

BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ¤É{ÉEèãÉÉä àÉÉÒ] cè, AäãÉÉ=b cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc càÉxÉä JÉ®ÉÒnÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <ºÉBÉEÉÒ 

®ºÉÉÒn +ÉÉè® {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ cè* =xcÉåxÉä ®ºÉÉÒn ÉÊnJÉÉ<Ç* <xcÉåxÉä =ºÉ ®ºÉÉÒn BÉEÉä {ÉEÉ½ bÉãÉÉ +ÉÉè® =xcå àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä ®cä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE “We pleaded with them that this 

pada, buffalo calf meat, and not cow meat but they did not listen and kept beating 

us.”, said the two women who were released on bail.  

+ÉMÉ® MÉÉä®FÉBÉE +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆPÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ AäºÉÉ BÉEciÉä cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc cÖ+ÉÉ cè 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉlÉÉÊ®]ÉÒ ÉÊBÉEºÉxÉä nÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÖÉÊãÉÉËºÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉìlÉÉÊ®]ÉÒ ÉÊBÉEºÉxÉä nÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xcÉåxÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É £ÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç cÉäiÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

£ÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç cÉäiÉÉ cè =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ AäºÉÉ BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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HON. SPEAKER: No allegations will go on record. 

… (Interruptions)  …   

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, ªÉc c® VÉMÉc cÉä ®cÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä nÉÊãÉiÉÉå BÉEä >ó{É® cÉä ®cÉ cè 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå cÖ+ÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {Éxpc âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊãÉA cºÉ¤Ééb  +ÉÉè® ´ÉÉ<{ÉE BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {Éxpc âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉ ãÉÉÒ  MÉ<Ç ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä PÉ]xÉÉAÆ ®ÉäVÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE every 18 minutes a crime is committed against 

the dalits. Everyday three dalit women are raped; two dalits are murdered. Two 

dalits’ houses are burnt in India. Eleven dalits are beaten. Every week 13 dalits are 

murdered. Five dalits’ homes or possessions are burnt. Sikh dalits are kidnapped 

or abducted.  àÉé <ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉä  àÉä®ä +ÉÉÆBÉE½ä  xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ µÉEÉ<àÉ 

ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ªÉÚ®Éä BÉEÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE 47,064 µÉEÉ<àÉ cÖA cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÉÊxÉ 

µÉEÉ<àÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cÉ cè, PÉ] xÉcÉÓ ®cä cé*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<Ç cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉä PÉ]xÉÉAÆ +ÉÉVÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

ÉÊnxÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè AäºÉÉ +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc +ÉÉè® * ®cÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ  * cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ * cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  º]ä] àÉå ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)*  

HON. SPEAKER: No allegations will go on record. 

… (Interruptions)  … * 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   {ãÉÉÒVÉ ¤Éè~ VÉÉ<A, c® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉäMÉä, +ÉÉ{É ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ¤ÉxÉBÉE® xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉ BÉE® nä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ, gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ¤Én°ôqÉäVÉÉ JÉÉxÉ, gÉÉÒ ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn nkÉÉ, bÉì. àÉàÉiÉÉVÉ 

ºÉÆPÉÉÊàÉiÉÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ. BÉEâóhÉÉBÉE®xÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä.ÉÊ¤ÉVÉÚ, gÉÉÒ bÉÒ.BÉEä.ºÉÖ®ä¶É +ÉÉè® bÉì. lÉÉäBÉEBÉESÉÉäàÉ àÉäxªÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ 

àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? JÉ½MÉä VÉÉÒ, ¤Éè< VÉÉ<A, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ nÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤Éè~ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉvÉÖ® +ÉÉ´ÉÉVÉ ¤ÉÆn BÉE® 

nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ nÉÒ, +É¤É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäVÉ ®ÉäVÉ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉAÆ* ªÉc VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® cè, VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå 

<iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am sorry. 

… (Interruptions)  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ ¤Éè~ VÉÉ<A, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A, VÉ¤É MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ JÉ½ä cé 

+ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing  will go on record. 

… (Interruptions)  …   

HON. SPEAKER: Now, please listen to the Hon. Home Minister. 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Only the statement of the hon. Home Minister will go on 

record. Nothing else will go on record. BÉEä´ÉãÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ cÉÒ º]ä]àÉå] ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå VÉÉAMÉÉ* 

…(Interruptions)…* 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ |É¶xÉ BÉEÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé 

=ºÉÉÒ àÉÖqä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ®º{ÉÉÄb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉSUÉÒ 

iÉ®c {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® BÉEÉ VÉÉä ªÉc <¶ªÉÚ cè, ªÉc ABÉE º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉ <xcÉåxÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä i´ÉÉÊ®iÉ +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå <ÆºÉÉ{ÉE cÉäMÉÉ, xªÉÉªÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä nÉäÉÉÒ cÉåMÉä ´Éä ¤ÉJ¶Éä xÉcÉÓ 

VÉÉAÆMÉä*  

                                                 
 Not recorded.  
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 12.22 hours 

(S/Shri Kalyan Banerjee Mallikarjun kharge and some other  
hon. Members then left the House. ) 

 
 

 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ “xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä” BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É cÉãÉ cÉÒ àÉå nä¶É£É® àÉå ºÉèBÉE½Éå ºlÉÉxÉÉå {É® 

£ÉBªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ 20,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ 

¤ÉVÉ] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉÉÒ nÉè® àÉå 2,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ âóÉÊSÉ ãÉä ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉªÉÇ àÉå ¤ÉÉvÉÉAÆ =i{ÉxxÉ cÉä ®cÉÒ cé +ÉÉè® +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ{ÉjÉ 

(AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ) näxÉä àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® A´ÉÆ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å BÉÖEU +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉiÉÉç {É® ®Éä½ä +É]BÉEÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +ÉxÉäBÉE xÉMÉ® ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEä cºiÉFÉä{É ºÉä £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É 

ºÉä |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ càÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ ÉÊ´É®ÉäÉÊvÉªÉÉå uÉ®É ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉä 

cäiÉÖ §ÉàÉ {ÉEèãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <xÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ~ÉÒBÉE |ÉiÉÉÒiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

=nÉ®iÉÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉMÉc-VÉMÉc, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ A´ÉÆ 

+ÉºÉcªÉÉäMÉÉiàÉBÉE ®´ÉèªÉÉ “xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä” BÉEä ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É àÉå º{É]iÉÉè® ºÉä {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE “xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä” BÉEä iÉciÉ |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ àÉå ¤ÉBÉDºÉ® BÉEä ÉÊºÉrxÉÉlÉ PÉÉ], 

ãÉFàÉÉÒxÉÉ®ÉªÉhÉ ºÉàÉÉÉÊvÉ PÉÉ], SÉÉèºÉÉPÉÉ] +ÉÉÉÊn BÉEÉ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ iÉèªÉÉ® BÉE® <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉä½iÉä cÖA ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ ¤ÉBÉDºÉ®, cÉVÉÉÒ{ÉÖ®, ºÉÉäxÉ{ÉÖ®, {É]xÉÉ, àÉÉäBÉEÉàÉÉ, àÉÖÆMÉä®, ºÉÖãÉiÉÉxÉMÉÆVÉ, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, BÉEcãÉMÉÉÆ´É, ZÉÉ®JÉÆb 

BÉEä ®ÉVÉàÉcãÉ +ÉÉè® ºÉÉÉÊc¤ÉMÉÆVÉ +ÉÉÉÊn MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ¶É´ÉnÉc MÉßc £ÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® “xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä”  {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ cäiÉÖ +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE® <ºÉä SÉÉãÉÚ ºÉjÉ àÉå cÉÒ ABÉE xÉªÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® 

ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä, iÉ£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® BÉEÉªÉÇ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉà{ÉxxÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ iÉlÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ 

A´ÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® cÉä {ÉÉAMÉÉ*  
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ VÉãÉ-ÉÊ´ÉÉªÉBÉE ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä c]ÉBÉE® BÉEäxpÉÒªÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå bÉãÉxÉä 

cäiÉÖ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉÉå {É® ¶ÉÉÒQÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE SÉSÉÉÇ 

BÉE®, =ºÉä +ÉàÉãÉÉÒVÉÉàÉÉ {ÉcxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ º{É] xÉÉÒÉÊiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, iÉ£ÉÉÒ MÉÆMÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ A´ÉÆ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ ¤É®BÉE®É® ®c {ÉÉAMÉÉÒ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ VÉãÉ-|ÉnÚÉhÉ ®ÉäBÉE A´ÉÆ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1974 àÉå 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®iÉä cÖA BÉE½É<Ç ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå A´ÉÆ +ÉxªÉ ºiÉ®Éå {É® £ÉÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ãÉà¤Éä-SÉÉè½ä {ÉäVÉäVÉ xÉcÉÓ {ÉfÃxÉä cé* àÉé ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ* 

. …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé, gÉÉÒ £Éè®Éå|ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ¤ÉÉÒ. gÉÉÒ®ÉàÉÖãÉÖ, bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ A´ÉÆ BÉÖÆE´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc 

SÉxnäãÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä uÉ®É ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ*   

SHRI B. SRIRAMULU (BELLARY)  : Madam Speaker, "The Supreme Court on 

Friday (7 August 2015) slammed railways for the unmanned railway crossings 

which take a heavy toll of human lives and asked the government why it was 

introducing new trains without first ensuring the safety of the people.  

 A social justice bench of Justices Madan B Lokur and U U Lalit said the 

Law enacted in 1989 for doing away with unmanned level crossings has not been 

implemented  by the railways to give a road map for manning such crossings.  

 "Why do you bring more trains when you cannot protect the lives of 

people? Human life cannot be treated so cheaply. Safety is very important and you 

must take it seriously," the bench said". 

 Speaker Madam/Sir, this is the observation made by Honourable Supreme 

Court published in Times of India dated 8 August 2015. 

 On 24 August 2015 early hours, a granite loaded lorry rammed into 16594 

Bangalore Purabhani (Nanded Express) at an unmanned Railway level crossing 

near Panagonda in Anantapur district in Andhra Pradesh (South Central Railway). 

The lorry rammed into HA 1 coach killing 6 people in the coach. 3 coaches were 
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off the rake. Mr. Venkatesh Naik who represented Raichur  Lok Sabha 

Constituency for 4 times and also sitting MLA from Devadurga Assembly 

constituency who was travelling in this ill-fated train was crushed to death along 

with 5 other passengers.  

 Madam/Sir, there are 30,348 Railway Level Crossings in the country(as on 

today) in which 18, 785 are manned and 11,563 are unmanned that is responsible 

for 43 percent and 57 percent accidents respectively.  

 I suggest Railway Minister to man all unmanned rail level crossings on 

priority basis and also fix censors on the track to a length of 100 meters on both 

directions of Railway track in all level crossings both manned and unmanned by 

using solar energy.  

 Human life cannot be treated so cheaply. Safety is very important and I 

request you to take it seriously.  

 Thank you Madam for giving me this opportunity. Thank you. 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ¤ÉÉÒ. gÉÉÒ®ÉàÉãÉÚ. uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Madam Speaker, I would like to 

request the hon. Minister of Human Resource Development to add regional 

languages, along with English and Hindi, in the medium of question papers of 

National Eligibility Test conducted by the University Grants Commission in case 

the centre of examination selected is in non-Hindi speaking States. 

 A large number of incumbents are appearing in NET every year in all parts 

of the country to become eligible to be appointed as Lecturers and also for getting 

Junior Fellowships. Generally, the incumbents complete their Masters Degree 

course in the regional language of their respective States. Now, the Union Public 

Service Commission is also conducting the Civil Services Examination in regional 

languages. Even though the candidates have adequate knowledge in their 

respective subject, they are unable to succeed in NET mainly because of medium 
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of question papers. This causes severe hardship to students of non-Hindi speaking 

States and makes them to feel that they are deprived of their rights of getting 

qualified for NET even though they are well versed in their subjects. 

 As far as education in Tamil Nadu is concerned, in order to develop 

infrastructure like providing adequate number of teachers and to improve the 

learning ability of students, the hon. Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi 

Thalaivi Amma has allotted Rs. 84,568 crore during the last five years. During the 

current financial year, Amma has allotted Rs. 24,130 crore to the Department of 

School Education. I would like to point out that Tamil Nadu ranks first in the 

country in the field of higher education. 

 Therefore, I, once again, urge upon the Government of India to include all 

regional languages, including Tamil, in the medium of question papers of National 

Eligibility Test if the centre of examination selected by candidates is in their 

respective States. 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉcàÉnxÉMÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ 

ºàÉÉ®BÉE cè* ¶Éc® BÉEä ¤ÉÉÒSÉÉå-¤ÉÉÒSÉ PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉÉèVÉÚn cè* {ÉÖ®ÉiÉi´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ´ÉÉºiÉÖ ÉÊxÉªÉàÉ, 2010 BÉEä 

iÉciÉ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ´ÉÉºiÉÖ BÉEä <nÇ-ÉÊMÉnÇ 300 àÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ, {ÉÖ®ÉxÉä àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc xÉ<Ç 

BÉExºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ, xÉA àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ´ÉÉºiÉÖ BÉEÉ 

àÉci´É +ÉcàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå ¶Éc®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉäxÉÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ xÉèºÉÉÌMÉBÉE cBÉE 

cè* =BÉDiÉ ÉÊxÉªÉàÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ¶Éc®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä cäiÉÖ àÉé ãÉMÉÉiÉÉ® 1999 ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ 

cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉÖEU ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå ¤ÉxÉÉA MÉA BÉEÉxÉÚxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉÉ cè* ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ SÉÉÒVÉ cè, MÉÉÆ´É ABÉE 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE 300 àÉÉÒ]® BÉEÉ ¤ÉÆvÉxÉ cè* ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ´ÉÉºiÉÖ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®ÉÊJÉA* +ÉMÉ® càÉ 

{É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉÉÆMÉiÉä cé iÉÉä ABÉE ªÉÉ bäfÃ ºÉÉãÉ àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É +ÉÉ{É {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nä ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä ªÉc c]ÉiÉä BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ cé? ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nä ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE c]É xÉcÉÓ ®cä cé*  

 àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÌBÉEªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉä 300 àÉÉÒ]® BÉEÉÒ ®äJÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉä c]ÉBÉE® 50 

àÉÉÒ]® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ¶Éc® àÉå VÉ°ô®ÉÒ ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEA VÉÉ ºÉBÉEå*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä, bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] {ÉÉÒ. 

ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ÉÊ¶É´É BÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ, BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® (£ÉÉä{ÉÉãÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä £ÉÉä{ÉÉãÉ AàºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ uÉ®É VÉ¤É AàºÉ 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ iÉ¤É {ÉÚ®ä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉc® lÉÉÒ* àÉé =xÉBÉEä ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉä{ÉÉãÉ AàºÉ BÉEÉä, VÉèºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÎºlÉiÉ AàºÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÖBªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ãÉÉãÉBÉßEhÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉvÉÉ®ÉÊ¶ÉãÉÉ 

®JÉÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä nÖ&JÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉä{ÉÉãÉ AàºÉ nºÉ ´ÉÉÇ ÉÊ{ÉU½ MÉªÉÉ cè* 13 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ £ÉÉä{ÉÉãÉ AàºÉ 

+ÉvÉÚ®É cè* VÉcÉÆ àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉÉ, ºÉÖãÉ£É +ÉÉè® ºÉcVÉ <ãÉÉVÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, àÉé <ºÉBÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉä{ÉÉãÉ AàºÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ BÉE<Ç 

àÉcÉÒxÉÉå ºÉä, ¤ÉÉÎãBÉE ´ÉÉÇ £É® cÉä MÉªÉÉ cè, bÉªÉ®äBÉD]® ÉÊ´ÉcÉÒxÉ AàºÉ BÉEÉä ®ÉªÉ{ÉÖ® bÉªÉ®äBÉD]® àÉÉÉÊxÉ]® BÉE® ®cä cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn £ÉÉä{ÉÉãÉ ‘AàºÉ’ àÉå ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉÂ °ô{É ºÉä {ÉÖEãÉ ]É<àÉ® bÉªÉ®äBÉD]® BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä 

£ÉÉä{ÉÉãÉ ‘AàºÉ’ BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* £ÉÉä{ÉÉãÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå £ÉÉÒ £ÉÉä{ÉÉãÉ ‘AàºÉ’ BÉEÉÒ UÉÊ´É vÉÚÉÊàÉãÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉä ‘xÉ´ÉnÖÉÊxÉªÉÉ’ ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉ xÉä cºiÉÉFÉ® +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉªÉÉ* àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉéBÉE½Éå xÉcÉÓ, cVÉÉ®Éå {ÉÉäº] 

BÉEÉbÂºÉÇ £ÉÉÒ +ÉÉªÉä cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉä{ÉÉãÉ ‘AàºÉ’ àÉå bÉBÉD]®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ={ÉSÉÉ® BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {É® |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç BÉEä 

nÉè®ÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆJªÉÉ àÉå bÉBÉD]® ‘AàºÉ’ UÉä½BÉE® VÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè,, ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ £ÉÉÒ 

ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ºÉÖvÉÉ®ÉiàÉBÉE 

BÉEnàÉ =~ÉªÉä* àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® ={ÉSÉÉ® ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ¤ÉäciÉ® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä cäiÉÖ bÉBÉD]®Éå BÉEÉÒ JÉÉãÉÉÒ 

{ÉnÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ £É®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉºiÉ® ¤ÉfÃÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ xÉªÉÉÒ {ÉEèBÉEã]ÉÒ JÉÉäãÉÉÒ VÉÉªÉä, 

ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ® 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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SHRI RADHESHYAM BISWAS (KARIMGANJ): Thank you, Madam Speaker, 

for allowing me to speak during ‘Zero Hour’ 

 The flood situation in Assam has worsened wherein 19 Districts with 16 

lakh population have been affected.  As per reports, at least, 17 people have been 

killed in these flash floods so far.  Dhubri, Barpeta, Bongaigaon, Lakhimpur, 

Chirang, Baksha, Golaghat, Jorhat and Dhemaji Districts are badly affected.  In 

view of the worsening situation in Assam, the Budget Session of Assam   

Assembly has been adjourned for four days.  Also, a few days ago, devastating 

hailstorm and floods in three Districts of Barak Valley caused heavy damages 

taking lives of a few. So many people have lost their   livelihood and the situation 

is deteriorating.  

Madam, this has not happened only this year, but it has been happening 

every year. So, I would, therefore, urge upon the Government to form a special 

team of experts to find a solution to eliminate the main barrier against the all 

round development of Assam  and  the people’s lives there. 

HON. SPEAKER: Shri Naba Kumar Sarnia and Shri Bhairon Prasad Mishra are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Radheshyam Biswas. 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE (BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä AàÉ{ÉÉÒãÉèb BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AàÉ{ÉÉÒãÉèb JÉSÉÇ BÉE®xÉä àÉå BÉÖEU 

ÉÊxÉ¤ÉÈvÉ ãÉMÉÉªÉä cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE xÉªÉÉ VÉÉÒ.+ÉÉ®. ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè* <ºÉàÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÆ´É 

àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ cÉìãÉ ªÉÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ-nºÉ ªÉÉ ¤ÉÉÒºÉ-{ÉSSÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ AàÉ.AãÉ.A. ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ cÉìãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, iÉÉä càÉ ´ÉcÉÆ nÚºÉ®É cÉìãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä* <ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå 

ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉE<Ç 

cÉìãºÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå àÉÆVÉÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 nÚºÉ®É, ºÉéÉËBÉEb {ÉDãÉÉä® àÉå £ÉÉÒ cÉìãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ¤ÉÈvÉ ãÉMÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ UÉä]ä ºÉä MÉÉÆ´É àÉå 

VÉMÉc xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉcãÉä ºÉä BÉEÉä<Ç cÉìãÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉèÉËBÉEb {ÉDãÉÉä® {É® cÉìãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉå {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®É nä¶É àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉ nä¶É cè* àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉä cÉìãÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ ªÉÉ £ÉÉÉÊ´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä =ºÉàÉå £ÉÉÒ àÉxÉÉcÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É näJÉå iÉÉä àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉÒ ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç ~ÉÒBÉE 

ºÉä cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉÚVÉÉ-+ÉSÉÇxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ºÉÉ®ä £ÉÉÉÊ´ÉBÉE +ÉÉiÉä ®ciÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ àÉÆÉÊn®Éå {É® JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 iÉÉÒºÉ®É, càÉÉ®ä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉäVÉ cé, ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ JÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ¤ÉÈvÉ cè* VÉèºÉä VÉäãÉ ªÉÉ 

BÉE<Ç MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉäVÉ cé, BÉEÉä]Ç +ÉÉÉÊ{ÉEºÉäVÉ cé, ´ÉcÉÆ ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ, ÉÊBÉEiÉÉ¤Éå +ÉÉÉÊn näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉEÆbÂºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉå BÉEà{ªÉÚ]® näxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <Ç-ãÉÉÍxÉMÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä* ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA <Ç-ãÉÉÍxÉMÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉè® cè* +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉÆº]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ BÉEÉä näJÉå, iÉÉä <ºÉàÉå U& ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉÉiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉ~ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cé* 

c® AàÉ.AãÉ.A. BÉEÉä nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÆb º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] näiÉÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É £ÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒãÉèb BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä, iÉÉÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÆn® ®ÉºiÉä ¤ÉxÉÉxÉä VÉ°ô®ÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÆn® +ÉÆn°ôxÉÉÒ ®ÉºiÉä ¤ÉcÖiÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cé* MÉ]ºÉÇ, AºÉ.]ÉÒ.{ÉÉÒ., <Ç.]ÉÒ.{ÉÉÒ. {ãÉÉÆ]ÂºÉ cÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE BÉEÉ {ÉEÆb BÉEàÉ {É½iÉÉ 

cè* +ÉMÉ® càÉ ºÉÉÆºÉn {ÉEÆb ºÉä ®ÉÉÊ¶É nåMÉä, iÉÉä ªÉc ºÉ¤É BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*   

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå 25 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä {ÉEÆb BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ, gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä, gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É, gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÖ½ÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå 

|ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ASÉ.ºÉÉÒ. àÉÉÒhÉÉ, BÉEÉä gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ ({ÉãÉÉàÉÚ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, {ÉãÉÉàÉÚ A´ÉÆ MÉfÃ´ÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ, =kÉ®ÉÒ BÉEÉäªÉãÉ A´ÉÆ +ÉàÉÉxÉiÉ xÉnÉÒ ºÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE 

BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè* <ºÉºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ BÉßEÉÊÉªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 
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ÉÊ´É´É¶É cÉä ®cä cé, JÉÉºÉBÉE® =kÉ®ÉÒ BÉEÉäªÉãÉ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEÉMÉãÉ MÉÉÆ´É ºÉä ºÉãÉJÉxÉÉÒ iÉBÉE, =]É®ä®Éäb ºÉä 

àÉÉäcààÉnMÉÆVÉ iÉBÉE, àÉÉäcààÉnMÉÆVÉ BÉEä £ÉVÉÉÊxÉªÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå +ÉºÉÉÒxÉMÉ® BÉEÉ {ÉÚ®É <ãÉÉBÉEÉ BÉE]É´É BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ 

MÉªÉÉ cè* xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ cÉäxÉä {É® JÉäiÉÉÒªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉå ¤ÉÉãÉÚ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc JÉäiÉÉÒ ªÉÉäMªÉ£ÉÚÉÊàÉ 

={ÉªÉÉäMÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉÉÊn ºÉàÉªÉ ®ciÉä BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ 

iÉÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ 

|ÉºiÉÉ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉãn àÉÆMÉ´ÉÉBÉE®, <ºÉ {É® i´ÉÉÊ®iÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

{ÉãÉÉªÉxÉ âóBÉE ºÉBÉEä +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä A´ÉÆ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc (®ÉàÉ{ÉÖ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

|ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä ®ÉàÉ{ÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ BÉÖEU ºÉàÉºªÉÉAÆ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÚÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 63 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, <xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEàÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ àÉÉèºÉàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉä {ÉEºÉãÉ xÉ] cÖ<Ç lÉÉÒ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, àÉé +ÉMÉ® ªÉc BÉEcÚÆ ÉÊBÉE vÉàÉÇ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® xÉcÉÓ, +ÉvÉàÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ´Éä UÉä]ä-UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, 

+ÉÉVÉ nÚºÉ®ÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä 

BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ lÉÉÒ, |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ lÉÉ, ´Éc ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ +ÉvÉàÉÇ àÉå 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä nÉäMÉÖxÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ®ä] 

¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä BÉE<Ç {ÉjÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä ÉÊãÉJÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉE®hÉ àÉå VÉ¤É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊVÉãÉä BÉEÉä MÉªÉÉÒ 

cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <xÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ §É]ÉSÉÉ® àÉå ÉÊãÉ{iÉ cé, 

=xÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä* ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® BÉEÉä bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ (+ÉâóhÉÉSÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ 

àÉå ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉâóhÉÉÆSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® {ÉÚ®É +ÉºÉàÉ c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä 
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|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* +É¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ AÉÊ®ªÉÉ cè* <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® =~ÉªÉÉ cè* VÉÉÆMàÉÚ 

cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉäBÉD] SÉÉ<xÉÉ àÉå ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊºÉªÉÉÆMÉ xÉnÉÒ, ÉÊVÉºÉä +ÉºÉàÉ àÉå ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä YÉÉBÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé* ´ÉcÉÆ ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

ÉÊSÉããÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉä ºÉ£ÉÉÒ bèàºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉä SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE bÉ=xÉº]ÅÉÒàÉ, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, +ÉºÉàÉ A´ÉÆ 

+ÉxªÉ {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉ cé, {É® =xÉBÉEÉ +ÉºÉ® cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É +ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉãÉ ºÉcªÉÉäMÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEnàÉ ãÉä ®cÉÒ cè, àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉÒ 

£ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉÉÊcA* bÉMÉÚ, ÉÊVÉBÉDºÉÚ, VÉÉÒSªÉÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå £ÉÉÒ AäºÉä bèàºÉ ¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cä cé* ÉÊºÉiÉà¤É®, 

2016 àÉå ºÉÉÒ]Ú BÉEÉÒ ºÉÉÎààÉ] cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉBÉD]Ú¤É®, 2016 àÉå ÉÊ¥ÉBÉDºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÎààÉ] MÉÉä´ÉÉ àÉå cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ AäºÉÉÒ ÉÊ®BÉD´Éäº] cè, iÉÉÉÊBÉE =kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉå 

àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xÉBÉEä ºÉÉlÉ AOÉÉÒàÉå] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ xÉ´É BÉÖEàÉÉ® ºÉ®xÉÉÒªÉÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É A´ÉÆ gÉÉÒ VÉÉìVÉÇ ¤ÉäBÉE® 

BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉébàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 àÉèbàÉ, ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉèxÉä nÉä BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* ®ÉÊVÉº]bÇ àÉäÉÊbBÉEãÉ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ¶ÉxÉ® bÉBÉD]ºÉÇ ªÉcÉÆ 

|ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ <Çº] ºÉä ´ÉètÉ ÉÊ´É¶ÉÉ®n-´ÉètÉ ®ixÉ ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé* VÉ¤É ´Éä ÉÊnããÉÉÒ 

àÉå |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ A´ÉÆ ÉÊnããÉÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ABÉE 

{Éä]ÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, =xÉBÉEÉä +É´ÉèvÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä |ÉèÉÎBÉD]ºÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEÉÒ {ÉÉèxÉä nÉä BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ´ÉÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒVÉ, MÉÉÆ´ÉÉå A´ÉÆ ZÉÖMMÉÉÒ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå 

àÉå ®ciÉä cé* ´Éä bÉBÉD]ºÉÇ 10 ºÉä 15 âó{ÉªÉä ãÉäBÉE® =xÉBÉEÉÒ UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå, VÉèºÉä ´ÉÉªÉ®ãÉ cÉä MÉªÉÉ, ¤ÉSSÉä BÉEÉä 

~ÉäBÉE® ãÉMÉ MÉªÉÉÒ, BÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä ãÉÉäMÉ ¤É½ä bÉBÉD]ºÉÇ BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

BÉExºÉã]ä¶ÉxÉ {ÉEÉÒºÉ 500 âó{ÉªÉä cÉäiÉÉÒ cè* ¤É½ä-¤É½ä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉÉäZÉ 

®ciÉÉ cè* 40 cVÉÉ® bÉìBÉD]ºÉÇ cé* 10 cVÉÉ® ÉÊnããÉÉÒ àÉå |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè cÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆ iÉÉä =xÉBÉEä ´ÉcÉÆ ®äb bÉãÉBÉE® =xÉ {É® ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =xÉ +ÉÉ®.AàÉ.{ÉÉÒ. bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

40 cVÉÉ® BÉEÉ ´Éc {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ VÉÉä ABÉE BÉE®Éä½ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè, VÉÉä  àÉcÆMÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ºÉä <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä VÉVÉ ´ÉMÉè®c cÉäiÉä cé, ªÉä VÉ¤É <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä 
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ªÉä ‘AàºÉ’ ´ÉMÉè®c àÉå ¤É½ä bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEä {ÉÉºÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEä |Éè¶É® àÉå +ÉÉBÉE® =xcÉåxÉä =xÉ MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉnä¶É BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ- SÉÉcä ´Éc ºÉÖ®FÉÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ cÉä ªÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ cÉä, SÉãÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ º´ÉÉºlªÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉä VÉÉä bÉìBÉD]ºÉÇ cé, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉÒ cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® AàÉ.¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ. lÉä +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉä 

cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, ´Éc ÉÊnããÉÉÒ BÉEä AàÉ.¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ. lÉä* ªÉä £ÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ. bÉìBÉD]ºÉÇ <ºÉBÉEÉä {É®ºªÉÚ BÉE®iÉä cÉÒ 

xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÊãÉA ´Éä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

bÉìBÉD]ºÉÇ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉA* ªÉcÉÆ {É® 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ´ÉÉ BÉE®Éä½ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä =xÉ bÉìBÉD]ºÉÇ ºÉä ºÉºiÉÉÒ n®Éå {É® 

´ÉÉªÉ®ãÉ ´ÉMÉè®c BÉEÉ ãÉä ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉä àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA ÉÊBÉE AàÉ.¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ. MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* AäºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ  ®àÉä¶É 

ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ lÉÖ{ÉºiÉÉxÉ Uä´ÉÉÆMÉ (ãÉqÉJÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉºÉÉ´É] cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ½BÉEÉå ºÉä xÉcÉÓ VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEÉ cè, ºÉxÉÂ 

2019 iÉBÉE VÉÉä½xÉä BÉEÉ =xcÉåxÉä ¤Éä½É =~ÉªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ SÉèãÉåÉËVÉMÉ ]ÉìºBÉE cè, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊcãºÉ º]ä]ÂºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA VÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEàÉ cè +ÉÉè® AÉÊ®ªÉÉ VªÉÉnÉ cè, àÉé àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉàÉ VÉàÉÉÒxÉÉÒ ºÉiÉc {É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc cÉäiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉ ®cÉ cè* àÉä®É ªÉc 

ºÉÆ¶ÉªÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® àÉé VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD] ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉÉÊàÉ] 

BÉE®xÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ {É® ¶ÉÖâó xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉÖZÉä ºÉÆ¶ÉªÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉàÉªÉ {É® ªÉc |ÉÉäVÉäBÉD] ÉÊ®{ÉÉä]Ç ªÉcÉÆ {É® xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉAMÉÉÒ* àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉBÉEÉä ÉÊ®BªÉÚ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉA, iÉÉÉÊBÉE º]ä] BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ {É® ´Éc |ÉÉäVÉäBÉD] ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉäx]® 

BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉä*  

 nÚºÉ®ä, àÉé ãÉqÉJÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® AÉÊ®ªÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉºÉÉ´É] nÚ® nÚ® ÉÊ¤ÉJÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE xÉBÉDºÉãÉ 
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<Æ{ÉEèº]äb AÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ-º]ä] BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉºÉÉ´É] BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå {ÉDãÉèÉÎBÉDºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ãÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè +ÉÉè® 250 ºÉä PÉ]ÉBÉE® 150 {É® ÉÊxÉªÉàÉ  BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

ãÉqÉJÉ VÉèºÉÉ nÚ®n®ÉVÉ <ãÉÉBÉEÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* ªÉc <ãÉÉBÉEÉ 6 àÉcÉÒxÉä ºÉ½BÉE ºÉä BÉE]É ®ciÉÉ cè* VÉcÉÆ 

xÉBÉDºÉãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ º]ä] BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉºÉÉ´É] BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå UÚ] näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ àÉå UÚ] nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® 150 ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉºÉÉ´É] BÉEÉä £ÉÉÒ 

ºÉ½BÉE ºÉä VÉÉä½É VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉ ®cå* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ lÉÖ{ÉºiÉÉxÉ Uä´ÉÉÆMÉ VÉÉÒ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ--  +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ* 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉ ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® BÉEä iÉcºÉÉÒãÉ MÉÆMÉÉ{ÉÖ® 

ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 30 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉ BÉÖE¶ÉÉªÉ +ÉÉè® OÉÉàÉ ¶Éc®ÉèãÉÉÒ àÉå ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE JÉÉäãÉÉ 

VÉÉA* nÉäxÉÉå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 10 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. cè +ÉÉè® <xÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 20000 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* 

´ÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ  ¤ÉéBÉE ªÉÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉÖE¶ÉÉªÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉèãÉÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ]ÉÒ VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE cÉÉÊxÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå àÉÖZÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 30 OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå xÉä +ÉÉ´ÉänxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉä cé +ÉÉè® ºÉ¤ÉxÉä 

àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ nÉÒ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉàÉÉ¶ÉÉc BÉEä xÉÉàÉ ºÉä 

+É{ÉxÉä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå ¶ÉÖâó BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* =ºÉBÉEÉ +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå +ÉÉiÉÉ cè* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É ¤ÉÖVÉÖMÉÇ 

+É{ÉxÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ãÉäxÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä =xcå +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉä]®ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, ´Éc 

£ÉÉÒ =xÉºÉä 100 âó{ÉªÉä ªÉÉ 200 âó{ÉªÉä ãÉä ãÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä {ÉÚ®ä {ÉèºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉä cé* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, ABÉE FÉäjÉ àÉå cÉÒ 

xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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DR. BHAGIRATH PRASAD (BHIND): Respected Madam Speaker, in a 

Parliamentary democracy the Executive, Legislature and Judiciary function in a 

coordinated manner to ensure purposeful service to the people. Independence of 

judiciary is an essential feature of our Indian polity.  Hence quality education, 

training and professional efficiency of a high order is required among judicial 

officers.  

 After Independence, a need was felt for the All India Services for 

maintaining unity, integrity and stability of the nation. Accordingly, a provision 

was made in Article 312 of the Constitution for creation of one or more All India 

Services common to the Union and the States.  The Indian Administrative Service 

and the Indian Police Service are deemed to be constituted by the Parliament.  

After promulgation of the Constitution, a new All India Service namely the Indian 

Forest Service was created in 1966.   

 Similarly, Article 312 of the Constitution provides for the creation of an All 

India Judicial Service common to the Union and the States.  I request the 

Parliament and the Government of India to create All India Judicial Service.  The 

All India Judicial Service will become the feeder cadre for appointment of Judges 

of the Supreme Court and the High Court.  The new system will ensure an 

experienced and impartial judiciary and will curb the controversial process of 

appointment of judges.  

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpender Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Dr. Bhagirath Prasad. 

 Shri Birendra Kumar Chaudhary – not present. 

 Shri N. K. Premachandran.  

 SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, the Indian Rare 

Earths Limited (IRE), which is a Central Public Sector Undertaking has  taken 

over the land for mining beach sand mineral.  The land was taken over for mining 

with a specific condition that the land will be given back to the owners after 

mining.  The IRE agreed for the rehabilitation also.  The land comprised in 
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Puthenthura in Neendakara Village, Karithura and Kovilthottom in Chavara 

Village, Vellanathuruth in Alappattu village in Kollam District, Kerala was taken 

over by the IRE.  It is pertinent to note that the Puthenthura School land also has 

been taken for mining.  The mining process was completed a decade back.  But the 

IRE failed to hand over the land to the owners and implement the rehabilitation 

scheme as per the agreed terms and conditions.  The local people are put into 

untold hardship due to the violation of agreement conditions by the IRE.  It is 

highly necessary to give back the land and implement the rehabilitation to 

safeguard the interest of the local people.  It is learnt that the permission from the 

Government, that is, from the Union Cabinet is required for giving back the land 

and the matter is now pending before the Union Council of Ministers’ agenda.   

 Hence, I urge upon the Government and the Department of Atomic Energy 

to initiate immediate action or issue necessary orders to  give back the land and 

implement the rehabilitation.  

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ <Æ]®xÉä¶ÉãÉ ¤ÉÉìbÇ® 512 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 340 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {ÉBÉDBÉEä iÉÉ®¤ÉÆnÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉE<Ç VÉMÉc {É® 

iÉÉ®¤ÉÆnÉÒ ÉÊMÉ®É<Ç MÉ<Ç cè, BÉE<Ç VÉMÉc {É® VÉàÉÉÒxÉ vÉÆºÉxÉä ºÉä ´Éc VÉVÉÇ® cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =xÉ ®ÉºiÉä 

ºÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~A +ÉÉiÉä cé* ´Éä bÅMºÉ £ÉÉÒ ãÉÉiÉä cé +ÉÉè® ºàÉMÉÉËãÉMÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä JÉiÉ®ä BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ´ÉcÉÆ iÉÉ® +ÉÉè® 

cÉ<ÇbäÉÎxºÉ]ÉÒ ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.]ÉÒ.´ÉÉÒ. BÉEèàÉ®É, VÉÉä ®ÉiÉ àÉå £ÉÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]® BÉE® ºÉBÉEä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA  ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +É¤É àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉãn ºÉä VÉãn xÉ<Ç iÉÉ®¤ÉÆnÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ cÉ<Ç bäÉÎxºÉ]ÉÒ ´ÉÉãÉä ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.]ÉÒ.´ÉÉÒ. BÉEèàÉ®É, VÉÉä ®ÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ SÉãÉä, =ºÉBÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc 

¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc (BÉEè®ÉxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä 

ÉÊBÉE nä¶É BÉEä àÉvÉÖàÉBÉDJÉÉÒ {ÉÉãÉBÉEÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ BÉEÉ ¶Écn BÉE£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉ¶ÉcÚ® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 
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ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®ä ¶Écn BÉEÉä +ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE °ô{É àÉå £ÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ¶Écn àÉå <iÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ´É] ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ¶Écn xÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ JÉÉä nÉÒ cè* ®É<ºÉ 

ÉÊºÉ®{É, BÉEÉìxÉÇ ÉÊºÉ®{É +ÉÉÉÊn BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊºÉ®{É ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä SÉÉÒxÉ ºÉä AäºÉä ÉÊºÉ®{É +ÉÉ 

®cä cé* <xcÉåxÉä ¶Écn BÉEÉ °ô{É vÉÉ®hÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® <xcå ¶Écn àÉå ÉÊàÉãÉÉBÉE® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ 

´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ º´ÉÉºlªÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä nä¶É àÉå +ÉSUä-+ÉSUä ¥ÉÉÆbÂºÉ uÉ®É ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ BÉE®BÉEä 

¶Écn ¤ÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, {É®ÉÒFÉhÉ àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ´É]ÉÒ cé* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEè®ÉxÉÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ cVÉÉ® àÉvÉÖàÉBÉDJÉÉÒ {ÉÉãÉBÉE cé* 

+ÉÉVÉ =xÉBÉEä VÉxÉ-VÉÉÒ´ÉxÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè* ´Éä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä VÉÉä ÉÊºÉ®{É +ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ¶Écn àÉå VÉÉä ÉÊàÉãÉÉ´É] cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä +ÉÉè® <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®ä* JÉäiÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ àÉvÉÖàÉÉÎBÉDJÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É cè* <ºÉ ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉvÉÖàÉÉÎBÉDJÉªÉÉÆ £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® ¶Écn BÉEä °ô{É àÉå càÉÉ®É 

VÉÉä ¤ÉÉVÉÉ® lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®ä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc 

SÉÆnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

BÉÖEÄ´É® £ÉÉ®iÉäxp ÉËºÉc (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®): +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ PÉxÉi´É +ÉiªÉÉÉÊvÉBÉE cè* 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉßÉÊr BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤Éä¤ÉºÉÉÒ +ÉÉè® +É{É®ÉvÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* º]É]Ç-+É{É <ÆÉÊbªÉÉ 

|ÉÉäOÉÉàÉ ãÉÉÆSÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É xÉA =tÉÉÊàÉªÉÉå BÉEä BÉEÉè¶ÉãÉ +ÉÉè® 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ pÖiÉ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ´ÉÉÇ xÉä¶ÉxÉãÉ ºàÉÉìãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå xÉA 

<xÉBÉDªÉÚ¤Éä¶ÉxÉ ºÉå]® JÉÉäãÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉ cè* º]É]Ç-+É{É <ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå cÉ<Ç ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ {É® VÉÉä® BÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ xÉä +É{ÉxÉä <xÉBÉDªÉÚ¤Éä¶ÉxÉ ºÉé]ºÉÇ àÉå ®Éä¤ÉÉäÉÊ]BÉDºÉ +ÉÉè® +ÉÉ]ÉäàÉä¶ÉxÉ {É® £ÉÉÒ {ÉEÉäBÉEºÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉèºÉä iÉÉä º]É]Ç-+É{É <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÎºBÉEãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉè® +ÉÉÆjÉ|ÉäxªÉÉä®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ UÉä]ä =tÉÉÊàÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÉºÉ <xÉBÉDªÉÚ¤Éä]ºÉÇ ºÉé]ºÉÇ JÉÉäãÉxÉä {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEä 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå 90 <xÉBÉDªÉÚ¤Éä]ºÉÇ ºÉé]® cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 85 {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ àÉå SÉãÉ 

®cä cé* 



29.07.2016  73 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE <xÉBÉDªÉÚ¤Éä¶ÉxÉ ºÉé]® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®, =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ JÉÉäãÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ A´ÉÆ <ºÉBÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +ÉSUä +É´ÉºÉ® 

|ÉÉ{iÉ cÉåMÉä* ªÉc PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® +É{É®ÉvÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉÉlÉÇBÉE ÉÊºÉr 

cÉäMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ   :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ BÉEÉä BÉÖEÆ´É® £ÉÉ®iÉäxp ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ÉÊ¤ÉhÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc àÉå 

BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉ ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉèBÉE´ÉbÇ AÉÊ®ªÉÉ cè, ÉÊ®àÉÉä] AÉÊ®ªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 

BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉé |ÉÚ´É BÉE® nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* Þc® c® àÉÉänÉÒ, PÉ® PÉ® àÉÉänÉÒÞ xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ* àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä* 

´ÉÉÇ 2004 àÉå +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ÉÊnªÉÉ* nºÉ ºÉÉãÉ 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® £ÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ 

VÉÉÒ SÉÉ® VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÉÆºÉn iÉlÉÉ AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEä =SSÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ lÉä* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ AxÉ.ASÉ.+ÉÉ<Ç.bÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ABÉE +ÉBÉD]Ú¤É®, 2016 BÉEÉä ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* 333 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* nÉä ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉåMÉä* 

BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE xÉ<Ç ]äBÉDxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEÉãÉÉ {ÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä cÚÆ* àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉ½MÉä VÉÉÒ, àÉé |ÉÚ´É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ 

xÉä ´ÉcÉÆ BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ xÉä 46 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉÉÒ+ÉÉ®A{ÉE {ÉEhb àÉå ÉÊnA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

21 ÉÊ¥ÉVÉ +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉä cé* 90 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® º]ä] cÉ<Ç´Éä BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* º]ä] cÉ<Ç´Éä BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, {ÉEÆb xÉcÉÓ lÉÉ, BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

+ÉÆbàÉÉxÉ àÉå º]ä] cÉ<Ç´Éä 90 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®ä 

BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ÉÊàÉjÉÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ SÉÉcä ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉä, SÉÉcä xÉäc°ô VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉä, ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉä, 

àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉä, JÉ½MÉä VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉä, BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉSÉÉÒ´ÉàÉå]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ* £ÉÉ®iÉ 

àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉªÉ* ´Éxnä àÉÉiÉ®àÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ   :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ¤ÉhÉÖ {Én ®ÉªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

 ªÉc ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè* <ºÉ àÉÉèºÉàÉ àÉå ºÉ½BÉEÉå {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå MÉÉªÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉBÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä MÉÉèSÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä MÉªÉä* 

=ºÉ {É® ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉä* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÉªÉå ºÉ½BÉEÉå {É® +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé* VÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå {É® ´ÉÉcxÉ 

ãÉäBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, iÉÉä <ºÉºÉä MÉÉªÉå nÖPÉÇ]xÉÉOÉºiÉ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´ÉÉcxÉ £ÉÉÒ FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉäiÉä cé* ºÉ½BÉEÉå {É® cÉlÉÉÒ, 

PÉÉä½ä, JÉSSÉ® +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEä VÉÉxÉ´É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉªÉå cÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, 

ãÉÉäMÉ-¤ÉÉMÉ <xÉBÉEÉä ºÉ½BÉEÉå {É® UÉä½ näiÉä cé*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉcãÉ BÉE®ä +ÉÉè® nä¶É £É® àÉå VÉÉä 

MÉÉèSÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè, =ºÉä +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉBÉE® ´ÉcÉÄ {É® MÉÉè¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE MÉÉªÉå 

+ÉÉ´ÉÉ®É iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉ PÉÚàÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÄ xÉ cÉäxÉä {ÉÉAÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ºÉ´ÉÇgÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ iÉlÉÉ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ iÉlÉÉ bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉªÉä 

MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

PROF. K.V. THOMAS (ERNAKULAM): Thank you, hon. Madam, for allowing 

me to speak on a matter of urgent public importance. 

 Madam, India is one of the biggest importers of both crude and refined 

palm oil and other edible oils. We are trying to promote palm tree cultivation as 

well as improve out refining capacity. But, the major palm oil producing countries 

like Malaysia and Indonesia are increasing the export duty of crude palm oil and 

decreasing the export duty of refined palm oil. This will badly affect both our 

palm tree cultivators and edible oil refining capacity of the country. It will also 

cause the price in rise of edible oil.  

 The Government of India should take adequate steps by increasing the 

import duty of refined oil and decreasing the import duty of crude palm oil.  

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc (+ÉÉ®É) : àÉèbàÉ, +É£ÉÉÒ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ABÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ÉÊVÉxnÉ {ÉBÉE½É MÉªÉÉ cè* ªÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* VÉ¤É =ºÉBÉEÉ <Æ]ä®ÉäMÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ®ÉªÉÉÊ´Éxn 

BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, cÉÊlÉªÉÉ®Éå ºÉä ãÉèºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÄ 

BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ àÉnn ºÉä BÉE¶àÉÉÒ® àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn {ÉEèãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ*  
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 <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ÉÊVÉxnÉ {ÉBÉE½ä MÉªÉä lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEä ¤ÉºÉ {É® càÉãÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éä £ÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ lÉä* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näBÉE® ªÉcÉÄ £ÉäVÉÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè® <ºÉàÉå ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ involved cè*  

 àÉÖZÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉÒ cé* ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc º{É] cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn àÉå involved cè, <ºÉÉÊãÉA {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç iÉÖBÉE xÉcÉÓ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉÉiÉÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä àÉå {É~ÉxÉBÉEÉä] àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ¤ÉfÃÉ 

cè* càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä càÉãÉä BÉEÉ |ÉÉÊiÉBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn SÉãÉiÉÉ 

®cäMÉÉ* <ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ ABÉE cÉÒ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉBÉEÉ® BÉEèºÉä BÉE®å, <ºÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ fÚÆfå +ÉÉè® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊc]-¤ÉèBÉE BÉE®å* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  ºÉ´ÉÇgÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä. 

ÉËºÉc uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Madam Speaker, I would like to 

bring to the notice of this august House the pitiable conditions being faced by the 

construction workers and their children across the country.   

 Madam Speaker, a lot of workers and labourers are working for the 

development of infrastructure facilities across the country by constructing 

buildings, houses, bridges, highways, railway lines, etc. both in urban and rural 

areas. During day time, parents leave their children unattended and no one is there 

to look after them. They play with other children in mud and unhygienic 

atmosphere. Further, these children also do not attend school because their parents 

are moving from one place to other, one city to other for work and earn their 

livelihood.  

 Madam Speaker, the Union Government has made arrangements for day 

care centres for children of the Government employees at their work place but 

such facilities are not extended to children of labour or construction workers. 

Further, the amount allotted for the welfare of the labour and construction workers 

remains unspent. 
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 Hence, I urge upon the Union Government through this august House to 

take necessary steps immediately to set up day care centres in all construction sites 

to take care of these children. Thank you.  

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Shri K. Ashok Kumar.  

13.00hours 

SHRI M. MURLI MOHAN (RAJAHMUNDRY): Madam, the Government of 

Andhra Pradesh has sanctioned Rs. 274 crore for acquisition of 857 acres of land 

for expansion of Rajahmundry Airport to match international standards.  The land 

will be handed over to the Airports Authority of India which will take up the 

expansion of the airport. The AAI plans to extend the runway to 3,165 metres 

from the existing 1,749 metres to enable landing of big or Code-D aircraft. 

 At present, the airport at Rajahmundry handles eight flights daily. The 

passenger traffic at the airport is about 2,000 per day. Due to non-expansion of 

airport and non-operational direct flights, either by Air India or any private entity, 

from Rajahmundry Airport to New Delhi and other metropolitan cities, the people 

of East and West Godavari districts of Andhra Pradesh are suffering a lot to travel.  

Rajahmundry is a commercial hub. There are lot of industries located at 

Rajahmundry, including ONGC, GAIL. I would, therefore, request the Union 

Government and hon. Minister of Civil Aviation, Shri Ashok Gajapathi Raju garu, 

to allocate adequate funds for expansion of Rajahmundry Airport and also to issue 

necessary instructions to Air India to operate direct flights from Rajahmundry to 

New Delhi and other metropolitan cities. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam Speaker, I would like to 

draw the attention of the Government, through you, to the problem faced by poor 

fishermen in the country.  

The Government of India and State Governments are giving amounts for 

construction of houses by fishmen, but due to the CRZ norms, they are not in a 

position either to construct new houses or to alter their old houses.   
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Hon. Minister of Environment and Forests in the last Session had assured 

the House that there would be a change in the CRZ norms, but unfortunately, day 

before yesterday, I got a written answer from the hon. Minister that there is no 

such move. This is very disappointing. Therefore, I urge upon the Government to 

seriously look into the situation and amend the CRZ norms only for fishermen’s 

dwelling houses.  Thank you. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Hon. Speaker, Madam, I 

wish to bring to the notice of the House and the Government that the medical 

students in Delhi under the Delhi University rules have completed their education 

one-and-a-half years ago and they have also finished their six-month internship. 

Yet, degrees have not been handed over to them.  

 The matter is of grave concern because these students need to apply for 

higher studies. Some of them have to apply to foreign universities also. If the 

applications are not completed by July, they lose one whole year. The Vice-

Chancellor is directly responsible as he is not holding the convocation. 

Irrespective of whether he holds the convocation or not, the degrees should be 

handed over so that the students do not lose their one year. I think, this is a matter 

of grave concern.   Thank you very much.  

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shrimati Meenakashi 

Lekhi. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ãÉÉäBÉE 

àÉci´É BÉEä iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÖZÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ´ÉÉÇ àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ <xÉºÉä{ÉDãÉÉÉÊ]ºÉ +ÉÉè® 

ABÉDªÉÚ] <xÉºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ÉËºÉbÅÉäàÉ BÉEä 349 ¤ÉSSÉä AbÉÊàÉ] cÖA* ¤ÉnÉÊBÉEºàÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ UiÉ 

BÉEä xÉÉÒSÉä 88 ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉSSÉä ¤ÉSÉ MÉA, ´Éc ÉÊ´ÉBÉDãÉÉÆMÉ cÉä MÉA cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

ÉÊ{ÉEVÉÉÒBÉEãÉ-àÉé]ãÉ ÉÊ®cä¤ãÉÉÒ]ä¶ÉxÉ ºÉå]® ({ÉÉÒAàÉ+ÉÉ®) cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä MÉªÉÉ £ÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä ´ÉÉÇ cÉä MÉA cé, +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ´Éc ¤ÉSSÉä MÉ®ÉÒ¤É 
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àÉÉÆ-¤ÉÉ{É {É® ¤ÉÉäZÉ cÉä ®cä cé, +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É cÉä ®cä cé* +ÉÉVÉ iÉBÉE ABÉDªÉÚ] <xÉºÉä{ÉDãÉÉÉÊ]ºÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ 

ºÉBÉEÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ ªÉÉ ´ÉÉªÉ®ãÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®ÉÒVÉxÉãÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É ªÉc 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä´ÉãÉ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå £ÉÉÒ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <ºÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä cÖ<Ç àÉÉèiÉÉå BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Jagdambika Pal.  

SHRIMATI BUTTA RENUKA (KURNOOL): I would like to draw the attention 

of the hon. Minister of Finance with regard to the issue pertaining to Mudra loans. 

The Government has ambitiously launched the Scheme with a view to assist 

entrepreneurs taking up non-farm activities. This is, indeed, a good Scheme aimed 

at providing employment and livelihood to a large section of people.  

 However, in reality, the expected results are not forthcoming due to lack of 

active participation from the side of the bankers. Some banks, when approached 

by the official beneficiaries, are feigning ignorance of the Scheme and some are 

insisting on collateral as a pre-condition for extending assistance under the 

Scheme. It is reported that the Scheme has given scope for favourtism, nepotism 

and discrimination among the participants, even though this has been introduced to 

assist the needy and make them self-reliant. It is creating a negative feeling on 

account of the indifferent attitude of the banks.   

 In the light of the above, I strongly urge upon the hon. Minister of Finance 

to take immediate steps to rectify the deficiencies in the Scheme and to make it 

more process-driven, with less scope for discretion and discrimination, and ensure 

proper implementation of the Scheme so as to benefit the eligible sections of 

society. Thank you. 

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate 

with the issue raised by Shrimati Butta Renuka. 
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SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Madam, I would like to 

raise one very unfortunate incident that has taken place in the Kandhamal District 

of Odisha. The House might have heard that on 8th July, five innocent Adivasis 

have been killed by the Police. This is not the first incident in Odisha. During the 

current financial year, this is the third incident, and everywhere these innocent 

people are being killed by the trigger-happy Police. The incident took place in 

Gungudmaha Village of the Kandhamal District. Seventeen Adivasi people, and 

most of them are women and children, were returning from a market after 

collecting their wages under MGNREGS. The Police, without challenging them, 

have fired at them and five people were killed, and eight people got seriously 

injured.  

 Madam, the point of my raising this issue is because I want to know why 

this is happening in Odisha. Almost one-fourth of the population of Odisha is 

tribals and their condition is very pitiable. Under the Forest Rights Act, only 0.5 

acre forest land has been provided to them, whereas they were deserving 10 acres. 

Not only that, under MGNREGS, they never get work for 150 workdays in a year. 

This is happening. Also, there are no roads, no drinking water facilities and 

nothing is available in the tribal areas. These areas are now being targeted by the 

Police. 

 The hon. Tribal Affairs Minister of the country also hails from the Odisha 

State, where the state of tribals is like this. I would like to demand that the 

distressed families should be provided with Rs. 50 lakh compensation and jobs, 

and also other facilities. Thank you. 

HON. SPEAKER: Shri Sankar Prasad Datta and Shri Md. Badaruddoza Khan are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Jitendra Chaudhury. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉ®É~É ºÉÉ©ÉÉVªÉ BÉEä cÉäãBÉE® PÉ®ÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉºÉBÉE {ÉÖªÉ¶ãÉÉäBÉE 

+ÉÉÊcãªÉÉ¤ÉÉ<Ç cÉäãBÉE® nä¶É BÉEä àÉcÉxÉiÉàÉ ¶ÉÉºÉBÉE àÉå ºÉä ABÉE cè* =xÉBÉEÉ ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ ABÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä 

°ô{É àÉå VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* |ÉVÉÉ =xcå <Ç¶´É® BÉEÉ +É´ÉiÉÉ® àÉÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* nä¶É BÉEä BÉE<Ç ºÉÉ®ä PÉÉ]Éå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ iÉlÉÉ BÉE<Ç ºÉÉ®ä àÉÆÉÊn® VÉèºÉä +ÉÆvÉÉ 
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xÉÉMÉxÉÉlÉ +ÉÉÉÊn àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉÊcãªÉÉnä´ÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉÊcãªÉÉnä´ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉªÉÆiÉÉÒ BÉE<Ç ºÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉxÉÉiÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® VÉªÉÆiÉÉÒ àÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ cÉå, ªÉc àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ºÉ¤É +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉ ºÉkÉ®´ÉÉÆ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ÉÊn´ÉºÉ 

àÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ àÉÉèBÉEä {É® àÉé º´ÉiÉÆjÉ´ÉÉÒ® ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE nÉàÉÉän® ºÉÉ´É®BÉE® BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ´É®BÉE® ABÉE ´ÉÉÒ® º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉäxÉÉxÉÉÒ, =iºÉÉcÉÒ, ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉÉ®BÉE, ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ 

®É]Å´ÉÉnÉÒ lÉä* =xcÉåxÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉiÉß£ÉÚÉÊàÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉVÉÉn BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉcÉÒnÉå BÉEä 

+ÉvÉÚ®ä ãÉFªÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉhÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ * àÉcÉänªÉÉ 27 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ àÉå =xcå nÉä ¤ÉÉ® BÉEÉãÉä{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ 

ºÉÖxÉÉ<Ç MÉ<Ç* ´Éä AäºÉä µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ´ÉÉÒ® lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉÚ®É ÉËcnÖºiÉÉxÉ VÉÉxÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn £ÉÉÒ BÉEÉãÉÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé JÉÖn +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® MÉ<Ç lÉÉÒ, VÉ¤É àÉéxÉä 

=xÉBÉEÉÒ BÉEÉä~ÉÒ àÉå {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ¤ÉiÉÉA, iÉ¤É càÉå àÉcºÉÚºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ´Éä MªÉÉ®c ºÉÉãÉ =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ {É® 

BÉEèºÉä ÉÊ¤ÉiÉÉA cÉåMÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä AäºÉä 

µÉEÉÆÉÊiÉ´ÉÉÒ® cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ =xÉBÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ 

àÉcÉxÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ àÉÉMÉÉæ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉ~ÉxÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ cÉäxÉä 

SÉÉÉÊcA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ÉÊ¤ÉhÉÖ {Én ®ÉªÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE® A´ÉÆ  ºÉÉv´ÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ 

¤ÉÉ<Ç {ÉÚEãÉä BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè*  

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É BÉEä 

BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnxÉ A´ÉÆ =ºÉBÉEä ®äMªÉÖãÉä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊBÉEªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 ºÉxÉÂ 1951-52 àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå 65 ãÉÉJÉ cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ {É® BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä 38 

ãÉÉJÉ BÉEÉì]ãÉ ¤ÉäãºÉ/MÉÉÆ~Éå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ 2015-16 àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ 118 ãÉÉJÉ 

cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ {É® cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉºÉä BÉÖEãÉ 352 ãÉÉJÉ BÉEÉì]xÉ ¤ÉäãºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè* 

  VÉ¤É BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ  ÞxªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ Þ ºÉä xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ]èBÉDºÉ]É<ãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É 

AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, VÉÉä ÉÊBÉE xªÉÉªÉºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉä +ÉxªÉ BÉßEÉÊÉ 

=i{ÉÉnÉå BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉE{ÉÉºÉ BÉEä ¶ÉÖr A´ÉÆ ºÉiªÉÉÉÊ{ÉiÉ ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉÒ 
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={ÉãÉ¤PÉiÉÉ ºÉä ãÉä BÉE®, BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä cäiÉÖ |ÉªÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE{ÉÉºÉ 

=i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE =ilÉÉxÉ A´ÉÆ =xÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ, ªÉÉxÉÉÒ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ ¤ÉäciÉ® àÉÚãªÉ ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ <iªÉÉÉÊn 

ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ÉÊãÉA VÉÉ ºÉBÉEåMÉä* 

 +ÉÉVÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå xÉÆ¤É® ABÉE BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE ®ÉVªÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä BÉÖEãÉ BÉE{ÉÉºÉ 

=i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 30± =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉiÉ& <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 

BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®äMÉÉ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

]èBÉDºÉ]É<ãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ MÉÖcÉ® ãÉMÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ]èBÉDºÉ]É<ãÉ àÉÆàÉjÉÉãÉªÉ àÉå |ÉÉªÉ& PÉ®äãÉÚ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ 

ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ cÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉ BÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé 

 +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 65 ´ÉÉÉç BÉEä ¤ÉÉn +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉä ]èBÉDºÉ]É<ãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEä BÉEÆ]ÅÉäãÉ A´ÉÆ ®äMªÉÖãÉä¶ÉxÉ ºÉä c]É BÉE® BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉªÉÇFÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä UÉä]ä +ÉÉè® 

ºÉÉÒàÉÉÆiÉ BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉE{ÉÉºÉ BÉEä ¶ÉÖr A´ÉÆ ºÉiªÉÉÉÊ{ÉiÉ 

¤ÉÉÒVÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ =xÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ ªÉÉxÉÉÒ BÉE{ÉÉºÉ BÉEä ¤ÉnãÉä =xcå ¤ÉäciÉ® àÉÚãªÉ ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉä 

]èBÉDºÉ]É<ãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÆ]ÅÉäãÉ Ah´ÉÆ ®èMªÉÖãÉä¶ÉxÉ ºÉä c]ÉBÉE® BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉªÉÇFÉäjÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ nÖªÉÆÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå àÉÖZÉä ABÉE ¤É½É cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, ABÉE +ÉÉä® iÉÉä +ÉÉ{É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç <xÉä¤Éãb BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉä®ä uÉ®É +É{ÉxÉä AàÉ{ÉÉÒãÉèb ºÉä ºÉ´ÉÉ ºÉÉiÉ 

ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä VÉÖMÉãÉÉxÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA MÉA +ÉÉè® ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ãÉÉÉËxÉMÉ º]èÉÊ]ÉÎº]BÉDºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉÉ<Ç{ÉEÉ< <BÉDªÉÖ{ÉàÉå]ÂºÉ xÉcÉÓ nä 

ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉEÉÒ BÉE®iÉä cé, +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® àÉã]ÉÒ º{ÉÉì]ÂºÉ ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç <xÉä¤Éãb AÉÊ®ªÉÉ càÉxÉä ¤ÉxÉÉA cé, àÉMÉ® VÉcÉÆ ABÉE 

MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉWÉnÚ® BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå càÉ ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® {ãÉÉÉËxÉMÉ 

º]èÉÊ]ÉÎº]BÉDºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉA VÉÉiÉä cé* ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE AVÉåºÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ªÉc BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É BÉE®É ®cÉ lÉÉ*   
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 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ º]èÉÊ]ÉÎº]BÉDºÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊn¶ÉÉ ÉÊxÉnæ¶É nå 

ÉÊBÉE ªÉc |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ c]É BÉE® VÉãn ºÉä VÉãn VÉÖMÉãÉÉxÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç <xÉä¤Éãb BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä <BÉDªÉÖ{ÉàÉå] cé, =ºÉBÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRIMATI K. MARAGATHAM (KANCHEEPURAM): Madam Speaker, the 

Tamil Nadu Government on 15-7-2016 introduced a new crop insurance scheme 

for farmers fulfilling the promise made by Amma in her election manifesto. Under 

the scheme, Tamil Nadu will share the cost in Prime Minister’s Crop Insurance 

Scheme along with the Union Government. Tamil Nadu under Amma’s leadership 

is providing free quality seeds, giving 100 per cent subsidy to small and marginal 

farmers and 72 per cent subsidy to other farmers and implementing various other 

schemes for their livelihood. Soon after taking charge as Chief Minister, Amma 

announced waiver of cooperative loans taken by small and marginal farmers.  

According to the new crop insurance scheme, the crop loss will be 

calculated at village level instead of block level and the loss due to natural 

calamities would be calculated right from cultivation till harvest stage benefiting 

farmers in nine delta districts. Such estimate will give actual loss suffered by 

farmers and they would get better relief from the insurance. Farmers will have to 

pay 1.5 per cent of the total insurance premium from October and March and those 

who calculate from April and September, two per cent of the total premium. The 

balance will be spent by the Central and the State Governments. Hence I request 

the Prime Minister and the Union Government to consider the demands of our 

hon. Chief Minister and allocate more funds for Tamil Nadu. Thank you. 

PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): Madam Speaker, I would like to bring 

to the notice of this House and the Government that in Kerala and other parts of 

the country youths are found missing. It is alleged that they have been radicalized 

and have joined the ISIS in Syria and Afghanistan. This is a very dangerous trend 
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and situation. It has been reported that the Syrian Deputy Prime Minister said that 

they have arrested Indian youths who went to Syria to fight alongside ISIS. As 

many as 23 Indians, six of whom are dead, were fighting for ISIS as per press 

reports. Who is motivating our educated youths to fight for ISIS? I would request 

the Government of India to investigate deeply into  this  matter.  I also  urge  upon   

the   Government   of India to act  tactfully and aggressively to deradicalise such 

misguided youths. The Government of India must take steps to monitor 

cyberspace through which recruitment to ISIS is taking place, and safeguard the 

interests of the citizens. Thank you. 

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate 

with the issue raised by Prof. Richard Hay.  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 

nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä lÉàÉÇãÉ àÉå 184 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É 39 {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä <ºÉ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå ´ÉcÉÄ ºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* càÉÉ®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè +ÉÉè® nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ càÉÉ®É +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä VÉÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, =xÉBÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ, SÉÉcä <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE ´Éä VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® BÉEÉ 

VÉÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉèx]äxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éé®Éä |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ (nÖMÉÇ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

 àÉä®É ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ‘ãÉÉäBÉE BÉEãÉÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ´É +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ’ cè* ÉÊ´É¶´É BÉEä xÉBÉD¶Éä {É® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäiÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉàÉ®ºÉiÉÉ-

£ÉÉ<ÇSÉÉ®É +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ®cÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä VÉxÉ-VÉxÉ iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÊ´É, ãÉäJÉBÉE, ãÉÉäBÉE-
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BÉEãÉÉBÉEÉ® ´É ºÉÉÉÊciªÉBÉEÉ® |ÉÉ®à£É ºÉä BÉE®iÉä +ÉÉ ®cä cé* {É®xiÉÖ BÉEäxp ´É ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <xÉBÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ 

näiÉä* ´Éä <xcå ÉÊºÉ{ÉEÇ |É¶ÉÉÎºiÉ-{ÉjÉ ´É {ÉÖ®ºBÉEÉ® iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ BÉE® näiÉä cé* 

 +ÉÉVÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ |Énä¶É BÉEä +ÉÉàÉ ãÉÉäBÉE-BÉEãÉÉBÉEÉ®, BÉEÉÊ´É ´É ãÉäJÉBÉEÉå BÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cè* BÉE<Ç 

{ÉnàÉgÉÉÒ, {ÉnàÉ ÉÊ´É£ÉÚÉhÉ |ÉÉ{iÉ ãÉÉäBÉE-BÉEãÉÉBÉEÉ® £ÉÚJÉä àÉ® ®cä cé* <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé* ®ÉVªÉ 

¶ÉÉºÉxÉ ´É BÉEäxp ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉ àÉå VÉ¤É ªÉc ºÉàÉÉSÉÉ® U{ÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉnàÉgÉÉÒ, {ÉnàÉ ÉÊ´É£ÉÚÉhÉ +ÉÉÉÊn ºÉààÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉÉºÉ <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé iÉÉä nä¶É BÉEÉ 

<ºÉºÉä ¤É½É +É{ÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ*  

 +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä iÉiBÉEÉãÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä ãÉÉäBÉE-BÉEãÉÉBÉEÉ®Éå, ãÉäJÉBÉEÉå ´É BÉEÉÊ´ÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉxcÉÄÉÊBÉEiÉ BÉE® <xÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ¤ÉxÉÉA 

iÉlÉÉ {ÉÉjÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉäVÉxÉ, ÉÊxÉ´ÉÉºÉ ´É <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR): Madam Speaker, my father 

had donated a room of his house to open a post office in his village with the 

intention to motivate and to encourage the poor villagers towards post office and 

at the same time to protect them from the private money lenders. Being a public 

representative of a rural constituency I have seen that most of the rural post offices 

are running either at the house of the post master or at other villagers’ houses.  

 So, I would like to ask the hon. Minister whether the Ministry has 

conducted any survey to know the actual number of post offices running in such 

manner and what steps have been taken in this regard. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É BÉEÉä c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÉä½xÉä 

BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ cÉäMÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉä]É ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¶Éc® cè VÉcÉÄ  {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ABÉE ãÉÉJÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ {ÉfÃiÉä cé* =tÉÉäMÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä]É º]ÉäxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BªÉÉ{ÉÉ® cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 
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ºÉä BÉE®¤Ér ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉä]É àÉå c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉAÄ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉAÄ* 

ªÉc BÉEÉä]É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉÆMÉ cè iÉÉÉÊBÉE càÉ nä¶É BÉEä |ÉàÉÖJÉ ¶Éc®Éå ºÉä VÉÖ½ ºÉBÉEå*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): Hon. Speaker 

Madam, thank you for giving me this opportunity.  The State of Kerala is having 

CGHS clinic and dispensary only in the Capital city of Thiruvananthapuram which 

is located in the southernmost part of the State.  Thousands of Central Government 

employees are spread across the State and it is impossible for them to reach 

Thiruvananthapuram to avail of CGHS facilities.  The requirement for CGHS 

facility arises when one is sick, especially in the advanced stage.  There is long-

pending demand to set up a CGHS clinic in northern part of Kerala that is Malabar 

region.  Time and again, I have taken up the matter with the successive Ministers 

of Health.  Unfortunately, nothing has been done.  I request the Government that a 

CGHS centre be established anywhere in Kozhikode district of Kerala so that 

seven districts of Kerala are benefitted.  

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÚxªÉ 

BÉEÉãÉ àÉå àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉÖà¤É<Ç ºÉÉ=lÉ ºÉé]ÅãÉ àÉå £ÉÉ£ÉÉ A]ÉìÉÊàÉBÉE ºÉé]® ÉÎºlÉiÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉ ¶ÉiÉç ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ cé, {É®ÆiÉÖ =xÉ ºÉä´ÉÉ ¶ÉiÉÉç BÉEÉ ¤ÉÉÒA+ÉÉ®ºÉÉÒ àÉå ~ÉÒBÉE ºÉä {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉSÉÉxÉBÉE àÉßiªÉÖ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉxÉÖBÉEÆ{ÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ ¶ÉiÉç ãÉMÉÉBÉE® =xcå ÉÊ®VÉèBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉèºÉä ÉÊn´ÉÆMÉiÉ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ {ÉèºÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ ªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå BÉEÉä<Ç xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ®cÉ cÉä, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉèãÉä®ÉÒ 

iÉlÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® {Éé¶ÉxÉ VÉÉä½BÉE® +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ´ÉänxÉ BÉEÉä ªÉc BÉEcBÉE® ®q BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉä +ÉxÉÖBÉEÆ{ÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÉàÉãÉÉå àÉå |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ ãÉÉäMÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ 

+ÉÉiÉä cé +ÉÉè® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =xcå xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ~ÉÒBÉE ºÉä {ÉÉãÉxÉ-{ÉÉäÉhÉ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEÉÉÌàÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÉìbÇ® xÉÆ. 14014/02/2102-Estt(D), ÉÊnxÉÉÆBÉE 26.1.16 BÉEä 

{Éè®É ºÉÆJªÉÉ 11(A) +ÉÉè® 18(ºÉÉÒ) àÉå ºÉÉ{ÉE BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäMªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä =ºÉÉÒ 
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ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA SÉÉcä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ®cÉ cÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ àÉå =xÉ àÉnÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊn´ÉÆMÉiÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä OÉèSªÉÖ]ÉÒ {Éé¶ÉxÉ ´É +ÉxªÉ ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊàÉãÉiÉä cé*  

 +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒA+ÉÉ®ºÉÉÒ BÉEä AäºÉä {ÉéÉËbMÉ {É½ä BÉEäºÉäWÉ BÉEÉä ÉÊxÉ{É]ÉxÉä 

cäiÉÖ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ¤ÉÉÒA+ÉÉ®ºÉÉÒ BÉEä AäºÉä ÉÊn´ÉÆMÉiÉ ªÉÉ ÉÊ®]ÉªÉbÇ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ¤ÉÉÒA+ÉÉ®ºÉÉÒ àÉå xÉÉèBÉE®ÉÒ cäiÉÖ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®BÉEä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE nÉÒ VÉÉA*  

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Hon. Speaker Madam, I 

want to draw your attention to a small issue.  With the natural food chain getting 

destroyed because of VÉÆMÉãÉ xÉ] cÉä ®cä cé* There are no tigers, no wild animals left.  

There is a problem that we also face.  As a Hindu, I am also saying how our 

farmers who are very poor and at the lowest level, are not able to take care of cows 

and buffaloes when the animals are old and are not milching.  It is our people, the 

Hindus only, who sell these off to kasais.  So, what is happening is that there is a 

lot of disquiet all over the country. I will give a notice and I would request others 

to give a notice and I request you to kindly permit some time for a discussion on 

safety of cows and what can be done as a policy guideline for the whole country.  

It is the farmer who is suffering the most. When the bullock is not able to do 

farming, what will the farmer do? … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: You give the notice. We will think about it. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Thank you. 

HON. SPEAKER: I cannot promise it but we must think about it and do 

something. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Tathagata 

Satpathy.  

 àÉxÉÉäVÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉvÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäÉÊãÉA*  
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gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ) : º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É BÉEä 22 

BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEä nnÇ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE JÉÉÓSÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ABÉE AäºÉÉÒ £ÉÉÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊ{ÉEãàÉ 

<Æbº]ÅÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] BÉEÉàÉ näiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, ºÉÆºÉn àÉå <ºÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊBÉE 

càÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå +ÉÉAÆMÉä, càÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉA cé* VÉ¤É càÉÉ®É ÉÊ´ÉàÉÉxÉ MÉÉªÉ¤É cÉäiÉÉ 

cè iÉÉä £ÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ =ºÉÉÒ £ÉÉÉÉ àÉå MÉÉÒiÉ MÉÉBÉE® <Ç¶´É® BÉEÉä àÉxÉÉiÉÉÒ cé*  

 càÉ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +É¤É ªÉc ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÉÉ nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® ¤ÉÉ®c nä¶ÉÉå àÉå 

¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ £ÉÉÉÉ, SÉÉcä ´Éc ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ cÉä, £ÉÉä]ÉÒ cÉä, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ, VÉÉä ¤ÉÉc® BÉEä 

nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®É nå* {ÉÚ®ä 22 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc 

SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 gÉÉÒ xÉÉMÉäxp BÉÖEàÉÉ® |ÉvÉÉxÉ*  

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR): Thank you. 

HON. SPEAKER: You are not to read the whole thing. 

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN : In the Union Budget 2016-17, the 

Clean India Cess has been increased from Rs. 200 per tonne to Rs. 400 per tonne. 

Now, the total amount of money that the Government of India is getting from 

Odisha through royalty is around Rs. 6,400 crore out of 160 million tonnes of coal. 

But the Government of India has decided that this money will be spent and kept 

for clean environment cess. This is earmarked for that purpose. So, Odisha and 

other States which are getting royalty from coal are not going to get a single paisa. 

Therefore, I request that this Rs. 6,400 per tonne which is fixed and earned by the 

Government of India is to be shared with the different States. 

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Nagendra Kumar Pradhan. 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊuiÉÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ‘{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É 31 VÉÖãÉÉ<Ç =ºÉBÉEÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊiÉÉÊlÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå <ºÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 
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ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä AbÉì{] BÉE®iÉä-BÉE®iÉä VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉ àÉcÉÒxÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* BÉEãÉ +ÉÉè® {É®ºÉÉå BÉEä +ÉKÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

ªÉc {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉxÉÉ=ÆºÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊiÉÉÊlÉ 31 VÉÖãÉÉ<Ç cè* AäºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé =xÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊiÉÉÊlÉ BÉEÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉMÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

àÉÉìxÉºÉÚxÉ £ÉÉÒ nä®ÉÒ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ àÉå ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ £ÉãÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc 

¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE® (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉ): àÉèbàÉ, àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® àÉå bäfÃ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {ÉÚEb 

BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚEb ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉäiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {ÉSÉÉºÉ ´ÉÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉ ABÉE ÉÊb{ÉÉä cè* =ºÉ ÉÊb{ÉÉä 

àÉå 388 {É®àÉÉxÉå] ´ÉBÉEÇºÉÇ, cààÉÉãÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEÉä +ÉÉìãÉ-+ÉÉì{ÉE-A-ºÉbäxÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE®BÉEä ªÉä ºÉ¤É BÉEÉàÉ 

BÉEÉä BÉEÉìx]ÅèBÉD] {É® näxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ |ÉºiÉÉ´É ´ÉcÉÆ BÉEä AàÉ.bÉÒ. xÉä ®JÉÉ cè* àÉéxÉä {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

n®J´ÉÉºiÉ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É®àÉÉxÉå] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊbº]¤ÉÇ xÉ BÉE®å +ÉÉè® 

{ÉÚ®É BÉEÉàÉ VÉÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ ãÉä¤ÉºÉÇ cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

  The House stands adjourned to meet again at   2.30 p.m. 

 

13.29 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes 

past Fourteen of the Clock. 
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14.39 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty-Nine Minutes past Fourteen of the Clock. 
 

(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 

14.39  ½ hours 

ANNOUNCEMENT BY THE CHAIR 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, a request has been made to the hon. 

Speaker that the Half-An-Hour Discussion included in today’s List of Business at 

Serial No.19 which was to be taken up at 5.30 p.m. today may be postponed to 3rd 

August, 2016. 

 Hon. Speaker has acceded to the request.  In view of this, the Half-An-Hour 

Discussion will be taken up on 3rd August, 2016. 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: After the discussion on the Railways, we will take up 

Private Members’ Bills and Resolutions. We will take up Private Members Bills 

and Resolutions at three o’clock and it will go up to six o’clock. As scheduled, the 

Private Members’ Bills and Resolutions will start at 3 o’clock.  

 Now, we will take up the Government Resolution on Railways. 

 Railway Minister may kindly move the Motion.  
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 14.40 hours  

 

RESOLUTION RE: APPROVAL OF FIRST REPORT OF RAILWAY 
CONVENTION COMMITTEE 

 

THE MINISTER OF RAILWAYS (SHRI SURESH PRABHU): Sir, I beg to 

move: 

“That this House approves the recommendations contained in Paras 
5, 6, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 and 19 of the First Report of 
Railway Convention Committee (2014), appointed to review the rate 
of dividend payable by the Railway Undertaking to General 
Revenues and other ancillary matters, which was presented to both 
the Houses of Parliament on 22nd December, 2015.” 

 

 Mr. Deputy-Speaker, Sir, I thank the hon. Chairperson and the hon. 

Members of the Railway Convention Committee who have made a 

recommendation regarding how much dividend the Railways should pay to the 

Finance Ministry. This is a unanimous recommendation. Normally, on such 

matters there has never been a discussion. My distinguished predecessor Shri 

Dinesh Trivedi also will vouch for it that normally it is passed unanimously 

because this has already been recommended by the Committee. So, I would like to 

request the hon. Members that with a short discussion, before we take the Private 

Members’ Bills and Resolutions, it can be passed unanimously and take it forward.  

 Sir, I would just like to make one point. This paying dividend to the 

Finance Ministry is one area which really needs to be looked into. Why should the 

Railway pay dividend? This has been a recommendation of the Standing 

Committee. There have been several unanimous recommendations on this by 

several Standing Committees that the Railways discharge very useful public 

functions. They are actually working on public service obligation. The burden on 

the Railways is as high as Rs. 30000 crore. This year the Railways are even more 

burdened with an additional burden Rs. 30000 crore on account of the 
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recommendations of the Pay Commission. There is already a Bonus Act which we 

passed in this very House and this has put another additional burden because 

Railways, as an organization, as India’s largest employer has to bear the brunt of 

it. Now, this is a recommendation of the Committee. I respect it. But over a period 

of time we really need to look into why the Railways which is already suffering 

due to several other problems also be over-burdened with the responsibility of 

paying a dividend and also how the main Budget can actually subsidise or take 

care of the subsidies which are already there. So, I think, we need to look into this 

issue. I urge upon all the hon. Members of Parliament to allow this Resolution to 

be passed.  

 Thank you.  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Motion moved:  

“That this House approves the recommendations contained in Paras 
5, 6, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 and 19 of the First Report of 
Railway Convention Committee (2014), appointed to review the rate 
of dividend payable by the Railway Undertaking to General 
Revenues and other ancillary matters, which was presented to both 
the Houses of Parliament on 22nd December, 2015.”  
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SHRI K.H. MUNIYAPPA (KOLAR): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank you for 

giving me this opportunity to take part in the discussion. I think, the Railway 

Committee has unanimously recommended regarding the issue of dividend. But 

the Railways are running in public interest and for the common people under 

certain obligations. So, they could not pay the dividend. At the same time, the 

Finance Ministry is unable to help the common people of this country. More than 

2.5 crore people are using the services of the Railways almost everyday. But the 

Government is not supporting such a huge organization. Ultimately they have said 

that the Railways have to take all the obligations and risk to run the railways. This 

is the situation in the Ministry.  

 In the last two decades, there has been a 10 per cent increase in the number 

of passengers in the Railways. It has increased from 1.5 crore to 2.5 crore. There 

are no proper amenities, food and drinking water. But the surprising thing is that 

the Government is not coming forward to support the Railways. The projects 

which have been pending for the last two decades, there has been no thinking on 

this issue by the Government. The new Planning Commission called the NITI 

Ayog has not at all given any thought to this issue. For two decades the projects 

are pending and the Members of Parliament are requesting for these projects to be 

completed and want them to be developed and connected with Rail network. They 

want them completed. For all these things, they are not able to give the required 

financial assistance to complete the pending projects.  

 Coming to the most important area of corridors, North-East and North-

South, the award is only for 78 to 80 per cent.  In the last four to five years, Japan 

Government is financing it.  Till today, they have not started the work properly.  

The problem is, Maharashtra Government is not willing for it because it is very 

difficult to give land. Even for Mumbai-Ahmedabad, the pending bullet train 

project would cost Rs. 1 lakh crore. The average cost for one kilometre is Rs. 200 
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crore. In spite of that, the Maharashtra Government and Gujarat Government have 

come to the conclusion that they have to launch this programme. 

 The common people of India are using trains.  As I told, the number of 

daily passengers come to 2.4 crore. If a person is to use this train, the cost will be 

more than ten times. We have unanimously decided, under the Chairmanship of 

Shri Dinesh Trivedi, for it.  What is the total length to be developed to reach the 

speed of 120 to 150 kilometres?  The Board Chairman and its members told the 

Committee that with at least Rs. 3 to Rs. 4 crores per kilometre, we can complete 

the whole railway network of 65,000 to 66,000 kilometres. With this cost, we can 

increase the speed from 80 to 90 kilometres to 110-130-140 kilometres. The total 

expenditure only for this will be Rs. 3 to Rs. 4 lakhs crores upto a maximum of Rs. 

5 lakhs crore.  

 Of course, we have to appreciate that we have to compete with international 

countries like China.  I agree with this but what is the financial status of India?   

When you are spending Rs. 1 lakh crore to cover 500 kilometres from Mumbai to 

Ahmedabad, the total Indian railway network of 65,000 to 66,000 kilometres can 

be modernised by Rs. 5 lakh crores.  This comparison was made.  Then the 

Committee, under the Chairmanship of Shri Dinesh Trivedi, unanimously agreed 

to give priority for this project instead of bullet trains.  It is all right that we are not 

entering the bullet train project, but at least India is capable to show its merit.  But 

financial crunch is there.  You are unable to give financial assistance to the 

Railways. We are in a bad position.  We are not able to run the trains.  We are not 

able to provide amenities and even drinking water.   

 In such a situation, will this dream be possible, will it be viable in India?  I 

want to know it from the hon. Minister.  I think Shri Suresh Prabhu has left.  I do 

not know why he has left the House. Nobody from the Railways is present. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI 

RAJEN GOHAIN):  I am present here, Sir.  
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SHRI K.H. MUNIYAPPA: Thank you.  Shri Suresh Prabhu was talking high 

about this issue. We appreciate it.  He is very intelligent but there is no money 

available.  What can we do and how to sustain the Railways? We will work 

together.  We are surprised as to how to proceed.  

So, the hon. Minister has to reply about the bullet train project.  I think Shri 

Dinesh Trivedi will also participate in this debate.  

I mentioned initially about the North-East Corridor.  Even after a lapse of 

four to five years, no work has started.  After the lapse of four or five years the 

award or work is also pending for Eastern Freight Corridor, which is of 222 kms; 

and Western Freight Corridor, which is of 237 kms. The progress with regard to 

the Freight Corridors, according to the records, is 30 per cent and 40 per cent and 

North-East and North-West Corridors respectively.  

 The Japan Bank have cooperated and supported it and they have entered 

into an agreement that they should be completed in stipulated time. But they could 

not complete these projects. This is the situation. I think the hon. Minister should 

say something as to how he will complete it. 

 He mentioned that the bullet train will be started by 2023. Even today, even 

two years after its announcement, neither the Maharashtra Government nor the 

Gujarat Government has given the land. The preliminary work has not started. But 

they are claiming that by 2023 the bullet train will start running. All right, we will 

see whether that comes true. Let the hon. Minister say what exactly they are doing, 

and how they are going to complete the project.  

 The total route kilometre is 66,000.  The Board has decided that at least 

Shatabdi trains, Express trains and Mail trains, should start running at 130 or 140 

kms. Now, they are running below 100 kms. In this regard, we have discussed and 

unanimously decided in the Standing Committee to recommend to the 

Government to take up this issue for which you have to spend Rs. 4 to Rs. 5 lakh 

crore. Then, the entire scenario of the Indian Railways will be changed and the 

common people of this country will get the benefit of this one. Now, the passenger 
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trains are running hardly at 50 kms. The Shatabdi trains are running at 100 kms. 

The speed of the passenger trains can be increased to 80 kms. and that of the 

Shatabdi trains to 140 to 150 kms. That is more than enough. If you spend Rs. 4 to 

Rs. 5 lakh crore on this project, which you plan to spend for running bullet train, 

the entire country will be benefited. The saving of time, movement of goods, the 

income, the profit etc. will result in 25 per cent economic growth. This kind of 

economic growth will take place by spending Rs. 5 lakh crore.   

 We in the Standing Committee,  under the chairmanship of Shri Dinesh 

Trivedi, have unanimously come to this conclusion.  

 Another most important area to which I would like to draw the attention of 

the hon. Minister is with regard to the RoBs and level crossings.  Even today more 

than 10,000 level crossings are pending in this country. Accidents take place due 

to this. So many casualties have occurred and innocent people have lost their lives.  

 The earlier Governments, including the NDA Government, led by Shri 

Vajpayee had given Rs. 30,000 crore to complete this project. This was to be 

given the top priority. The mandate was to see that the level crossings in this 

country are completed well in time. That should be the top priority. Even our 

Government was unable to complete this one. Till today, it is pending. When is 

the hon. Minister going to complete manning of 10,000 unmanned level crossings? 

This is one of the most important things rather than the Bullet Train or any new 

passenger train or any new express train because life is very precious.  

The UPA Government had also allocated money for the said projects but 

we could not complete these projects. That is why, I would like to request the hon. 

Minister to address the matter of manning unmanned level crossings along with 

other projects like RoBs and RuBs. All the State Governments would share the 

cost of these projects. Sir, 50 per cent cost would be borne by the State 

Governments, and the rest would be borne by the Ministry of Railways. Hence, I 

would urge upon the hon. Minister to take care of this issue. 
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About the cost sharing projects, during the time of Shri Dinesh Trivedi and 

Kumari Mamata Banerjee, myself and Shri Dinesh Trivedi visited the undivided 

Andhra Pradesh (Telangana), Karnataka, Odisha, Jharkhand and Maharashtra. We 

entered into MoUs, with the provision of providing free land. In the case of 

Jharkhand, they have allocated two-third land meant for the project. The same is 

the case concerning my constituency also. We had 15 projects in Karnataka;  we 

had 15 projects in Andhra Pradesh. Hon. Chief Ministers themselves have 

declared that they are ready to provide land free of cost, and also agreeing to the 

cost sharing. We together visited these States; States have agreed. Till today, there 

is no progress.  

The Ministry of Railways should reach out to the States, have detailed 

discussions about the projects to be taken up. These projects have already been 

announced in the Railway Budget. These projects should be taken up. I think, the 

hon. Railway Minister, Shri Suresh Prabhu should visit States. I had already 

requested him in this regard. He should visit the States; sit with the Chief 

Ministers. By doing so, the burden of the Railway Ministry would be reduced. 

States are ready to bear the burden up to 60 per cent and the Railway Ministry has 

to bear only 40 per cent cost of the projects so that all the projects would get 

completed. These are the areas where the hon. Minister has to address. These areas 

are very important. The hon. Minister has announced many schemes concerning 

maintenance, cleaning, drinking water, etc. in the Budget but nothing has been 

done practically.  

Shri Suresh Prabhu, you were not present in the House when I was raising 

the issues of manning unmanned level crossings. Special priority should be given 

to complete the manning of the entire unmanned level crossings in the country. 

This is all the more important than any other project which you want to execute 

with your vast knowledge. You are planning to reform the Railways. I think, 

reformation in Railways starts with manning the unmanned level crossings.  
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I would also like to request him to visit the States where they are ready to 

share the cost of the projects; make use of them, and ensure that there is progress 

in the Railways.  

Finally, about the Rail Coach Factory in Kolar, an MoU has been signed by 

the Ministry of Railways when the hon. Chief Minister of the State was present. 

Till today, even after the lapse of two years, no progress could be seen.  I had 

already made a request to the hon. Railway Minister to visit the place once; have a 

detailed discussion; review the said project, and start the work. The Government 

of Karnataka is ready to provide 50 per cent land for the project. The Ministry of 

Railways should come forward by visiting the place, discussion between the 

Railway officials and the State Government officials should take place to start the 

project. This is one of the most important events where Shri Dinesh Trivedi was 

present.  

15.00hours 

 The MoU was also signed for this purpose. So, the hon. Minister should 

take it seriously and start the work. 

 Sir, passenger traffic is increasing by 10 per cent every year in Railways. 

The Railways have to be provided enough financial assistance from the 

Government. Without budgetary support from the Government, the Railways 

cannot improve the facilities to passengers and it will be difficult for them to even 

carry out normal maintenance work. Therefore, the Government has to give top 

priority to Railways and extend all the financial assistance required by them. 

 With these words, I conclude. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now we will take up Private Members’ Business. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): Mr. Deputy 

Speaker, Sir, I want to make a submission. We were to take up Private Members’ 

Business at 3 o’clock because earlier, in the List of Business the Half-an-Hour 
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Discussion was slated at 5.30 p.m. We have deferred it now. So, we can take up 

Private Members’ Business at 3.30 p.m. because as per the Rules, the last 2 ½ 

hours on the last working day of the week is allotted for Private Members’ 

Business. If we start it now, then by 5.30 p.m. we have to adjourn the House. Now 

it is up to the House to decide whether to continue this discussion till 3.30 p.m. 

and then take Private Members’ Business or to take up Private Members’ Business 

now and adjourn the House at 5.30 p.m. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, it is for the House to decide. I want to take 

sense of the House. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Deputy Speaker, just now 

we heard a former Minister of State for Railways. We are also going to hear a 

former Minister of Railways on this Resolution and there is every possibility that 

some future Minister of Railways will also be speaking. So, let us continue this 

discussion till 3.30 p.m. and  I hope that we can pass this Resolution by 3.30 p.m. 

HON. DEPUTY SPEAKER: No, we cannot finish this item by 3.30 p.m. because 

many Members want to speak on this Resolution. The time allotted for this item is 

two hours. So, we can continue this discussion till 3.30 p.m. and then continue it 

on Monday. 

SHRI S.S. AHLUWALIA: Sir, we cannot take it up on Monday. We have to take 

it up on Tuesday because on Monday both the Ministers will not be available here. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Alright. We can take it up some other day according 

to their convenience. Therefore, now we will continue this discussion till 3.30 p.m. 

and then take up Private Members’ Business. 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ABÉE AäºÉä ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä 

®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉºÉàÉªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® VÉèºÉÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc 

®cä lÉä, ®äãÉ´Éä BÉEÉä VÉÉä ãÉÉ£ÉÉÆ¶É näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå iÉªÉ cÖ<Ç cè, <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®äãÉ´Éä 

ABÉE AäºÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, VÉÉä ºÉSÉàÉÖSÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä ABÉE ºÉÚjÉ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* ®äãÉ´Éä BÉEä BÉE<Ç AäºÉä FÉäjÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉàÉnxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* ®äãÉ´Éä àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xÉàÉå {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉä ãÉÉ£ÉÉÆ¶É näxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ, VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ABÉE 

âó{ÉªÉä BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä BÉEÉä 97 {ÉèºÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä {É½iÉä cé* +ÉÉVÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ºÉÉàÉÉxªÉ ®ÉVÉº´É 

A´ÉÆ +ÉxªÉ +ÉÉxÉÖÉÉÆÉÊMÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå {É® ®äãÉ ={ÉµÉEàÉ uÉ®É näªÉ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É, ÉÊVÉºÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ nÉäxÉÉå ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 22 

ÉÊnºÉà¤É®, 2015 BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ®äãÉ +ÉÉÊ£ÉºÉàÉªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, 2014 BÉEä 

{ÉcãÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEä {Éè®ÉOÉÉ{ÉDºÉ 5, 6, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 +ÉÉè® 19 àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå 

BÉEä +ÉxÉÖàÉÉänxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆBÉEã{É {É® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ cè*   =xcÉåxÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

®äãÉ´Éä BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉÖn BÉEcÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉä 

ºÉnè´É {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉ àÉÉjÉ ºÉÉvÉxÉ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ®ÉÒfÃ BÉEÉÒ cbÂbÉÒ BÉEä °ô{É àÉå 

näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ´ÉÉBÉE<Ç àÉå ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ VÉÉÒ 

VÉ¤É ªÉcÉÆ {É® ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉA iÉ¤É =xcÉåxÉä ABÉE {ÉÚÆVÉÉÒ JÉSÉÇ BÉE®BÉEä <ºÉ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä |ÉÉ®à£É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 8.56 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ cè, VÉÉä ´ÉÉÇ 2015 ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉÉÇ 2020 BÉEä àÉvªÉ JÉSÉÇ 

cÉäMÉÉÒ* <ºÉàÉå VÉÉä =xÉBÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉâó®iÉ {É½äMÉÉÒ, ´Éc  ãÉMÉ£ÉMÉ 2.56 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ cè*  

 àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ ´ÉÉÇ +É¤É iÉBÉE 40000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ 

ºÉcÉªÉiÉÉ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ £ÉÉÒ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÆn® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

®äãÉ´Éä xÉè]´ÉBÉEÇ cè* nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 65000 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉå cé, 8000 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉÆºÉ cé* 2.5 

BÉE®Éä½ ªÉÉjÉÉÒ c® ®ÉäVÉ ªÉÉjÉÉ BÉE® ®cä cé* ãÉMÉ£ÉMÉ 19000 ªÉÉjÉÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé* 7721 àÉÉãÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ cé 

ÉÊVÉxÉàÉå 3 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ àÉÉãÉ ®ÉäVÉ fÃÖãÉÉ<Ç cÉäiÉÉ cè* 14 ãÉÉJÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä VÉÉä 

´ÉäiÉxÉ, £ÉkÉä +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ¤ÉÉäZÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ®äãÉ´Éä BÉEÉä =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +É£ÉÉÒ 6~É ´ÉäiÉxÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉäZÉ ®äãÉ´Éä {É® {É½É lÉÉ, =ºÉºÉä cÉÒ ®äãÉ´Éä =¤É® xÉcÉÓ {ÉÉ<Ç* +É¤É 7´Éå ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå VÉÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, =xÉBÉEä SÉãÉiÉä £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEÉä ABÉE ãÉà¤Éä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ®äãÉ´Éä 
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xÉä BÉE<Ç AäºÉä FÉäjÉÉå àÉå VÉèºÉä-ºÉÉàÉÉÊ®BÉE FÉäjÉ, ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®äãÉ´Éä xÉä +É{ÉxÉÉ xÉè]´ÉBÉEÇ nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå {ÉEèãÉÉªÉÉ 

cè* 

  +É¤É ºÉäxÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉå MÉ<Ç cé VÉcÉÆ {É® ºÉèxªÉ ºÉÉàÉÉxªÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä 

®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉÖEU +ÉÉàÉnxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ªÉÉÊn càÉ BÉEcå ÉÊBÉE ãÉÉ£ÉÉÆ¶É àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEcÉÆ 

ºÉä ãÉÉBÉE® näMÉÉÒ? <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå, VÉèºÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, ªÉÉjÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ, 

àÉÉãÉ £ÉÉ½ä àÉå £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr xÉcÉÓ cÖ<Ç, AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ  àÉå ®äãÉ´Éä +É{ÉxÉä JÉSÉæ BÉEÉä VÉÉä½ä iÉÉä ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä PÉÉ]ä àÉå cè* 

àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå ãÉÉ£ÉÉÆ¶É xÉ näxÉÉ {É½ä, ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ~ÉÒBÉE ãÉMÉiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® <ºÉ {É® ºÉÆºÉn BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

  àÉé ´ÉÉÇ 2011-12, 2012-13, 2013-14 +ÉÉè® 2014-15 àÉå ºÉÉàÉÉÊ®BÉE ãÉÉ<xÉÉå +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® VÉÉä |ÉSÉÉãÉxÉBÉE JÉSÉÇ +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä =ºÉBÉEä A´ÉVÉ àÉå 652 BÉE®Éä½, 637 BÉE®Éä½ +ÉÉè® 640 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ®äãÉ´Éä BÉEÉä +ÉÉè® ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä VÉÉä ®É]ÅÉÒªÉ BÉEÉä®ÉÒbÉä® ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc ºÉÉàÉÉÊ®BÉE BÉEÉä®ÉÒbÉä® lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä ´ÉÉÉÊhÉÉÎVªÉBÉE ªÉÉxÉÉÒ ®É]ÅÉÒÒªÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä °ô{É àÉå nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, VÉèºÉä >óvÉàÉ{ÉÖ®-gÉÉÒxÉMÉ®-¤ÉÉ®ÉàÉÚãÉÉ ãÉÉ<xÉ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉÖEU £ÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ®äãÉ´Éä BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ 

ãÉMÉÉ cè, ®äãÉ´Éä BÉEÉä VÉÉä +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå VÉÉä cÉÉÊxÉ ®äãÉ´Éä =~É ®cÉ 

cè, ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÉvªÉiÉÉªÉå cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE +É£ÉÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE® ®cä lÉä, ãÉMÉ£ÉMÉ 

30,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ®äãÉ´Éä BÉEÉä näxÉÉ {É½iÉÉ cè*  |ÉSÉÉãÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ VÉÉä JÉSÉÇ cè, 

=ºÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉä ºÉSÉàÉÖSÉ +ÉÉè® ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉä* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉ 

cè*  

 ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ VªÉÉnÉ {ÉÉÊ®hÉÉiàÉBÉE +ÉÉè® MÉÖhÉÉiàÉBÉE ºÉ]ÉÒBÉEiÉÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

ºÉä +ÉÆiÉ®àÉÆjÉÉãÉªÉÉÒxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ABÉE º´ÉiÉÆjÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® <ºÉ iÉ®c BÉEä VÉÉä JÉSÉÇ cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉàÉå =xÉBÉEÉä +ÉÉè® ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ 

àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®BÉEä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®ä* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉä ®ÉVªÉ 

ÉÊ´ÉÉÊ¶É] {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ cäiÉÖ ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉäÉhÉ BÉEä ºÉÆ£ÉÉÉÊ´ÉiÉ »ÉÉäiÉ BÉEä °ô{É àÉå ®ÉVªÉÉå ºÉä +É{ÉäFÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ¤ÉÉiÉ 
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®äãÉ´Éä xÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå xÉä =ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ +ÉÆ¶ÉnÉxÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ vÉxÉ ®ÉÉÊ¶É ºÉä näxÉÉ {É½äMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEä 

{ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉE®Éå àÉå ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

32 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 42 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉªÉ ¤ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä ®ÉVªÉ ÉÊciÉ àÉå cè, ãÉÉäBÉE ÉÊciÉ àÉå cè, =xÉàÉå 

=xÉBÉEÉä ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉlÉÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ A´ÉÆ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÉÊciÉ, ®äãÉ´Éä BÉEä 

+ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÆSÉä BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉÇÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉÉÆ¶É BÉEÉÒ VÉÉä n® 

{ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉlÉÉ ´ÉÉÇ 2015-16 cäiÉÖ ºÉÉiÉ´Éä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉÉºÉxxÉ |É£ÉÉ´É BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, ºÉÉàÉÉxªÉ ®ÉVÉº´É 

ºÉä ®äãÉ´Éä àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç ºÉàÉÚSÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ {É® ãÉÉ£ÉÉÆ¶É n® SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉ ´ÉÉÇ BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä, 

<ºÉàÉå ªÉc ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ nä ºÉBÉEå* 

 +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉßÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ àÉå +ÉxÉÖ°ô{É, àÉÚãÉ°ô{É, +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ÉÊxÉÉÊvÉ, 

bÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä àÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉkÉä BÉEÉÒ ®ÉciÉ n® <iªÉÉÉÊn àÉå ´ÉßÉÊr BÉEä ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå 

®äãÉ´Éä uÉ®É +ÉxÉÖàÉÉxÉÉå àÉå nÉÒ MÉ<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, {Éå¶ÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* +É¤É 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå 

=ºÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ®, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉxªÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ näªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ®äãÉ´Éä BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ vÉxÉ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚÆVÉÉÒMÉiÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÃÉÆSÉä BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä* ´ÉÉÇ 2014-2015 àÉå {ÉÚÆVÉÉÒMÉiÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ], ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ 5662.74 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉ* ´ÉÉÇ 2014-

15 cäiÉÖ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ àÉå =BÉDiÉ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ ºiÉ® ¤ÉfÃÉ BÉE® 5919.3 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå {ÉÚVÉÉÒMÉiÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ 7,615.71 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ cè* <ºÉàÉå ºÉÖZÉÉ´É cè 

ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉMÉiÉ {ÉÉÊ®BªÉªÉ +ÉÉè® ºÉàÉOÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={É¤vÉiÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, <ºÉBÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

iÉÉÉÊBÉE ®äãÉ´Éä +É{ÉxÉä +ÉxªÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä SÉãÉÉ ºÉBÉEä*   
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+É£ÉÉÒ àÉÖÉÊxÉªÉ{{ÉÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ AäºÉä ®äãÉ´Éä {ÉEÉ]BÉE cé, ÉÊVÉxcå ¤ÉÆn 

BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ®ÉäWÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉxÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ, ´Éc ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

®äãÉ´Éä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É xÉcÉÓ VÉÖ]É ºÉBÉEiÉÉ cè* 

15.15 hours  (Shri Anandrao Adsul in the Chair.)  

AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊ¥ÉVÉäVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉä VÉÖ½É àÉÉàÉãÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉä àÉnn ÉÊàÉãÉä* àÉä®É ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ àÉå ¶ÉäÉ {É® ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ n® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ ºÉÉàÉÉxªÉ ®ÉVÉº´É jÉ@hÉ {É® ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ n® BÉEä ºÉÉàÉÉxÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ºÉÆ®FÉÉ ÉÊxÉÉÊvÉ àÉå ¶ÉäÉ ®ÉÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä ¤ªÉÉVÉ ®ÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä 

ºÉÉàÉÉxªÉ ®ÉVÉº´É ºÉä +ÉÆ¶ÉnÉxÉ uÉ®É ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉä £ÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ 

cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ®äãÉ´Éä xÉä ÉÊVÉºÉ iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉcãÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉWÉxÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè 

ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå BÉÖEU xÉ BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® BÉEä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cä cé*  

 +É£ÉÉÒ àÉÖÉÊxÉªÉ{{ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ <ºÉÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå JÉ½É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cè? BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É 

BÉEä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè? ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ iÉÉä 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ cè iÉÉä <ºÉ ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä {ÉÚ®É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 càÉ ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉä VÉÉä ®äãÉ´Éä MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊ¥ÉVÉ xÉcÉÓ 

cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä càÉä¶ÉÉ BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ vÉxÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉäiÉÖ £ÉÉ®iÉàÉÂ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ =xÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç {É®, VÉcÉÆ ®äãÉ´Éä BÉEÉä ÉÊ¥ÉVÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É =xcÉåxÉä ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä ®äãÉ´Éä 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ VÉ°ô®iÉ {ÉÚ®ÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ ®äãÉ´Éä BÉEä º]ä¶ÉxÉÉå àÉå {ÉcãÉä ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

+ÉSUÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉcãÉä ºÉä ¤ÉäciÉ® cÖ<Ç cè* ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, 

BÉE<Ç |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ SÉãÉ ®cä cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc 

nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ãÉÉ£ÉÉÆ¶É ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉ{ÉÉä]Ç 

®äãÉ´Éä BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉÉä ºÉÆBÉEã{É +ÉÉªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ àÉé {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI) : Hon. Chairman Sir, Vanakkam. 

Thank you for this opportunity. I am very much grateful to Hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu Dr. Puratchithalaivi Amma for this opportunity to take part in the 

discussion on the Report of the Railway Convention Committee for the years 

2014-15 and 2015-16. 

 Sir, Railways are the backbone of our country leading to leading to overall 

development. It is very much necessary for passenger and freight traffic. Railways 

cater to different sections of people including poor, middle class, labourers, senior 

citizens, women and  students. It will not be an exaggeration if  I say Railways 

remain as a boon benefitting every citizen of this country.  

 The Railway Convention Committee came into existence in the year 1949. 

And since 1954 we have had one Railway Convention Committee in every Lok 

Sabha. The primary work of this Committee is to fix the rate of dividend to be 

paid by Railways to the Union Government. During the years 2007-08 and 2008-

09, the rate of dividend was 7 per cent. During the years 2009-10 and 2010-11, it 

was reduced to 6 per cent. And in the year 2011-12 it got reduced by another 1 per 

cent and was fixed at 5 per cent. Further being reduced by 1 per cent, the rate of 

dividend was fixed at 4 per cent for the year 2012-13. But in the year 2013-14, it 

got increased by 1 per cent to become 5 per cent. It is now recommended by the 

Railway Convention Committee to  fix the rate of  dividend as 5 per  cent and 4 

per  cent for the years 2014-15 and 2015-16, respectively. 

 During the year 1950-51, the investment made by the Union Government in 

Railways was to the tune of Rs. 827 Crore. During the year 2014-15 the same had 

increased to Rs. 1,98,009.84Crore and for the current year it is at Rs. 2,35,328.79 

Crore. At the same time, the dividend amount was less than Rs.100 Crore during 

1964. But it got increased manifold to reach Rs. 8,008 Crore during the year 2013-

14. For the years 2014-15 and 2015-16, the dividend amount was Rs. 9174 Crore 

and Rs. 10,811 Crore respectively.  
                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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 The Ministry of Railways, which is under the administrative control of the 

Union Government, should have a robust financial health with sufficient financial 

resources.  At the same time, Railways generate more revenue to the Union 

Government by carrying passenger and freight traffic. Railways should never be 

seen as a commercial undertaking as it serves so many social and public service 

obligations. 

 During the year 2015-16, Railways would pay to IRFC in 2015-16, an 

amount of  8,500 Crore as interest component for lease charges. More over the 

Railways need to bear the additional burden due to the implementation of the 

recommendations of  the Seventh Pay Commission. The Railways do not fix the 

fuel price. Similarly, a major portion of the revenues is spent on Ordinary 

Working Expenses, Salary and pension liabilities, Safety related work, etc. besides 

liabilities on health and education. Railways also provide concessions to 53 

categories of people thereby sharing the burden of the Union Government. The 

dividend to be paid to the Union Government by Railways, if deferred, could be 

used for various developmental work including laying of new lines and 

construction of buildings. It would be therefore difficult on the part of Railways to 

pay dividend in high percentage.  

 Railways play a major role in leading to nation’s development protecting 

the interests of the people. Both the Railways and Finance ministries should act in 

unison as the two eyes of our body. Only then there would be clarity on our vision 

on development. 

 An investment plan of Railways for the years 2015-2019, has been chalked 

out which  envisages an investment of about Rs. 8.56 lakh Crore over next five 

years. The target is to increase daily passenger carrying capacity from 21 million 

to 30 million; increase track length by 20% from 1,14,000 km to 1,38,000 km: 

grow our annual freight carrying capacity from 1 billion to 1.5 billion tonnes. 

There are set targets for next five years, for commissioning of new lines for 4,000 
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kms, doubling of 7653 kms; broad gauge conversion of 5,500 kms; and 

electrification of 6500 kms of railways lines. 

 An amount of Rs. 5.19 lakh Crore has been approved by Union 

Government under the twelfth five year Plan. Out of which an amount of Rs. 1.94 

lakh Crore is to be financed from Gross Budgetary Support, Rs. 1.05 lakh Crore 

from Internal Generation  and 2.20 lakh Crore from Extra Budgetary Resources. It 

is targeted to garner an investment of 1lakh Cr. through Public Private Partnership 

(PPP). 

 Railways have provided an amount of  Rs. 3,555 Crore to Konkan Railway 

Corporation Limited. Out of which Rs. 2,755 Cr. was borrowed from the market 

on the strength of letter of comfort issued by Ministry of Railways. Konkan 

Railway Corporation Limited has been able to generate revenue sufficient only to 

cover its operating expenses, which is inadequate to service interest and debt 

liabilities. Hence Ministry of Railways had to extend support to KRCL by way of 

loans. The Kolkata Metro Rail Corporation got, in the year 2008- 09, a sanction of 

Rs. 4875 Crore which  was shared between Ministry of Railways (74%) and 

Ministry of Urban Development (26%). Kolkata Metro Railway, commissioned 

during the year 1984, even after more than 30 years of expansion and operations, 

is yet finding difficulty to earn more revenues. 

Railways have been making up the gap in its capital investment 

requirement by resorting to market borrowings through Indian Railway Finance 

Corporation. In the year 2015-16, borrowing is fixed at 17,276 Crores. Out of 

which,  Railways would pay to Indian Railway Finance Corporation, in the year 

2015-16, an amount of 8,500 Cr. as interest component and  Rs. 6,293 Crore as 

principal component. Railways constitute more than 40 per cent of the Union 

Government workforce. After the implementation of recommendations of Sixth 

Pay Commission, the expenses due to salary, insurance  and pension liabilities had 

considerably increased. This will further increase due to the financial impact of 

recommendations of the Seventh Central Pay Commission. This would drastically 
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reduce the  fiscal space of Railways and there would not be any excess money left 

with the Railways for sharing as dividend with the Union Government. 

 It is therefore urged to reduce the rate of dividend and to fix it at 4 per cent 

for the years 2014-15 and 2015-16. Moreover the operating losses incurred on the 

national projects as well as other projects are quite substantial which are being 

borne by the railways. All National Projects and Projects of National Importance 

including identified strategic and border area projects may be declared dividend 

free or eligible for subsidy relief on dividend liability.  

The Dedicated Freight Corridors should be considered at par with new lines 

for relief in dividend payment. And I urge that all special or exclusive coaches 

provided in trains for physically handicapped and women may be added to list of 

assets exempt from dividend. Moreover, the dividend should not be computed on 

the taxation amount of a project cost and Ministry of Finance should reimburse the 

GRP cost to Railways.  

The total support expected to be given to Railways in 2015–16 from Budget 

will be of the order of Rs.51,000Crore. This includes Rs.40,000 Crore through 

Gross Budgetary Support and  Rs.11,000 Crore revenue foregone for the public 

service obligations of Railways.  Clearly, any decision to reduce the rate of 

dividend will increase the Budget support to Railways through enhanced revenue 

foregone. If it earns profit in excess after meeting all expenses, it would help 

Railways in paying dividend to the Union Government.  Indian Railways have to 

still extend its services in several parts of the country which may require 

additional financial support leading for its growth and development.  

Hon. Chief Minister of Tamil Nadu Dr. Puratchithalaivi Amma has 

requested for speedy implementation of all the pending Railway projects in Tamil 

Nadu. I urge upon the Union Government to immediately ensure completion of all 

these pending Railway projects pertaining to Tamil Nadu.  

Sir, in my Krishnagiri Parliamentary constituency, there is no railway line 

connecting  Krishnagiri town. There was a railway line functioning via Krishnagiri 
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during the days of British Rule in India. I therefore urge that a new railway line be 

laid between Jolarpettai and Hosur via Krishnagiri which is a long pending 

demand of the people of my Constituency. I therefore urge upon the Minister for 

Railways to immediately consider the proposal of laying a new railway line 

between Jolarpettai and Hosur via Krishnagiri. Thank you.  
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15.30 hours 

 
MOTION RE: 22nd to 24th REPORTS OF COMMITTEE ON PRIVATE 

MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS  
 
HON. CHAIRPERSON: We shall now take up Item No. 14 – Shri Rattan Lal 

Kataria. 

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): I beg to move: 

 “That this House do agree with the Twenty-second, Twenty-third 
and Twenty-fourth Reports of the Committee on Private Members’ 
Bills and Resolutions presented to the House on the 11th May, 20th 
and 27th July, 2016, respectively.” 

 
Hon. Chairperson: The Question is: 

“That this House do agree with the Twenty-second, Twenty-third 
and Twenty-fourth Reports of the Committee on Private Members’ 
Bills and Resolutions presented to the House on the 11th May, 20th 
and 27th July, 2016, respectively.” 

 
The motion is adopted. 
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15.31 hours 

PRIVATE MEMBERS' RESOLUTION 
 

    Steps  to ensure welfare of  Employees Provident Fund Pensioners ...Contd 

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I rise to support the Resolution on 

the Employees Provident Fund moved by Shri N. K. Premachandran. Shri 

Premachandran is a noted trade unionist from Kerala working in the cashew, coir 

and other big industries of Kerala. He has brought this Resolution after much 

consideration and deliberation for which I sincerely thank him.  

 The Employees Provident Fund Scheme, as you know, Sir, was introduced 

in 1951 and another scheme, the Employees Pension Scheme, was introduced in 

1995. We are also connected with the trade unions. The contribution from the 

employer is 12 per cent and the same percentage of amount is contributed by an 

employee. Out of the employer contribution of 12 per cent, 8.33 per cent goes to 

the pension fund and 1.16 per cent comes from the Government of India to the 

Employees’ Pension Fund. Up to now the Employees’ Pension fund has a corpus 

of Rs.2,38,531 crore. This is a very big amount, which is there.  

 Shri Premachandran brings out a few defects in the Employees’ Pension 

Scheme in a very proper manner. I suppose the hon. Labour Minister must be 

listening to it. First, our demand is that from 1971 the Government’s contribution 

has remained the same at 1.16 per cent. The contribution of the Government of 

India must increase.  

 I agree that the organised workers, who will enjoy the benefits of Provident 

Fund, are relatively small compared to the unorganised workers. We also know 

that in many States they have introduced through State Governments some 

pension or some provident fund schemes for the unorganised workers. But as far 

as the organised workers are concerned, the EPF remains their main support.  
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 Shri Premachandran also pointed out that after much difficulty the 

Government of India has introduced the minimum pension as Rs.1000. I thank the 

Government of India because Rs.1000 per month per pensioner is a good thing. 

Before that, it was Rs.300 or Rs.400 etc. There is a formula for calculating 

pension. It is: ‘Pensionable Salary x Pensionable Service / 70’. That is the amount 

of pension.     Formally, in many cases, it fell below Rs. 1,000. Now, pension of at 

least Rs. 1,000 has been ensured. Mr. Premachandran has made a demand that this 

minimum pension should be increased to Rs. 3,000. I fully support his demand of 

making the minimum pension Rs. 3,000. 

 Now, some big points are there. Formally, there is a provision for 

commutation from pension fund under which I could take certain amount of 

money from my pension fund and that would be deducted from the monthly 

pension payable. Now, even after the commuted amount is paid off by the worker 

from his pension, this will continue after his death. I think, this formula should be 

changed. People should be given the benefit of paying off their commutation 

amount and then enjoy the full amount of their pension.  

 The other thing is called the return of capital and that is to be restored. 

Earlier, the amount of pension was based on last 12 months’ salary. Now, it is 

based on 60 months’ salary. This reduces the amount of pension. We want the 

former system of computing pension based on last 12 months’ salary to be 

restored in the interest of the working class. 

 Sir, you will realize that the pension of pensioners in the Government of 

India increases with the cost of living index. Also, at the time of every Pay 

Commission, they are receiving better pension benefits. Nobody should grudge 

that and they should get it. I would like that this pension amount should also be 

linked to the cost of living index.  I would like to remind that in the year 1995, 

when Shri Sangma was the Labour Minister, he introduced this pension scheme. 

He had promised that this pension scheme would be revised after every ten years, 
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but it is 20 years now and there has been no revision of the pension scheme for the 

workers.  

 Now, the Labour Ministry of Government of India has the ESI Scheme. At 

present, if a worker retires and goes on EPF pension, he gets no medical benefit. I 

demand that the pensioners of Provident Fund under EPF Pension Scheme should 

also be entitled to ESI benefits.  

 Now, I come to the main important questions or controversies regarding the 

pension scheme of today. I find that the Labour Minister is absolutely helpless in 

the face of more powerful Finance Minister. Why? Rs. 27,000 crore is the 

unclaimed amount as far as pension is concerned. Why is this unclaimed amount 

there? According to rules, pension- EPF savings become inoperative when there is 

no fresh credit into the account for 36 months.  Such deposits remaining 

unclaimed for over seven years, there is a proposal to divert it to Senior Citizens’ 

Welfare Fund. Now, we are totally against that. Whatever amount is received from 

the workers, that amount should be spent for their medical benefit and on them. 

Do you agree, Mr. Premachandran? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Absolutely. 

PROF. SAUGATA ROY : It is very good that you have set up a Senior Citizens’ 

Welfare Fund. The Government has many sources of revenue, but they are 

targeting that unclaimed amount lying in the Employees’ Provident Fund 

Organization and they are trying to divert these deposits. Now, according to law, it 

cannot be done. So, what did the Finance Minister do? He has brought the Finance 

Act of 2016, which was passed by the Parliament, and inserted an overriding 

provision that authorizes transfers from EPF account and making provisions in 

other laws ineffective. One branch of the Government is making the existing law 

inoperative.  

 You will be happy to know that all sections of working class have protested 

against this. The Bharatiya Mazdoor Sangh General Secretary, Shri Virjesh 

Upadhyay has said: “The Government has no right to encroach on workers’ 
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money. We welcome the move to set up a Welfare Fund for Senior Citizens 

created out of budget and no from Provident Fund savings of employees.” Who 

says this? It is the General Secretary of Bharatiya Mazdoor Sangh.  

 Not only that, the other Central Trade Unions walked out of the meeting 

held on July 26 protesting against the agenda item informing the Board of the 

Government’s move. Now, AITUC General Secretary, Shri D.L. Sachdev said: 

“Even the provisions of the Finance Act or any other rule of law cannot take away 

the fundamental rights. Workers have the right to claim their deposits at any point 

of time.” This was said by AITUC General Secretary, Shri D.L. Sachdev. So, what 

the Finance Minister has done is against the wishes of the organized Trade Unions 

in this country. Hence, this move is totally anti-labour.  

 Shri Bandaru Dattatreya, the present Labour Minister, was a child worker 

in Hyderabad. Then, he was involved in trade union activities in the Allwyn 

Factory. Though age made him less sharp, he should protest publicly against this 

move of the Finance Ministry. 

 Sir, lastly, I want to emphasize that this Scheme has been so good and, over 

the years, the total corpus of the Employees Provident Fund has reached up to Rs. 

9 lakh crore. It is a huge collection. Now, the Government is always looking for 

ways where they can get money from. They are setting their eyes on this. What we 

want is that total security has to be ensured. That is why, this money should be put 

in Government Bonds, Securities and, at most, in the public sector. There is a 

strong pressure from the corporate lobby and sections of the Government that you 

should invest a part of this in the share market with all the attended risks. I am 

totally opposed to putting workers’ money in share market and stock exchanges. 

The benefits that workers have received after so many years of service should not 

be taken away from them.  

 It is true that in our country social security is not available for most of the 

people.  This is most unfortunate thing that most of the people have no regular 

income.  There are so many workers in the unorganized sector.  There are a large 
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number of construction workers; those who move from place to place.  There are 

small shop workers.  In our State, we know there is a special scheme of provident 

fund for unorganized workers.  There is also a special scheme of provident fund 

for construction workers.  But this Employee’s Provident Fund Scheme is a 

Central scheme.   

Normally, the Employees Provident Fund Organization is headed by a 

senior IAS officer and the Government of India started thinking that this money 

collected with the Employees Provident Fund Organization is their own money.  I 

would urge the hon. Minister Shri Bandaru Dattatreya, who is from Secunderabad, 

to take into consideration the workers’ worries regarding commutation, return of 

capital, our demand for minimum pension of Rs. 3,000, our demand for reviewing 

the Employees’ Pension Scheme, our demand for increasing the Government of 

India’s share, our demand for ESI medical benefits and our demand for minimum 

Rs. 3,000 pension under the EPF scheme.   

I hope that I have been able to put across the main intention of the mover of 

the Resolution Shri Premachandran.  The hon. Minister Shri Bandaru Dattatreya is 

supposed to reply to this debate today.  I hope that he will respond to some of the 

people. 

Lastly, I would say that these are days when corporates are gaining upper 

hand.  Ever since liberalization started in this country, workers are going with their 

backs to the wall. àÉVÉnÚ® gÉähÉÉÒ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä ®ÉäVÉ àÉÉ® JÉÉ ®cä cé* ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, àÉÉìbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ 

BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉÆn cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* <ºÉàÉå àÉWÉnÚ®Éå BÉEä ®ÉäWÉMÉÉ® UÉÒxÉä VÉÉiÉää cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc |ÉÉä´ÉÉÒbå] 

{ÉEhb ºBÉEÉÒàÉ ABÉE cÉÒ nÉÒªÉÉ cè* <ºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÖZÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä* ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ gÉÉÊàÉBÉE ªÉc 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <à{ãÉÉì<WÉ |ÉÉä´ÉÉÒbå] {ÉEhb ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä +ÉÉè® àÉWÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉÉä CÉEàÉWÉÉä®ÉÒ cè, <ºÉä 

nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé AxÉ. BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÚ®ä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ cÉÉÌnBÉE 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉªÉ ÉÊcxn* 
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, I am to inform the House that the time of 

two hours allotted for the discussion on the Resolution is almost over.  As there 

are five more Members to take part in the discussion, we have to extend the time 

for further discussion on the Resolution.  If the House agrees, the time for 

discussion on the Resolution may be extended by one hour. 

SEVERAL MEMBERS: We agree. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you.  The time for this Resolution is extended by 

one hour.  
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gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É ªÉc ÉÊ®VÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ, VÉÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä àÉqäxÉWÉ® cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEä <ºÉ ÉÊ®VÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉWÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

´Éc BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉWÉÚn £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉ WÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cÖ+ÉÉ {ÉèºÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉÉiÉä àÉå, VÉÉä BÉE®Éä½Éå àÉå {É½É cÖ+ÉÉ cè, ºÉÉèMÉiÉ ®ÉìªÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ ®cä 

cé, iÉÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉÉäSÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc {É½É cÖ+ÉÉ cè*   

 càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ãÉä¤É® BÉDãÉÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEnàÉ =~ÉA cé, ´Éä ãÉä¤É® 

BÉDãÉÉºÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå =~ÉA MÉA cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÆbÉ°ô VÉÉÒ BÉEä ºÉÆ{ÉBÉEÇ àÉå ¤É®É¤É® ¤ÉxÉä ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä, 

VÉÉä =xÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä £ÉÉÒ ®cä cé* ºÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå nä¶É àÉå ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® ABÉE {ÉÉ]ÉÔ ®ÉVÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉE®äBÉD¶ÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

ABÉE VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç* ´Éc VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉMÉ® ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè iÉÉä ´ÉcÉÒ àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

xÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ cè, xÉ =ºÉBÉEä PÉ® àÉå +ÉÉàÉnxÉÉÒ cè, ´Éc BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, 

àÉVÉnÚ® cè, BÉEcÉÓ £É]Â]ä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ~ ºÉÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉËSÉiÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ~äBÉEänÉ®ÉÒ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ ®cÉÒ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉèÉÉÒ BÉEÉä<Ç cé, iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ´ÉcÉÒ cé, BÉEÉä<Ç +ÉÉè® 

ºÉÉ~ ºÉÉãÉ àÉå ÉÊciÉèÉÉÒ cè cÉÒ xÉcÉÓ* MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉäSÉÉ®É ªÉc ºÉÉäSÉiÉÉ ®cÉ, VÉ¤É ´Éä ¶ÉÉºÉxÉ BÉE® ®cä lÉä, iÉ¤É =xÉBÉEÉä SÉÉÉÊcA 

lÉÉ xÉÉè, ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ ABÉE, =xÉBÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® xÉÉè BÉEÉÒ VÉMÉc ABÉE £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ, iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cè* +ÉMÉ® 

ªÉc £ÉÉÒ xÉ näiÉä iÉÉä càÉ <xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ¤ÉMÉÉ½ ãÉäiÉä? ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä <ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ºÉä OÉºiÉ cÉäBÉE® ºÉÉäSÉiÉä ®cä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ, àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ 

ºÉÉÒfÃÉÒ {É® SÉfÃxÉä cÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ¤ÉéBÉE =xÉBÉEä n® {É® BÉEé{É ãÉMÉÉBÉE® {ÉcÖÆSÉÉªÉä MÉA* =xÉºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉä {ÉSÉÉºÉ âó{ÉA, ºÉÉè âó{ÉA, nÉä ºÉÉè âó{ÉA VÉÉä £ÉÉÒ VÉàÉÉ cÉå, ´Éä ¤ÉéBÉE àÉå bÉÉÊãÉA* ªÉä ®É]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

ÉÊãÉA JÉÉäãÉä MÉA cé* ´Éä bÉãÉåMÉä +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® =ºÉ JÉÉiÉä BÉEÉä BÉEÆ]ÉÒxªÉÖ+ÉºÉãÉÉÒ 6 àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÉãÉÚ ®JÉåMÉä 

iÉÉä =ºÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉcÚBÉEÉ® BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® nºÉ âó{ÉA, ¤ÉÉÒºÉ âó{ÉA ºÉèBÉE½ä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ £ÉÉMÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

¤ÉéBÉE =ºÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉA iÉBÉE BÉEÉ BÉEVÉÇ näMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ £ÉÉÉÉ àÉå ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉä cÖA, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ ®cä lÉä, ®ÉVÉPÉ®ÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÉ~ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ®cÉÒ cè, =xÉ 

ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ =xÉBÉEÉä BÉEVÉÇ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ VÉÉxÉÉ {É½ä +ÉÉè® ¤ÉéBÉE =xÉBÉEÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉA ´ÉBÉDiÉ +ÉÉxÉä {É® 

VÉ°ô® näMÉÉ* =xÉBÉEä PÉ® àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç, PÉ® àÉå BÉEÉä<Ç àÉå]ÉÒxÉåºÉ BÉE®ÉxÉÉ cè, ÉÊ®¶iÉänÉ® +ÉÉ MÉA iÉÉä =xÉBÉEÉä ´Éc 

ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* 
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 <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ ABÉE âó{ÉA àÉå àÉVÉnÚ® BÉEÉä ªÉc ÉÊàÉãÉäMÉÉ* {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ 

iÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®ÉiÉä cé, |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉäSÉÉ®ä BÉEä +ÉÉàÉnxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éc |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉÉÒàÉÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä àÉ®hÉÉä{É®ÉÆiÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÆ ºÉÉäSÉäMÉÉ? VÉÉÒiÉä VÉÉÒ =ºÉBÉEÉ {Éä] 

£É®xÉä BÉEÉ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè, ªÉc £ÉÉÒ 

=ºÉÉÒ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA cè, VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ cÉäãb® cè, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cè, àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ cè* 1 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ 

àÉcÉÒxÉä +ÉÉè® 12 âó{ÉA ºÉÉãÉ àÉå, +ÉMÉ® ´Éc +É{ÉxÉä VÉxÉ-vÉxÉ JÉÉiÉä àÉå £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉ´ÉÉ näMÉÉ iÉÉä =ºÉ VÉxÉ-vÉxÉ JÉÉiÉä ºÉä 

|ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ +ÉÉ]ÉäàÉèÉÊ]BÉEãÉÉÒ 12 âó{ÉA BÉE]iÉÉ ®cäMÉÉ* +ÉÉBÉEÉÎºàÉBÉE oÉÎ] ºÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

<iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ àÉä]ÅÉä ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ àÉä]ÅÉä BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, àÉä]ÅÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ nä¶É BÉEÉÒ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè* ªÉcÉÆ {É® 70-80 {ÉEÉÒ] ¤ÉäºÉàÉå] JÉÉänBÉE® ãÉÉ<xÉ 

bÉãÉÉÒ MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç cÉä* +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉÖxÉxÉä 

BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå n¤É MÉªÉÉ* {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉxÉä näiÉä lÉä, {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÓ 

BÉEÆ|ÉÉäàÉÉ<VÉ ãÉä-näBÉE® BÉE®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÆ VÉÉxÉÉ cè, BÉEcÉÆ àÉé {ÉcÖÆSÉ 

{ÉÉ>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉ ABÉDºÉÉÒbå]ãÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä cBÉEnÉ® ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä cBÉE ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

cÉÒ AäºÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉàÉÖnÉªÉ àÉå £ÉÉÒ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä¤É® +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ 

BÉEÉÒ cè* AºÉÉäSÉèàÉ VÉèºÉÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE <Æbº]ÅÉÒVÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ +ÉÉè® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé, =xcÉåxÉä 

£ÉÉÒ <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA cé* 

càÉÉ®ÉÒ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå gÉÉÒ ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ, ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä cÖA cé +ÉÉè® VÉÉä ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä ®cä cé* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ªÉc VÉÉä ´ÉMÉÇ cè, <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå +ÉMÉ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉA ªÉÉ BÉEcÉÓ ºÉÉ<BÉEãÉ {É® VÉÉiÉä 

´ÉBÉDiÉ =ºÉBÉEÉ ABÉDºÉÉÒbå] cÉä VÉÉA, {Éè® ]Ú] VÉÉA, iÉÉä =ºÉBÉEÉä <Æbº]ÅÉÒ =iÉxÉÉÒ cÉÒ ÉÊncÉ½ÉÒ näMÉÉÒ, ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊnxÉ ´Éc 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®äMÉÉ* =ºÉBÉEÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉèxÉ ÉËSÉiÉÉ BÉE®äMÉÉ? =ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ*  

 +É£ÉÉÒ ABÉE +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* mÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç 

cè* <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉÉÊãÉA VÉÉä½É MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ fÉ<Ç ºÉÉè âó{ÉA BÉEÉ BÉEÉbÇ 

¤ÉxÉ´ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® <ÇA+ÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ àÉå =ºÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*    

àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ cè* àÉé {ÉcãÉä BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ AäBÉDºÉÉÒbé] cÉä VÉÉA 

ªÉÉ =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉA, +ÉMÉ® àÉVÉnÚ® ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉ<Ç* =ºÉBÉEÉÒ JÉè®J´ÉÉc BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 60 ºÉÉãÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ 
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MÉ<Ç* àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè, 68 ´ÉÉÉç àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cÉä* càÉÉ®ä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ àÉènÉxÉ UÉä½BÉE® £ÉÉMÉ MÉA* ´Éä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

ÉÊciÉèÉÉÒ ¤ÉxÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉéSÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* ABÉE BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ |ÉÉìÉẾ Ébé] {ÉEÆb BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå, àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ cè* ´Éä ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA cé* =xÉBÉEÉ vÉàÉÇ ¤ÉxÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉ®BÉEÉ® {É® BÉEÉÊàÉªÉÉå 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉBÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEciÉä ÉÊBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉèÉÉÒ cé* |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ uÉ®É ®èVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊàÉjÉ ®èVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉA cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ °ôÉËãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉE® ®cä 

cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ÉÊciÉ àÉå VÉcÉÆ 

{ÉÉìÉÊWÉÉÊ]ÉÊ´É]ÉÒ ãÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® cè* 

 àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ BÉEÉä {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ®ciÉÉ lÉÉ* àÉé ¤ÉÆbÉ°ô VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉExÉºÉã]äÉÊ]´É BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ àÉèà¤É® cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® 

VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäºÉ iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè, 70 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ´Éc BÉEÉMÉVÉÉå àÉå iÉªÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉMÉ® ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäºÉ 9,900 âó{ÉªÉä cè, iÉÉä <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ 

MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ºÉä 6-6 cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®´ÉÉiÉä cé*  

 ºÉÖ¤Éc ¤ÉcÖiÉ VÉÉä®-VÉÉä® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ciªÉÉ cÉä MÉ<Ç* MÉÉè àÉÉÆºÉ {É® ÉÊSÉããÉÉ ®cä lÉä* 

àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉäSÉÉ®ä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä MÉA cé, <xcå ºÉ®BÉEÉ® ºãÉÉì]® cÉ=ºÉ BÉEä ãÉÉ<ºÉéºÉ nä nä iÉÉä <xÉBÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-

®Éä]ÉÒ SÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* <xcå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ®èÉÊVÉbé] BÉEÉ ´ÉÉÒVÉÉ +ÉÉè® ÉÊnãÉ´ÉÉ nå iÉÉÉÊBÉE ªÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉºÉxÉä ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAÆ* ªÉä 

BÉEä´ÉãÉ xÉÉè]ÆBÉEÉÒ BÉE®BÉEä ¶ÉÉä® àÉSÉÉiÉä ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA 

<xcÉåxÉä 60 ºÉÉãÉÉå àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xÉBÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉèà¤É® cé* +ÉMÉ® +É£ÉÉÒ ´Éä cÉ=ºÉ àÉå ¤Éè~ä cÉäiÉä iÉÉä àÉÖZÉä +ÉSUÉ 

ãÉMÉiÉÉ* ´Éä ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ~äBÉEänÉ® cé* =xcå ~ÉÒBÉE ºÉä MÉÉ<b xÉcÉÓ BÉE®iÉä* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ iÉÉi{ÉªÉÇ 

BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ®èVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ ãÉÉA cé, |ÉÉìÉÊ´ÉbÉÆ] {ÉEÆb ¤ÉèãÉéºÉ ¶ÉÉªÉn 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

lÉÉ, +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ ´Éc {ÉèºÉÉ <BÉE]Â~É cÉä MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É¤É ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* VÉÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ ABÉEÉ=Æ] 

BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É¤É MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® ÉÊBÉEºÉÉÒ =tÉÉäMÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉ* ´Éc ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, SÉäxxÉ<Ç àÉå BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ* =ºÉä +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

´Éc BÉEÉbÇ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® =ºÉxÉä {ÉcãÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ àÉå U: ªÉÉ +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉ |ÉÉìÉÊ´Ébé] {ÉEÆb 

´ÉcÉÆ BÉE] MÉªÉÉ* ´Éc ¤ÉäSÉÉ®É àÉVÉnÚ® =ºÉä ãÉäxÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ* =ºÉBÉEÉ ´Éc {ÉèºÉÉ bÚ¤É VÉÉiÉÉ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉÉiÉä àÉå 

+ÉÉVÉ iÉBÉE ´Éc BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ fÉ<Ç ºÉÉè âó{ÉªÉä ÉÊ|ÉÉÊàÉªÉàÉ {É® BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ* +É¤É VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Wb ºÉÆMÉ~xÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 
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BÉEä´ÉãÉ fÉ<Ç ºÉÉè âó{ÉªÉä BÉEä BÉEÉbÇ ºÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ªÉc <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä  àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 =xÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +É]ãÉ {Éé¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 60 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É àÉå 

ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É àÉå VÉÉä 

7-8 BÉE®Éä½ àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ cé, +ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Wb AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc 60 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ* ¤Éä]É 

xÉÉãÉÉªÉBÉE ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ, ¤ÉcÖ ºÉä́ ÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ* ´Éc MÉ®ÉÒ¤É BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ* ´Éc àÉÉjÉ 220 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ 

ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ´Éc 60 ´ÉÉÇ BÉEÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ näMÉÉÒ* ÉÊVÉºÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä {Éé¶ÉxÉ cè, +ÉMÉ® nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ {É® 

=ºÉBÉEÉÒ vÉàÉÇ {ÉixÉÉÒ +ÉÉÉÊgÉiÉ cè ªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ºÉnºªÉ +ÉÉÉÊgÉiÉ cè iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 68 ºÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ªÉä xÉÉè]ÆBÉEÉÒ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE vÉxÉÉfªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ºÉä~Éå 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* 

 ºÉÖBÉExªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ VÉ´ÉÉxÉ cÉä MÉ<Ç cè, ¶ÉÉnÉÒ 

BÉEèºÉä BÉE°ôÆMÉÉ* ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ BÉESSÉä àÉBÉEÉxÉ, ZÉÉå{É½ÉÒ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉäiÉÉÒ cè* MÉÉÆ´É àÉå àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉnàÉÉÒ, +ÉxÉÚºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊ¤ÉãÉÉìMÉ BÉE®iÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ºÉä ÉÊ¤ÉãÉÉìMÉ BÉE®iÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® =ºÉBÉEä PÉ® àÉå ãÉ½BÉEÉÒ 

{ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ´Éc =ºÉä nÖ¶àÉxÉ xÉVÉ® +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ*  

 

16.00 hours 

´Éc àÉVÉnÚ® +É{ÉxÉÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä AäºÉä näJÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä ¤ÉÉäZÉ cÉä MÉ<Ç cÉä, =ºÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÒ 

£ÉäVÉiÉÉ lÉÉ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ºÉÖBÉExªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉMÉ® àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ xÉÉè ºÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉä VÉÉA +ÉÉè® àÉÉjÉ 

ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE VÉ¤É iÉBÉE ãÉ½BÉEÉÒ 18 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ cÉä VÉÉA, =ºÉBÉEä JÉÉiÉä àÉå {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE®ÉxÉÉ 

cè* {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒªÉÉå BÉEÉä ªÉÉ {ÉèºÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ ºÉiÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉc ÉËSÉiÉÉ MÉ®ÉÒ¤É  BÉEÉÒ 

vÉàÉÇ{ÉixÉÉÒ BÉEÉä ºÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ nºÉ ´ÉÉÇ BÉEÉÒ cÉä MÉ<Ç <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEèºÉä BÉE°ôÆMÉÉÒ, =ºÉBÉEä àÉÉàÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊ®¶iÉänÉ® ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA, =ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ªÉÉ nÉä ºÉÉè âó{ÉªÉä ÉÊnA, =ºÉ âó{ÉªÉä BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc {ÉèVÉä¤É 

JÉ®ÉÒn ãÉäiÉÉÒ cè, xÉÉBÉE BÉEÉ ¤ÉÖÆnÉ JÉ®ÉÒn ãÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ àÉå BÉEÉàÉ +ÉÉAMÉÉ* ¤Éä]ÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ cÉäxÉä {É® 

=ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ´ÉcÉÒ àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ +É¤É ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA ºÉÖBÉExªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {ÉèºÉÉ ¤ÉéBÉE àÉå VÉàÉÉ 

BÉE®ÉA iÉÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ¤ÉéBÉE ºÉä ºÉÉfÃä Uc ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉäMÉÉ* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç* ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ lÉÉÓ, VÉÉä JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® lÉÉ +ÉÉè® 

JÉäiÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, UÉä]É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE-bäfÃ ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ lÉÉÒ* ´Éc àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä £É®hÉ {ÉÉäÉhÉ 
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BÉE® {ÉÉiÉÉ lÉÉ* SÉÉ® ¤Éä]Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä ´Éä ¤ÉÚfÃä àÉÉÆ-¤ÉÉÆ{É BÉEÉä MÉÉÆ´É àÉå UÉä½ BÉE® ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

{ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® VÉÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ®ÉäVÉÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEàÉÉAÆMÉä iÉÉä cÉÒ {Éä] £É®äMÉÉ* àÉéxÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ ABÉEÉ=Æ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

nÉÒ cè, +ÉMÉ® ´Éc ªÉcÉÆ ºÉä BÉEÉàÉ UÉä½ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä +ÉÉvÉÉ® ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ´Éc àÉVÉnÚ® ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ cÉäMÉÉ* {ÉcãÉä ÉËSÉiÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ* ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉEà{ªÉÚ]® 

BÉEÉä càÉÉ®ä xÉäiÉÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉA lÉä* ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉA lÉä àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä àÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉ cÚÆ iÉÉä ´Éc ¤É½ä ãÉÉåMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉäBÉE® +ÉÉA lÉä ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉàÉÖnÉªÉ cÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~É ºÉBÉEä* <ºÉ nä¶É 

àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, àÉVÉnÚ® cè +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® º´ÉÉãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, ºÉàÉZÉnÉ® cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ´Éc <xÉBÉEä 

cÉlÉ ºÉä MÉqÉÒ ÉÊUxÉ ãÉäMÉÉ <ºÉÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤É cÉÒ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´Éä +É{ÉxÉÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä* <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cÉÒ cé* àÉé |ÉäàÉSÉÆnxÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ®VªÉÚãÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA 

ÉÊBÉE ´Éc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, xÉÉèBÉE®ÉÒ UÚ]®xÉä BÉEä ¤ÉÉn |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEä àÉÉvàÉªÉ ºÉä  ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè* |ÉäàÉÆSÉxnxÉ VÉÉÒ +ÉMÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ àÉènÉxÉ UÉä½ 

BÉE® £ÉÉMÉ MÉA, ´Éä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉèÉÉÒ ¤ÉxÉiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉäàÉSÉÆnxÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉäSÉ ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÆn® BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ UÚ] MÉ<Ç cè iÉÉä =ºÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ ´Éc vÉxªÉ´ÉÉn BÉEä {ÉÉjÉ cè*  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ºÉÆBÉEã{É BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* nä¶É BÉEä =xÉ iÉàÉÉàÉ <à{ÉãÉÉ<Ç VÉÉä +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉ nä¶É BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä näiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ´Éäã{ÉEäªÉ® BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè ªÉÉ {Éå¶ÉxÉºÉÇ 

BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè ªÉÉ |ÉÉäÉÊ´Ébäx] {ÉExbºÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ºÉÆBÉEã{É ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÖ½ÉÒ xÉä 

VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ®ÉäVÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆBÉEã{É +ÉÉè® |ÉºiÉÉ´É 

+ÉÉªÉÉ cè iÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä cé iÉÉä BÉDªÉÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå ªÉc +ÉÉ<Ç +ÉÉä{ÉxÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ´Éc nä¶É BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ xÉÉìxÉ-+ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊºÉªÉãÉ bä cè MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ cè, MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

{ÉÉÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉBÉDiÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå SÉãÉä VÉÉAÆ*    

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ªÉÉÊn ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA 

cé +ÉÉè® |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE AäºÉÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ nä¶É BÉEä =xÉ BÉE®Éä½Éå Aà{ÉãÉÉì<VÉ BÉEä ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉè® ºÉä càÉ =xcå ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÆBÉEã{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä |ÉºiÉÖiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊVÉxÉ +ÉÉ~ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉ +ÉÉ~Éå ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® ABÉE-ABÉE BÉE® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ £ÉÉÒ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä +ÉÉVÉ ABÉE àÉÉÆMÉ =~ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE, 

increase the minimum pension to Rs. 3000 per month under Employees’ Pension 

Scheme, 1995. àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä <xcÉåxÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc  

âó.3000/- cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

ºÉàÉªÉ àÉå âó.1000/- xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc <ºÉºÉä {ÉcãÉä, VÉ¤É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, iÉÉä <xÉ Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 50/- âó{ÉA ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 75/- âó{ÉA ÉÊàÉãÉiÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 100/- 

âó{ÉA ÉÊàÉãÉiÉä lÉä*  
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp ÉËºÉc VÉÉÒ iÉÉäàÉ® lÉä +ÉÉè® 

=xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉiÉä cÉÒ ÉÊnxÉÉÆBÉE 26 àÉ<Ç, 2014 BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® cÉÒ 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE BÉEä =xÉ Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1000/- âó{ÉA {Éå¶ÉxÉ näMÉÉÒ* ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ, AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ* càÉxÉä =ºÉ ABÉD] àÉå VÉÉä 

Aà{ÉãÉÉ<VÉ |ÉÉì´ÉÉÒbå] {ÉEÆb BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 àÉå ABÉE xÉÉä]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ +ÉÉè® =ºÉ 

ÉÊnxÉ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉ<ÇÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊBÉExiÉÖ càÉxÉä +ÉÉVÉ =xcå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ âó.1000/- {Éå¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉ¶SÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* <xÉBÉEä ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, <xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, =xcå ªÉÉÊn ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉA, iÉÉä <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç àÉå 

ºÉÉàÉÉxªÉ  <ãÉÉVÉ iÉÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ, ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* =xcå ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉä cÖA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

=xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®åMÉä 

+ÉÉè® ´Éä +É{ÉäFÉÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉ Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEä ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉn VÉÉä xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc 1000/- âó{ÉA BÉEÉÒ cè* ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉè® ºÉä ABÉE º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä =xÉ 

Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ àÉå <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEä ºÉÉ{ÉäFÉ ´ÉßÉÊr BÉE®åMÉä, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉè® {É® ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE º´ÉÉMÉiÉ 

ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ +ÉxÉBÉDãÉäàb {ÉEÆb cè* <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE, implement 

welfare schemes for pensioners benefits including housing scheme by utilising 

unclaimed Provident Fund amounting to Rs. 27000 crore.  

ªÉc vÉxÉ VÉÉä 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ Aà{ÉãÉÉ<Ç xÉä +ÉMÉ® 

+ÉÉVÉ BÉEcÉÓ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® nÉä-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc nÚºÉ®ä |ÉÉÊiÉ~ÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ, 

{É®xiÉÖ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉä =ºÉxÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉE]xÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä <ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ BÉEÉìà{ÉãÉÉÒBÉEä¶ÉxºÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE nÉä àÉcÉÒxÉä ªÉÉ SÉÉ® àÉcÉÒxÉä BÉEÉ |ÉÉì´ÉÉÒbå] {ÉEÆb ãÉäxÉä BÉEä 
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ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉ¶ÉBÉDBÉEiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ Aà{ÉãÉÉ<Ç +ÉxÉ{ÉfÃ cé, +ÉxÉÉÎºBÉEãb cé ªÉÉ ÉÎºBÉEãb cé, ´Éä 

=ºÉä {ÉEÉèãÉÉä xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä |ÉÉì´ÉÉÒbåb {ÉEÆb BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉä 

VÉàÉÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É cè, ´Éc ¤ÉfÃBÉE® 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç cè, <ºÉÉÊãÉA Aà{ÉãÉÉ<Ç +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä |ÉÉì´ÉÉÒbå] {ÉEÆb BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ 

àÉå BÉEÉä®{ÉºÉ 27,000 BÉE®Éä½ BÉEÉ cè, SÉÉcä Aà{ÉãÉÉ<VÉ |ÉÉÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEÉ cÉä, <ºÉàÉå +ÉxÉBÉDãÉäàb 27,000 BÉE®Éä½ cè* 

iÉàÉÉàÉ {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉäWÉ àÉå, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ AäºÉä cé VÉÉä AxÉ.AºÉ.ºÉÉÒ. ¤ÉxÉ´ÉÉiÉä cé* iÉàÉÉàÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ ,cé VÉÉä +ÉÉè® 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉiÉ BÉEä °ô{É àÉå VÉàÉÉ BÉE®iÉä cé, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉjÉ cÉä ªÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉäÉË´ÉMÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] 

cÉä* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, {ÉÚ®É ºÉnxÉ MÉ´ÉÉc cè, 2015-

16 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉEcÉ lÉÉ* SÉÉcä {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉå +ÉxÉBÉDãÉäàb àÉxÉÉÒ 

cÉä, SÉÉcä |ÉÉÉÊ´Ébå] {ÉEÆb àÉå cÉä, nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 45,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +ÉxÉBÉDãÉäàb àÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉÉºÉ {É½É cÖ+ÉÉ lÉÉ, SÉÉcä ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cÉä, ªÉc {ÉèºÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå {É½É cÖ+ÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉxÉBÉDãÉäàb {ÉèºÉÉ, 

SÉÉcä ´Éc |ÉÉÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEÉ cÉä, ¤ÉéBÉE BÉEÉ cÉä, SÉÉcä {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEÉ +ÉxÉBÉDãÉäàb àÉxÉÉÒ cÉä, <ºÉä nä¶É BÉEä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ BÉE®åMÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE {ÉEèºÉãÉÉ cè*  

 àÉé ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE PÉ®Éå àÉå ¤ÉÖVÉÖMÉÇ ®ciÉä cé, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, PÉ® àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <xcå PÉ® ºÉä ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉäãb 

AVÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉä ABÉE iÉ®c ºÉä ÉÊxÉ®ÉÉÊgÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* <xÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉ iÉÉä n´ÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA, xÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® xÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ cÉäiÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉcÉÆ iÉàÉÉàÉ ÉÊ´ÉbÉä 

àÉÉÊcãÉÉAÆ ®ciÉÉÒ cé* àÉlÉÖ®É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉßÆnÉ´ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

VÉcÉÆ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ ®ciÉä cé* nä¶É àÉå <xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ lÉÉÒ, +ÉÉäãb AVÉ cÉäàÉ BÉEÉÒ ºÉcÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉMÉ® PÉ® ºÉä ¤ÉÉc® cÉä MÉ<ÇÆ iÉÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c àÉVÉ¤ÉÚ®, ãÉÉSÉÉ® +ÉÉè® 

¤Éä¤ÉºÉ BÉEÉÒ iÉ®c ÉËVÉnMÉÉÒ MÉÖVÉÉ®iÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn MÉÖVÉÉ®iÉÉÒ cé, ªÉc BÉEã{ÉxÉÉ ºÉä {É®ä cè* 

 nä¶É àÉå ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ BÉEÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå, ¶Éc®Éå àÉå ªÉÉ iÉàÉÉàÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉ +ÉxÉBÉDãÉäàb àÉxÉÉÒ BÉEÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc 

ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè*  {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, ¤ÉSÉiÉ {ÉjÉ BÉEÉ cè ªÉÉ AxÉ.AºÉ.ºÉÉÒ. BÉEÉ cè, 

|ÉÉÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEÉ cè* BÉDªÉÉ <ºÉ {É® gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå |ÉÉÉÊ´Ébå] BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉä +ÉãÉMÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? =ºÉ |ÉÉÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEä {ÉèºÉä ºÉä Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÉÊ´Ébå] {ÉEÆb 

àÉå +ÉxÉBÉDãÉäàb àÉxÉÉÒ Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEä ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA, Aà{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉÒ cÉ=ÉËºÉMÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xcÉÓ BÉEä 
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£ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉ BÉE®BÉEä =kÉ®nÉªÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ, <ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

ºÉÆBÉEã{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ Aà{ÉãÉÉ<WÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉ ºÉä {ÉcãÉä BÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä 

ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé, +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, càÉ =xÉBÉEÉÒ 

àÉnn BÉE®xÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä ºÉBÉEiÉä cé*  

Shri Premachandran has told to restore the benefits of commutation and 

return of capital to the employees provident fund pensioners and to ensure 

payment of full pension to pensioners as per the Employees Pension Scheme, 1995 

after realizing the full amount of commuted pension from pensioners.   He also 

told to revise the whole Employees Pension Scheme, 1995 on the basis of past 

experience and extend Employees Pension Scheme, 1995 to various other 

Legislatures.   

ªÉc VÉÉä BÉEàªÉÚ]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, iÉÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉä {Éé¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ ÉÊnxÉ ºÉä ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç 

{Éé¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEàªÉÚ] BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉÉ®ä <à{ãÉÉªÉVÉ BÉEÉä cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä Aà{ãÉÉªÉVÉ +É{ÉxÉÉÒ {Éé¶ÉxÉ àÉå ºÉä ABÉE 

ÉÊiÉcÉ<Ç BÉEÉä BÉEàªÉÚ] BÉE®iÉä cé, iÉÉä =xcå =ºÉ ÉÊiÉcÉ<Ç BÉEÉ +ÉàÉÉ=Æ] ãÉàÉ-ºÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cÉä, ´Éc SÉÉcä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉä ªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cè, ´Éc ÉÊ®]ÉªÉ®àÉé] BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉÒ 

{Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É àÉå ºÉä BÉEàªÉÚ] BÉE®É BÉEä ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç {ÉèºÉÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè 

+ÉÉè® càÉÉ®ä Aà{ãÉÉªÉVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå {ÉEBÉEÇ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä cè, iÉÉä ´Éc ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ ªÉÉxÉÉÒ ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç {Éé¶ÉxÉ BÉEàªÉÚ] BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 

àÉÉxÉ ãÉå ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç +É{ÉxÉÉÒ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÉè MÉÖxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

ªÉÉxÉÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ =ºÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +É¤É ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä Aà{ãÉÉªÉVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 15 ´ÉÉÉç BÉEä ¤ÉÉn <à{ãÉÉªÉVÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ VÉÖ½äMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä MÉ´ÉxÉÇàÉé] 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè ÉÊBÉE 15 ´ÉÉÉç BÉEä ¤ÉÉn cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É =xÉBÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ àÉå VÉÖ½ VÉÉªÉäMÉÉÒ* =xcå 

ÉÊ{ÉE® iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä ãÉMÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ*  ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊ®]ÉªÉ®àÉé] BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉÒ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉä 

BÉEàªÉÚ] BÉE®iÉä cé, =xcå 15 ´ÉÉÉç ¤ÉÉn {ÉÚ®ÉÒ {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉE® <xÉ Aà{ãÉÉªÉVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 15 ´ÉÉÉç BÉEä 

¤ÉÉn {ÉÚ®ÉÒ {Éé¶ÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näiÉä? càÉ <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® càÉÉ®ä 

Aà{ãÉÉªÉVÉ ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉÒ {Éé¶ÉxÉ àÉå ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç BÉEàªÉÚ]ä¶ÉxÉ BÉE®ÉiÉä cé, iÉÉä 15 ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 
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=ºÉBÉEÉ ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ BÉE]iÉÉ ®cäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä nÉä cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä =ºÉºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <xcÉåxÉä <ºÉàÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE -- provide pension to the beneficiaries of 

Employees Provident Fund Scheme on the basis of the average salary of 12 

months, immediately preceding retirement. ªÉc BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ãÉå* |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç Aà{ãÉÉ<Ç 

ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ºÉÉãÉ BÉEä 12 àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ BÉEä A´É®äVÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ 

{Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ MÉhÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc =ºÉBÉEä BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cè* +É£ÉÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ Aà{ãÉÉ<VÉ |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEÆb ºBÉEÉÒàÉ, 1995 cè, =ºÉBÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ MÉhÉxÉÉ ºÉ¤ºÉµÉEÉ<¤É® BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ àÉå 

ÉÊnªÉä MÉªÉä BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ àÉå {ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä °ô{É àÉå VÉÉä BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉnàÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ´ÉäiÉxÉ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ 30-35 ºÉÉãÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ãÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ uÉ®É ÉÊnªÉä MÉªÉä 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉDªÉÉå xÉ =ºÉBÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä BÉEäºÉ àÉå ªÉc MÉhÉxÉÉ BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEä 

+ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ºÉÉãÉ BÉEä 12 àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé <ºÉ xÉÉiÉä <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] 

<à{ãÉÉªÉVÉ BÉEä ÉÊ®]ÉªÉ®àÉé] BÉEä +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉ<Çº] ºÉèãÉ®ÉÒ cè, =ºÉàÉå VÉÉä ´Éc {ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä ÉÊãÉA BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] 

BÉE® ®cÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉ 12 àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä Aà{ãÉÉªÉVÉ |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEÆb ºBÉEÉÒàÉ BÉEä <ºÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ºÉµÉEÉ<¤É® BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEä =xÉ iÉàÉÉàÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä +É{ÉäFÉÉAÆ cé, ´Éä {ÉÚ®ÉÒ cÉåMÉÉÒ* =xÉBÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ cè* 

+ÉMÉ® +ÉÉVÉ càÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] Aà{ãÉÉ<Ç xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEä, càÉxÉä ABÉE Aà{ãÉÉ<Ç BÉEä °ô{É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ |ÉÉÊiÉ~ÉxÉ àÉå 

+É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ, +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä =ºÉ |ÉÉÊiÉ~ÉxÉ àÉå càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, ÉÊBÉEªÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]® ºÉä ãÉäBÉE®, <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ºÉäBÉD]®, 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉäBÉD]® A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉäBÉD]ºÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè* =ºÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

càÉÉ®ä <xÉ Aà{ãÉÉ<VÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ ´ÉÉÉç BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <xcÉåxÉä +É{ÉxÉä {´ÉÉ<Æ] 6 àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè: Revive the 

Employees Pension Scheme, 1995 on the basis of past experience. àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 
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<ºÉBÉEÉ ªÉc iÉÉi{ÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉiÉÉÒiÉ BÉEä VÉÉä +ÉxÉÖ£É´É cé +ÉÉè® Aà{ãÉÉ<VÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé, {Éå¶ÉxÉ 

{ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä ºÉàÉFÉ VÉÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé +ÉÉè® VÉÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉä näJÉiÉä cÖA, =ºÉ 

ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, =xÉ Aà{ãÉÉ<VÉ BÉEä ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉÆÉÊ|ÉcåÉÊºÉ´É Aà{ãÉÉ<VÉ ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® 

ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉAÆ* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉÉVÉ ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºBÉEÉÒàÉ cè, =xÉBÉEÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç uÉ®É nÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cé, BÉEà{ÉåºÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä ãÉä¤É® BÉEÉä]Ç VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ABÉE Aà{ãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉAÆ cé* He has to move from pillar to post to avail medical facilities, pension, 

etc. +ÉÉÉÊJÉ® àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÉcä àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉä, SÉÉcä <xÉBÉEÉÒ 

{Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cÉä ªÉÉ VÉÉä <xÉBÉEä báÉÚVÉ cé, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

ABÉE BÉEÉÆÉÊ|ÉcåÉÊºÉ´É ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ ãÉÉAÆ iÉÉä ¶ÉÉªÉn ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ Aà{ãÉÉ<VÉ BÉEÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉVÉxÉBÉE cÉåMÉÉÒ* +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ cÉä ªÉÉ 

´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® ºBÉEÉÒàºÉ cÉå ªÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ ºBÉEÉÒàÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ºBÉEÉÒàºÉ cÉå, ªÉc =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉVÉxÉBÉE cÉäMÉÉ*  

 <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {´ÉÉ<Æ] 7 àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE extend the Employees Pension Scheme, 

1995 to various sectors. º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE <xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =xcÉåxÉä 

+É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE Aà{ãÉÉ<VÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 1995 BÉEÉä 

+ÉxªÉ ºÉäBÉD]ºÉÇ àÉå £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉcÉÆ càÉ +ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ 

BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÓ iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉxÉ-+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

ºÉä +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉÆ]ÅèBÉD] {É® ãÉä¤É® ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, SÉÉcä JÉäiÉ BÉEä àÉVÉnÚ® cÉå, SÉÉcä 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä àÉVÉnÚ® cÉå, +ÉÉVÉ nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ <Æbº]ÅÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ 

ºÉäBÉD]ºÉÇ, VÉÉä +ÉxÉ-+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]ºÉÇ cé, =xÉàÉå Aà{ãÉÉ<VÉ BÉEÉä =xÉBÉEä ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, ´Éä +ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® BÉEÉÒ iÉ®c xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

ºÉäBÉD]® cè, VÉÉä +ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉä VªÉÉnÉ +ÉxÉ-+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® àÉå cè* +ÉMÉ® <ºÉÉÒ nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, <ºÉÉÒ nä¶É BÉEä 

Aà{ãÉÉ<VÉ ÉÊBÉExcÉÓ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå +ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, +ÉxÉ-+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä =ºÉ +ÉxÉ-+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® +É£ÉÉÒ iÉBÉE =xÉ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*   
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 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ABÉE xÉªÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖâó BÉEÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ´ÉMÉÇ ºÉèã{ÉE 

Aà{ÉãÉÉìªÉb cè +ÉÉè® =ºÉ °ô{É àÉå BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉÉàÉBÉE 

BÉE´ÉSÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEÉä, SÉÉcä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉå ªÉÉ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ cÉå, àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉEÉäBÉEºÉ cÉÒ 

<ºÉ iÉ®{ÉE cè* àÉé ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä c]BÉE® BÉEcÉÓ VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ cÉÒ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ WÉÉÒ®Éä ¤ÉèãÉåºÉ {É® JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉ® =ºÉàÉå 50-100 

âó{ÉªÉä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ªÉÉÊn ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ bÉãÉiÉÉ ®cä iÉÉä BÉÖEU ®ÉÉÊ¶É VÉàÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉºÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ´Éc ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* 

  MÉÉÆ´É àÉå VÉèºÉä càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä VÉ°ô®iÉ {É½ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉèºÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉªÉÉ ªÉÉ PÉ® àÉå ¤ÉSSÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉªÉÉ, =xÉBÉEÉä ªÉÉÊn cVÉÉ®-nÉä cVÉÉ® ªÉÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉªÉãÉå, SÉäxÉ, àÉÆMÉãÉºÉÚjÉ ªÉÉ SÉÉÆnÉÒ-ºÉÉäxÉä BÉEÉä ºÉÖxÉÉ® BÉEä ªÉcÉÆ ÉÊMÉ®´ÉÉÒ 

®JÉBÉE® {ÉèºÉÉ ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè, ªÉc ABÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉä¶ÉãÉ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cè, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉä* 

ªÉc xÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®cä, ¤ÉÉÎãBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEä vÉ®ÉiÉãÉ {É® =ºÉBÉEÉä BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ÉÊàÉãÉä, ªÉc BÉEÉàÉ £ÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÖ®FÉÉ nÉÒ cè* BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE£ÉÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ {ÉÉºÉ ¤ÉÖBÉE cÉäMÉÉÒ, ¤ÉéBÉE àÉå JÉÉiÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉ JÉÉiÉä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉVÉ¤ÉÚ® cÉåMÉä iÉÉä càÉå WÉÉÒ®Éä ¤ÉèãÉåºÉ {É® BÉÖEU {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ºBÉEÉÒàÉ cè* 

 +ÉÉVÉ àÉÖpÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEä 50,000 âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 5 ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤É½ÉÒ ºÉä ¤É½ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖâó 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä ªÉÖBÉDiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É cÉä 

ºÉBÉEä* +ÉMÉ® ´Éc BÉEä´ÉãÉ ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE cè iÉÉä ´Éc ãÉÉSÉÉ® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä °ô{É àÉå xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc ºÉ¶ÉBÉDiÉ, ºÉFÉàÉ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä xªÉÚ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç cè* <ºÉä nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

  <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  <ºÉ xªÉÚ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå ªÉc 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc SÉÉcä iÉÉä ´Éc ABÉE ºÉÉlÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, 70,000 âó{ÉªÉä iÉBÉE àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ BÉEÉÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä |ÉÉ<´Éä] +ÉÉnàÉÉÒ cè, ´Éc 70 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc SÉÉcä iÉÉä àÉÆlÉãÉÉÒ £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ 

ºÉä UÚ] £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä càÉxÉä <ºÉ xªÉÚ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ºÉä VÉÉä½É cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 
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+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉä BÉEÉà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ºÉÆMÉÉÊ~iÉ ºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉå BÉE®åMÉä, iÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå 

càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE ºÉÖ®FÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE BÉEÉÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE®åMÉä, =iÉxÉÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ BÉE®äMÉÉÒ* 

  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ´ÉÉÇ 1971 BÉEÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ 

ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ´ÉÉÇ 1971 àÉå <ºÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå AäBÉD] ¤ÉxÉÉ lÉÉ* =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä 

iÉciÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ 1.16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉ{É BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] 

BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEä ºÉÉ{ÉäFÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ £ÉÉÒ 1.16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE®äMÉÉÒ* ´Éc ´ÉÉÇ 1971 lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ càÉ ´ÉÉÇ 2016 àÉå cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ 1.16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE® ®cÉÒ cè* VÉcÉÆ Aà{ÉãÉÉì<VÉ BÉEÉÒ ´ÉäiÉxÉ fÃÉ<Ç MÉÖhÉÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ, +ÉÉVÉ <à{ÉãÉÉì<VÉ BÉEä |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEÉ 

®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]®äº] 8.33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É {Éå¶ÉxÉ 

¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä ´ÉÉÇ 1971 àÉå {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä 

{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ãÉå, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå càÉÉ®ä àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® Aà{ãÉÉì<VÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE ªÉÉ |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, +ÉÉVÉ Aà{ãÉÉì<VÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä 

ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ UiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ PÉ® xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÊ]¤Ér cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ´ÉÉÇ 2022 iÉBÉE, nä¶É BÉEä c® BªÉÉÎBÉDiÉ, c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä àÉBÉEÉxÉ nåMÉä, ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É BÉEnàÉ cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ºÉÆBÉEã{É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

càÉÉ®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉE AäºÉÉ àÉÖãBÉE cÉäMÉÉ, VÉcÉÆ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉÉºÉ =ºÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉ PÉ® xÉcÉÓ cè ªÉÉ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA UiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc BÉEcÉÓ ®èxÉ ¤ÉºÉä®ä àÉå ®ciÉä cè, ºÉ½BÉEÉå {É® +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ®ciÉä cé, +ÉÉ{É 

¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå SÉãÉä VÉÉ<A, ´Éä +É{ÉxÉä {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ, BÉEcÉÓ ABÉE {ÉxxÉÉÒ iÉÉxÉ BÉE® ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ZÉÖMMÉÉÒ-

ZÉÉä{É½ÉÒ àÉå ®ciÉä cé* SÉÉcä àÉÖÆ¤É<Ç cÉä, ÉÊnããÉÉÒ cÉä, ãÉJÉxÉ>ó cÉä, MÉÉä®JÉ{ÉÖ® cÉä ªÉÉ {É]xÉÉ cÉä, +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉ ABÉE PÉ® xÉcÉÓ 

cè, +É{ÉxÉÉ ABÉE ¤ÉºÉä®É xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä PÉ® nåMÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, 

VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉ {É® +É{ÉxÉÉ =kÉ® nå iÉÉä +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä +ÉxÉBÉDãÉäàb 27,000 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEÆb cè, càÉ ABÉE iÉ®c ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä* +É{ÉxÉä =xÉ Aà{ãÉÉì<VÉ BÉEÉä, 

ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ UiÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉºÉä®É xÉcÉÓ cè iÉÉä <ºÉ +ÉxÉBÉDãÉäàb {ÉEÆb ºÉä 
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cÉ=ÉËºÉMÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå JÉSÉÇ BÉE®åMÉä, ªÉcÉÒ iÉÉä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É àÉå àÉÉÆMÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉä 

ªÉÉ ¤ÉVÉ]®ÉÒ |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEä =xÉ iÉàÉÉàÉ MÉßcÉÊ´ÉcÉÒxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ PÉ® xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉE<Ç ºBÉEÉÒàºÉ SÉãÉÉ ®cä cé* càÉ <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé iÉÉä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É 

BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä 27,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉSÉä cÖA cé, càÉ ¤É½ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 

SÉÉcå iÉÉä =xÉBÉEÉÒ cÉ=ÉËºÉMÉ ºBÉEÉÒàÉ {É® JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

 +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉ nä¶É 

àÉå ãÉÉJÉÉå Aà{ãÉÉì<VÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA, àÉé iÉÉä ªÉcÉÆ iÉBÉE BÉEcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE =xÉBÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEä ÉÊãÉA, VÉcÉÆ iÉBÉE =xÉBÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉ |É¶xÉ cè iÉÉä =xÉBÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè* =xÉ BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉÉäSÉåMÉä iÉÉä =xÉ <à{ãÉÉì<VÉ BÉEä 

ÉÊãÉA cÉ=ÉËºÉMÉ ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ*   <ºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® {É® {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä 

ºÉ¤ºÉµÉEÉ<¤ÉºÉÇ cé, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉ¤ºÉµÉEÉ<¤ÉºÉÇ cé, BÉEÉä®{ÉÉä®ä]ÂºÉ BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉ¤ºÉµÉEÉ<¤ÉºÉÇ cé +ÉÉè® +ÉÉìãÉ 

ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉ¤ºÉµÉEÉ<¤ÉºÉÇ cé +ÉÉè® ]Éä]ãÉ 99 ãÉÉJÉ ºÉ¤ºÉµÉEÉ<¤ÉºÉÇ cé* <xÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ÉÊb{ÉEÉ<xb 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå xÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä {Éå¶ÉxÉ {ÉEÆb BÉEÉä ®äMªÉÚãÉä] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE.+ÉÉä. 

BÉEÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ãÉä¤É® ºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉºÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊ®{ÉEÆb ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä +É{ÉäFÉÉ cè, =ºÉ 

ÉÊ®]xÉÇ BÉEä ÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 5 ºÉä 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE +É|ÉÚBb cè, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉBÉEÉ <xÉ´Éäº]àÉå] BÉE®BÉEä 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ªÉc ºÉÆBÉEã{É AäºÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä £ÉÉẾ ÉªÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

cÉä* {Éå¶ÉxÉ ºÉä ´Éä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ SÉãÉÉ ºÉBÉEå* +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ nä ºÉBÉEå +ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉE® ºÉBÉEå* 1 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ÉÊBÉEA cé* |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ BÉE®åMÉä* ºÉ£ÉÉÒ +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ºÉÉ®ä Aà{ãÉÉ<VÉ BÉEä <Æ]®äº] BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊBÉEA cé* The Ministry 

of Labour and Employment, Government of India has, with effect from 1st 

September 2014, brought into force several important amendments to the schemes 

framed under the Employees' Provident Funds and Miscellaneous Provisions Act, 

1952.  càÉxÉä ªÉc +ÉàÉåbàÉå] <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. ABÉD], 1952 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä nÚºÉ®É +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ* The 

Employees' Provident Funds Scheme, 1952 ("PF Scheme").  ÉÊ{ÉE® iÉÉÒºÉ®É +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ, 
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The Employees' Pension Scheme, 1995 ("Pension Scheme"). ÉÊ{ÉE® SÉÉèlÉÉ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ, 

The Employees' Deposit-linked Insurance Scheme, 1976 ("Insurance Scheme"). 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ÉÊBÉEA cé* +ÉÉ{É ºÉÉäÉÊSÉA ´ÉÉÇ 1952 BÉEÉ <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. ABÉD] lÉÉ* ´ÉÉÇ 1952 BÉEä 

ABÉD] àÉå càÉxÉä ABÉE ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 BÉEÉä +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä Aà{ãÉÉ<VÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ, ´Éc ´ÉÉÇ 

1955 BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå càÉxÉä +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ* <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ* The definition of 

'excluded employee' has been amended whereby the members drawing wages 

exceeding Rs. 15,000 per month are excluded from the provisions of the PF 

Scheme. Accordingly, the wage ceiling for an employee to be eligible for the PF 

Scheme has been increased from Rs. 6,500 per month to Rs. 15,000 per month. ªÉc 

+ÉàÉåbàÉå] càÉxÉä {ÉÉÒ.A{ÉE. ºBÉEÉÒàÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] ºÉä +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉxÉä {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 BÉEÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ càÉxÉä ABÉD] BÉEÉä +ÉàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ ºÉä càÉxÉä BÉEcÉ* New 

members (joining on or after 1 September 2014) drawing wages exceeding INR 

15,000 per month shall not be eligible to voluntarily contribute to the Pension 

Scheme.   

Similary, the maximum pensionable salary for the purpose of determining 

the monthly pension has been revised from Rs. 6,500 to Rs. 15,000 per month. 

The third amendment is, the pensionable salary shall be calculated on the 

average monthly pay for the contribution period of the last 60 months (earlier 12 

months) preceding the date of exit from the membership. 

The fourth amendment is, the monthly pension for any existing or future 

member shall not be less than Rs. 1,000 for the financial year 2014-15, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä 

ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä SÉÉ® +ÉàÉåbàÉåb ÉÊBÉEªÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ABÉE 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉä¤É® BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* VÉcÉÄ ªÉc cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {Éå¶ÉxÉ BÉEÉä<Ç ãÉäxÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 12 àÉcÉÒxÉä àÉå VÉÉä =ºÉBÉEÉ bä] +ÉÉì{ÉE AÉÎMVÉ] cÉäMÉÉ, VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 60 àÉÆlºÉ BÉEÉ cÉäMÉÉ*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉxÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉàÉåbàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ* The contribution payable 

under the Insurance Scheme shall now be calculated on a monthly pay of Rs. 

15,000, instead of Rs. 6,500. 
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 +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* +ÉÉ{É iÉÉä =ºÉÉÒ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉä cé, VÉcÉÄ {É® +ÉÉ{É Aà{ãÉÉ<VÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉ½iÉä cé, =xÉBÉEä cCÉE-cBÉÚEBÉE BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½iÉä cé* ªÉÉÊn +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉä®ÉÒ ªÉc +ÉÉ´ÉÉWÉ =~ ®cÉÒ cè, 

+ÉÉVÉ ºÉkÉÉ°ôfÃ nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEä =xÉ ãÉÉJÉÉå <à{ãÉÉì<WÉ, VÉÉä {Éå¶ÉxÉºÉÇ cé, =xÉBÉEä cCÉE-cBÉÚEBÉE BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉWÉiÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉ ºÉÆnä¶É VÉÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEä =xÉ {Éå¶ÉxÉºÉÇ +ÉÉè® 

<à{ãÉÉì<WÉ BÉEÉÒ +ÉMÉ® ÉÊSÉxiÉÉ cè, iÉÉä gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊSÉxiÉÉ cè* gÉÉÒ 

|ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEÉä UÉä½BÉE® {ÉÚ®É ¤ÉåSÉ JÉÉãÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éä BÉEàªÉÖÉÊxÉº] {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ 

cÉå* ´Éä BÉEä´ÉãÉ PÉÉÊ½ªÉÉãÉÉÒ +ÉÉÄºÉÚ ¤ÉcÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, +É{ÉxÉä Aà{ãÉÉì<VÉ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*  

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, I have to inform that the time allotted to 

the discussion on the Resolution is over. As there are three more Members to take 

part in the discussion, we have to extend the time for further discussion on the 

Resolution. If the House agrees, the time for the discussion of the Resolution may 

be extended by one hour.   

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir.  

HON. CHAIRPERSON: The time is extended by one hour.  
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17.00 hours                   (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair) 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): Sir, if your sagacity 

permits, I would like to speak in my mother tongue Bengali. 

 Respected Chairman Sir, today a very important private members’ 

resolution is being discussed in this House. Hon. Member Shri N.K. 

Premchandran has brought this resolution i.e. steps to ensure welfare of 

Employees Provident Fund Pensioners, and for us those who want overall welfare 

of the common people, it is a very significant matter.   Our brothers and sisters, 

who are workers or employees, deposit money in their Provident Fund.  The main 

objective behind it is that at the time of superannuation or after retirement, they 

can run their families without much problem.  In an estimate of 2014-15, it can be 

seen that 3 crore 49 lakh persons have their PF accounts through 3 lakh 60 

thousand organization.  And the quantum of deposit is also not very less sir, it is to 

the tune of rupees 3 lakh 79 thousand 485 crores.  Now, who is the beneficiary of 

this fund? It is for those people who have deposited the money, for their welfare 

and subsistence after retirement.  They also expect that in case, the earning 

member dies, the members of his / her family, should not face any problem and do 

not starve.  But in reality that is not happening.  Shri Premchandran has brought 

this resolution to ‘Restore the benefits of commutation and return of capital to the 

Employees’ Provident Fund Pensioners’ and our party Communist Party of India 

(Marxist) entirely supports this resolution.  We hope that Government of India will 

accept this.  Our Hon.  Minister of Labour is present here.  He is very considerate, 

he thinks about the welfare of the workers so we expect that he will put forth a 

clear view of the Government on this issue. 

 The resolution to ‘provide pension to the beneficiaries of EPF Pension on 

the basis of average salary of 12 months immediately preceding retirement moved 

by our Hon.Member Shri Premchandran, is a very justified demand.  Sir if this is 

accepted then the employees will get a lump sum amount when they retire, from 
                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Bangla. 
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their own fund, which they had created while they were working.  This will 

mitigate the problems which people generally face after retirement.  I hope 

respected minister will keep this in mind. 

 The third demand i.e. ‘Ensure payment of full pension to the pensioners as 

per the Employees Pension Scheme 1995 after realization of full amount of 

commuted pension from pensioners is also highly justified and I fully endorse this 

demand.  I hope that Hon. Minister will look into this aspect as well. 

Hon. Chairman Sir, the fourth proposal which he has placed i.e. to increase 

minimum pension to Rs.3000 per month under EP Scheme 1995, is also a very 

reasonable demand.  It does not merely affect the pensioners.  People are raising a 

slogan saying that the sum of Rs.1000 which is being paid now is not adequate.  

Sir, kindly think, we are Members of Parliament, sitting here and discussing 

issues.  If we go out and try to return home, Rs.1000 will be spent on transport by 

the time we reach the airport.  Therefore how can a pensioner or his family survive 

the whole month on this sum of Rs.1000?  Employees of the organized sector may 

be getting a little more amount, but what about the unorganized sector?  

Remember, today is July 29, bank employees of the entire country are on strike.  

Why? Earlier in my state, and I don’t know about Maharashtra, the IAS – IFS 

officers were first considered to be well – off, thereafter, the doctors and engineers 

used to earn well and next in line were the employees of the banking sector.   But 

today, see their plight.  Right from the top officials down to the group D 

employees had to resort to strike.  What are their demands?  They are not merely 

fighting for themselves.  They are not only asking for enhancement of their own 

salaries and perks; they are fighting for everybody.  Chairman Sir, you are 

associated with labour movements, you are better aware of these issues.  In our 

country about 40 to 42 crores workers belong to the unorganized sector.  When 

these workers grow old, they do not have anyone to look after them.  The person 

who has worked as a daily wage labourer,  as a farm labourer, as a construction 

worker, as a carpenter, as a blacksmith, as a clay modeler, as a handloom weaver, 
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when he becomes old do you think sir, that his family members or children have 

enough means to look after that person properly?  They do not have money to 

even have two square meals a day.  Therefore minimum pension should also be 

paid, not only to the people linked with Provident Fund or EPF Scheme but also to 

these poor, hapless people of the unorganized sector.  This is a very justified 

demand of  Mr.Premchandran.  As a primary step; at least Rs.3000 should be paid 

to them.  You are conducting the business of the House today and you would also 

appreciate the intention of this resolution.  The Government should pay a 

minimum amount of Rs.3000 in order to help the poor labourers run their family.  

This is a reasonable demand which should be met.  I hope that Hon. Labour 

Minister who is a sensitive person will offer his considered opinion in this regard 

and will ensure that the money is disbursed as early as possible. 

 It has been observed that after opening the PF accounts, everybody does not 

deposit money regularly, sometimes due to financial constraints they are not able 

to deposit.    Moreover the problem arises when the account holder dies.  The 

family members are then not always capable of claiming the money as they may 

not be aware of the procedure and rules. The paper work may be cumbersome and 

they have to run from pillar to post to get the claim cleared.  

 They write letters, once, twice or thrice but when they still don’t get the 

deposit back, they give up.  As a result the fund lies idle in the account.  The 

amount of such unspent, unclaimed fund has touched about Rs.27,000 crores.  

Thus we should try to utilize this huge unclaimed sum for the welfare of the 

families of the pensioners.  As Shri Premchandran has proposed, that a housing 

scheme can be started for these people, so that they get roofs over their heads.  No 

one else can use this money, no other department is allowed to touch this fund.  

The sum of Rs.27,000 crores should be utilized for the benefit of the pensioners 

only, those who do not own a house, those who have no proper shelter.  I whole- 

heartedly support this proposal of my fellow member. 
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 In the year 1971, there was a provision in this scheme that ‘Government of 

India will provide 1.16% of those amount which are being given by the persons 

inclined with the Provident Fund’ which means Government would contribute 

1.16% of the money being deposited.  In the present scenario, employees’ share of 

1.16%, employer’s share of 1.16% and Government’s share of 1.16%, in total 

3.48% is a meager amount Sir.   So the share of the Government must be 

enhanced.  Much water has flown through the Ganges since 1971.  29 years of the 

20th century have passed. We are in the 16th year of the 21st century.  So about 45 

years have elapsed.  But the old rate of 1.16% still continues.  I think it will be 

increased and our Hon. Labour Minister will look into the matter and Government 

of India will look into the matter and it would be a very good decision from the 

side of the Government.  The Government must take some steps in this regard.   

 Sir we have a good scheme in place, the Employees’ State Insurance 

Scheme.  The workers covered under this scheme get a health benefit which helps 

numerous workers.  Sir can’t we link this ESI Scheme with the persons covered by 

Provident Fund?  I would request Hon. Labour Minister to consider this proposal 

so that the health facilities are extended to the PF beneficiaries.  It is  true that 

when people are young, they do not easily fall ill, but with old age, come various 

diseases.  Thus the persons who sacrifice themselves for the country, who 

contribute to nation building should get health care benefits when they are not able 

to work anymore.  The state should be a welfare state and if the common people 

get some assistance from the Government the dream of welfare state, in the true 

sense of the term, can be realized. 

 Now, I would like to say that we are pained to see the people of 

Ahmedabad purchasing tomatoes at Rs.80 per kg, people of Surat Purchasing 

tomatoes at Rs.100 per kg.  we are pained because we can recall that in the year 

2011, our Hon. Prime Minister Shri Narendra Modi, the then Chief Minister of 

Gujarat was the Chairman of a Committee.  UPA Government was in power at 
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that time.  People of the country were very annoyed with UPA Government  

because prices of essential commodities were sky-rocketing.   

To pacify the people, very intelligently, the UPA Government constituted a 

committee comprising 4 Chief Ministers of 4 states.  Who were the members?  

The CM of Maharashtra Shri Prithwiraj Chauhan, CM of Andhra Pradesh Shri 

Kiran Reddy, CM of Tamil Nadu Shri Karunaidhi were the members of that 

Committee which was headed by our Hon.Prime Minister, the then CM of Gujarat, 

Shri Narendra Modi.  The UPA Government gave them the responsibility to look 

into the reasons behind price rise.  They did their job well and came out with 63 

proposals to deal with price rise and to check escalating price.  If I go on 

explaining those 63 proposals, this day will pass.  So I will not go into the details.  

But one of the proposals highlighted the fact that the price of oil was one major 

cause of inflation.  Only 20-30% of petrol, diesel, kerosene etc.  which we require 

can be extracted from our indigenous sources, rest 70-80% have to be imported 

from outside.  Price of oil in the international market fluctuates.  Sometimes it 

rises to135 to 140 dollar per barrel, sometimes it come down to 26 dollars per 

barrel.   Naturally when international oil price goes up, India has to purchase it 

paying a steep price and when price comes down, India has to spend less.  

Therefore the chairman of the said committee Hon. Modiji had proposed that a 

static fund should be created so that the Government could contribute to it.  At the 

time of oil price hike in the global market, that fund could be utilized for payment 

of bills and in the case of lower oil price, the fund would increase and in turn 

would act as a cushoning mechanism; the burden would not be on the common 

people.  This was the contention.  It was a very good proposal.  Such a proposal 

was given to both UPA Government and the present Government by our party 

CPIM.  But unfortunately, now after assuming the highest office of the state, Hon. 

Prime Minister of India, seems to have forgotten his own ideas.  When he took 

oath on 26 May 2014, the global crude oil price was 126 dollar per barrel and in 

January 2016, oil price was 26 dollar per barrel.  At present, the crude oil price is a 
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low as 35 to 40 dollar a barrel.  So sir, please think, when the global price was  

126 dollars,  what was the local oil price?  And now when the oil price hovers 

around 26-40 dollars, oil price in almost the same as before in our country.  Then  

how can the price of essential commodities be reduced?  We had hoped that the 

proposals which our Hon. Prime Minister gave as Chief Minister of Gujarat would 

be implemented but that has not happened.  

 Sir, now let us read the election manifesto of BJP, Page No.4 of the 

manifesto contains very significant views of BJP.  The first two pages contain a 

preface by Dr.Murli Manohar Joshi, the third page contains the contents and the 

fourth page enumerates the vision of the party.  BJP had understood before 

election that price rise was an extremely sensitive and touchy issue.  They knew 

that if they could promise to arrest price rise in the very beginning people would 

be impressed.  Thus they tried to make people believe through their manifesto that 

the Congress Government had failed in every aspect.  They  had failed to check 

escalation of cost of essential commodities and family budgets had gone haywire.   

If someone reads the BJP manifesto today,  it would seem as if the present 

Congress Party is saying all these things.  We have seen that not even a single 

promise has been fulfilled so far.  Prices are shooting through the roof and the 

Government is not taking any steps whatsoever in this regard.  Today we are 

talking about the welfare of the workers.  But if the prices go on increasing, then 

you can very well imagine the plight of these poor people.  As you know, their 

salaries are meager.  The 7th Pay Commission, constituted for the Central 

Government Employees has proposed that the minimum salary would be 

Rs.18,000.  The  salary of our Cabinet Secretary will be Rs.2,50,000. But who will 

think about the hapless labourers, daily wagers? Sir, you have worked for the 

benefit of the common man, you have a socialist bend of mind, you think about 

the society.  Do you know sir, how much do these labourers earn?  Not more than 

3000 or 4000 rupees.  I was going through an estimate which showed that 90% of 

the population earn less then Rs.10,000 a month.  The number of millionaires or 
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billionaires must have increased in our country.  But the gap between the rich and 

the poorest of the poor is widening day by day. Several schemes are being 

announced by the Central Government as well as the State Governments but the 

ground reality is not changing.  People are agitating against price rise.  Labourers, 

farmers, students, women, SCs, STs, OBCs minorities – people from every strata 

of society are contemplating major mass movements.  What is the condition of the 

jobless persons in our country?  Population is increasing by 2% every year.  

Keeping this in view, the employment opportunities should be increased.  

Government data show that there are 8 sectors which provide the majority of 

employment in the country like construction sector etc.  I don’t want to waste time 

by naming all the sectors.  In last one year, only 1,30,000 people have got 

employment in these 8 sectors whereas more than one crore people have come to 

the job market in search of work.  Just imagine the crisis.  The deficit is increasing 

by leaps and bounds.  The number of educated youth is increasing, numbers of 

semi – educated and uneducated youths are also increasing.  There are crores of 

people who do not have any job.  Sir, this situation is leading to unrest in various 

parts of the country  like in Jammu & Kashmir.  Our party CPIM is in favour of 

the unity and integrity of the nation.  We want to fight against any disruptive and 

divisive forces along with the countrymen.  But sir, if we delve deep into the issue, 

we will find that a boy called Burhan, who was involved in anti-national activities 

became a cohesive force for the outlaws.  When he was killed, a procession was 

organized in his native village and about 1.5 lakh youth participated in the 

procession.  I don’t support the ideology of Burhan because unity of the country is 

supreme for Marxists.  But can you imagine the impact of divisive forces on the 

young minds?  How could so many people gather to mourn for a terrorist?  This is 

not only an issue of Kashmir.  I hail from a tiny State of North-East viz Tripura.    

Only 40 lakh people stay in Tripura.  Kindly listen to what I say.  I am from a 

small state, allow me speak.  Have patience sir, there were insurgency problems in 

our state earlier.  There was an acute problem of terrorism.  There used to be a 
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time when everyday people were murdered, abducted and looted.  But gradually, 

through a joint coordination of the Left Front Government, common people, the 

paramilitary forces, the menace of insurgency was successfully tackled.  The 

Government on one hand had undertaken developmental works, has created 

employment opportunities for young boys and girls, tried to create infrastructure.  

A small part of the Scheduled Tribe community was involved in the anti-national 

activities.  The Government has addressed their issues and, I am not claiming that 

there is zero problem in Tripura now, but mostly the issues have been solved.  It is 

a matter of pride for us that when our Hon. Prime Minister Modiji visited Tirpura 

recently, he held a meeting with our cabinet ministers and wanted to know how 

Tripura could tackle the problem of insurgency so effectively.  It was possible 

only because of a sincere effort and intention on the part of the Government. 

 Sir, I am concluding in a few minutes.  In field of social security, Tripura 

has been able to bring the working class together.  When today we are humbly 

requesting the Government of India to enhance the pension amount from Rs.1000 

to Rs.3000, what steps has the Tripura Government taken?  We are trying to go to 

each household to find out if any poor family, family of labourer, farmer, weaver, 

artisan, factory worker is still deprived of the pension or allowances paid by the 

Government of Tripura.  If any family is left out, we are including it in our scheme 

of assistance.  Can you imagine? Allowances are paid to carpenters, motor 

mechanics, beedi workers, handloom weavers, physically handicapped, cancer 

patients, leprosy patients and all other categories of poor people from the State 

Government fund.   In Tripura we are observing that the Left Front Government is 

working hard to safeguard the interests of the common, poor working class, for the 

ordinary people.  When Tripura Government can do so much for the people, why 

can’t the Government of India take  some steps for uplift of the poor by paying 

them minimum pension?  The interest rates of small savings are being reduced by 

the Government instead.  There is onslaught on the labour laws.  Under such 

circumstances, you must be aware sir, that on September 2, cutting across party 
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lines, workers and common people will stage massive protest and observe all India 

strike.    

 I just hope that Central Government will take some measures and accept 

their demands so that the strike can be stopped.  I request Hon. Labour Minister to 

look into the demands and as early as possible try to find an amicable solution in 

the interest of the general public.  With these words, I thank you and conclude my 

speech.    
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé gÉÉÒ AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ºÉnxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè 

=ºÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÖqÉå BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ =ºÉàÉå BÉÖEU àÉä®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ £ÉÉÒ cé =ºÉBÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* |ÉäàÉSÉxnxÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ {Éå¶ÉxÉ £ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉ®ÉÆ¶ÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® {ÉÚÆVÉÉÒ ãÉÉè]ÉxÉä BÉEä ãÉÉ£É {ÉÖxÉ&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ BÉEÉä 

ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ ºÉä ~ÉÒBÉE {ÉcãÉä ¤ÉÉ®c àÉÉc BÉEä +ÉÉèºÉiÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {Éå¶ÉxÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ 

ºBÉEÉÒàÉ 1995 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå ºÉä ºÉÉ®ÉÆ¶ÉÉÒBÉßEiÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn 

{Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ 1995 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ iÉÉÒxÉ 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc iÉBÉE xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ, ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉkÉÉ<ºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉnÉ´ÉÉBÉßEiÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ 

®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉÊciÉ BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ, ÉÊ´ÉMÉiÉ 

+ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÆ{ÉÚhÉÇ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ 1995 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ*   

   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉMÉãÉÉ {ÉÉ<Æ] cè- BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 1995 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ âó.3000/- |ÉÉÊiÉ àÉÉc 

xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ, ãÉMÉ£ÉMÉ 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉnÉ´ÉÉBÉßEiÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® BÉEä {Éå¶ÉxÉ 

£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉÊciÉ BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ, ÉÊ´ÉMÉiÉ +ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÆ{ÉÚhÉÇ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 1995 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 1995 BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉxªÉ FÉäjÉÉå 

iÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉÉ, ªÉä ºÉÉiÉ {ÉÉ<Æ] cé*  

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ªÉc ºÉÆBÉEã{É +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É àÉé ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå lÉÉ, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® 

¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉxÉèºÉ cè, ´Éc ÉÊnJÉÉ<Ç nÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* VÉ¤É àÉé =xÉBÉEä £ÉÉÉhÉ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉé ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ {ÉÉãÉ ºÉÉc¤É <iÉxÉÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉA cé ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA, MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA, ´Éc ºÉ¤É ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè 

+ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä VÉ¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä lÉä, iÉ¤É xÉäiÉÉ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉ<xÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ +ÉÉè®  ´Éc xÉäiÉßi´É BÉE®iÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEciÉä lÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ JÉÉnÉÒ BÉEä BÉE{É½ä {ÉcxÉ BÉE® PÉÚàÉiÉä cé iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè, 

<ºÉÉÊãÉA ªÉä xÉäiÉÉ ¤ÉxÉ MÉA cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä SÉÉä®ÉÒ-SÉBÉEÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉäiÉÉ ¤ÉxÉ MÉA cé* +ÉÉVÉ 

VÉ¤É <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå näJÉÉ, VÉcÉÆ +ÉÉVÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉÉãÉ ºÉÉc¤É ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cä lÉä, iÉÉä àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ MÉãÉiÉ xÉcÉÓ BÉEciÉÉÒ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ gÉÉÒ ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn nkÉÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½É +ÉSUÉ £ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ´Éc <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ àÉå ¤É½ä-¤É½ä xÉäiÉÉ cé +ÉÉè® ´Éä VÉcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ cÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉÉÊxÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉc¤É, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEºÉÉÔ cÉÒ xÉcÉÓ nä ®cä cé* ´Éä 15-20 ºÉÉãÉ ºÉä BÉÖEºÉÉÔ BÉEÉä {ÉBÉE½ä cÖA cé* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É +ÉÉè® gÉÉÒ {ÉÉÒ. BÉEâóhÉÉBÉE®hÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA lÉä* àÉé ãÉMÉÉiÉÉ® nÉä ºÉÉãÉ 

ºÉä näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÆBÉE® nkÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ xÉ àÉÆSÉ {É® àÉÉèBÉEÉ näiÉä cé +ÉÉè® xÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå àÉÉèBÉEÉ näiÉä 

cé, iÉÉä +ÉÉVÉ =xcÉåxÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆBÉEã{É {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA {Éå¶ÉxÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ BÉEÉ AVÉåbÉ cÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® +ÉSUÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉb® cè, =ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

¶ÉÆBÉE® nkÉÉ ºÉÉc¤É ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ BÉEä <iÉxÉä VÉÖZÉÉ°ô +ÉÉè® |É£ÉÉ´É¶ÉÉÒãÉ xÉäiÉÉ cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ xÉäiÉßi´É BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ cÉä ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ gÉÉÒ ªÉäSÉÖ®ÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä c]ÉxÉÉ {É½ä, iÉÉä ¶ÉÉªÉn ¶ÉÆBÉE® nkÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* 

càÉÉ®ÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cé*  

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ºÉä àÉÉìxÉºÉÚxÉ ºÉè¶ÉxÉ |ÉÉ®à£É cÖ+ÉÉ cè, iÉ¤É ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ, MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* iÉ¤É ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉE® ®cÉÒ cè iÉÉä ´Éc |ÉÉ<ºÉ 

®É<VÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ´Éc BÉE£ÉÉÒ nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ®ÉäVÉ àÉÖqÉ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ªÉc 

cÉä MÉªÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ªÉc cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® àÉcÉ®É]Å àÉå ªÉc cÉä MÉªÉÉ* ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉÆOÉäºÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ, iÉÉä 

nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉ¤É gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ ºÉÉc¤É <iÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºÉÆBÉEã{É ãÉäBÉE® 

+ÉÉA cé, iÉ¤É ABÉE £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ ºÉÉÆºÉn ªÉcÉÆ xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE ‘BÉEcÉÓ {Éä ÉÊxÉMÉÉcå BÉEcÉÓ {Éä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ’ ªÉÉÊn 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ãÉèBÉE-àÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ä =ã]ä-ºÉÉÒvÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉàÉèxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉE ®cÉÒ cè, ªÉÉÊn 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä <ºÉxÉä ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ªÉÉÊn ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉàÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cÉÒ cè iÉÉä <xÉ BÉEÉàÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ ´Éc VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ®ÉäBÉE ®cÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ |ÉÉ<ºÉ ®É<VÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉxÉºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cè, +ÉÉVÉ <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

BÉEä ºÉnxÉ BÉEÉ xÉVÉÉ®É näJÉBÉE® JÉÖn cÉÒ +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉä®ÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ cè ªÉÉÊn BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè* VÉxÉiÉÉ <ºÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ¤ÉÖ®É BÉEÉàÉ BÉE® 

®cÉ cè*  

 ºÉ£É{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÆªÉÉäMÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É SÉäªÉ® {É® ¤Éè~ä cÖA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. 

|ÉäàÉSÉxpxÉ ºÉÉc¤É, VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, =ºÉºÉä ABÉE ¤É½É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® àÉé <ºÉÉÒ 16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉ 

lÉÉ* ÉÊnxÉÉÆBÉE 14 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 BÉEÉä =ºÉBÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ãÉMÉÉiÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* =ºÉ 
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SÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* ´Éc SÉSÉÉÇ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉå Aà{ÉãÉÉ<Ç BÉEÉä ªÉc näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc 

+ÉÉxÉ+ÉÉìMÉæxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc +ÉÉìMÉæxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉºÉä +ÉãÉMÉ 

c]BÉE® ABÉE ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉfÃiÉä cé? càÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 50,000 BÉE®Éä½ BÉEÉ 

xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ {ÉEÆb ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÉÒbÉÒAºÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, VÉèºÉä {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ABÉD] àÉå 

67,68,70 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉäiÉä cé, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊVÉºÉä {Éå¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ cè ´Éc {Éå¶ÉxÉ ãÉä* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ 

5,000 âó{ÉA BÉEÉ {Éå¶ÉxÉ <ºÉ nä¶É àÉå |ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ 

¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, MÉ®ÉÒ¤É càÉä¶ÉÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ ®cÉ cè*  

 +É¤É nä¶É àÉå V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExºÉä{] BÉEcÉÓ n®BÉEiÉÉ cÖ+ÉÉ xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉä xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉ cè, {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ 100 ºàÉÉ]Ç 

ÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè, 500 +ÉàÉßiÉ ÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ªÉÉÊn ºÉÖJÉ-ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

BÉEàÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ºÉÉvÉxÉ BÉEàÉ cé +ÉÉè® ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉiÉä cé* ¶Éc®Éå àÉå 

ÉÊBÉE®ÉªÉÉ <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè, {ÉèºÉÉ <iÉxÉÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ, +É{ÉxÉÉ, +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ 

BÉEÉ, +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉ JÉSÉÉÇ ªÉÉxÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç, n´ÉÉ-nÉâó, ºBÉÚEãÉ àÉå cÉÒ <iÉxÉÉ BªÉºiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É 

BÉEÉä ®JÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É MÉÉÆ´É àÉå UÚ] VÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ 

<ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* àÉé <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ªÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ºÉ <xÉBÉEàÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc cÉäMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ªÉÖÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 5,000 âó{ÉA |ÉiªÉäBÉE àÉcÉÒxÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É¤É ÉÊ¥É]äxÉ àÉå V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExºÉä{] bè´ÉãÉ{É cÉä 

®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¥É]äxÉ àÉå £ÉÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ‘àÉäBÉE 

<xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ àÉå BÉDªÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® nä ÉÊnªÉÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉDªÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ, <x{ÉEãÉä¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, |ÉÉ<ºÉ ®É<WÉ cÉä MÉªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ªÉcÉÆ cÉÒ xÉcÉÓ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå cè* SÉÉcä ªÉÚ®Éä{É cÉä, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ cÉä, ÉÊ¥É]äxÉ cÉä ªÉÉ càÉÉ®ä 

{É½ÉäºÉÉÒ àÉÖãBÉE cé, ºÉ£ÉÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ, ©ÉnÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ ºÉä, àÉÉÉÌBÉE] àÉå VÉÉä cÉãÉÉiÉ cé, àÉå bÚ¤Éä {É½ä cé* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ¥É]äxÉ VÉèºÉä ®ÉVªÉ àÉå {Éå¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 60 ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® cÉåMÉä iÉÉä {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ªÉc BÉExÉÉbÉ àÉå 

£ÉÉÒ cÖ+ÉÉ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉSSÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ´Éä ºÉ¤É +É{ÉxÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEä 

{ÉÉºÉ ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉ ®cä cé, SÉÉcä {ªÉÉ® ºÉä VÉÉAÆ, +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAÆ ªÉÉ nÉãÉ-®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAÆ* 

<ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ VÉÉä V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ 

BÉExºÉä{] BÉEÉ ÉÊºÉ®àÉÉè® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä VÉÉAMÉÉ*  
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      ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{É cÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ 

BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn àÉå nÉäc®ÉiÉä ®ciÉä cé - 

                  vÉÚ{É iÉÉ{É àÉå àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉä, ¤ÉSSÉä iÉ½{É-iÉ½{É BÉE® àÉ®iÉä, 
                  ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ {Éä] xÉcÉÓ £É®iÉÉ cè, VÉÉÒ´ÉxÉ BÉE]iÉÉ ®Éä-®Éä BÉE®, 
                  càÉ SÉãÉå ¤ÉºÉÉAÆ xÉªÉÉ xÉMÉ®, SÉãÉÉä ¤ÉºÉÉAÆ xÉªÉÉ xÉMÉ®* 
                 VÉcÉÆ xÉ cÉä UÉä]-¤É½É<Ç, MÉãÉä ÉÊàÉãÉå ºÉ¤É £ÉÉ<Ç-£ÉÉ<Ç, 
                 >óÆSÉ-xÉÉÒSÉ BÉEÉ £Éän xÉ cÉä´Éä, ºÉÖJÉ BÉEÉÒ cÉä´Éä bMÉ®-bMÉ®,  
                 SÉãÉÉä ¤ÉºÉÉAÆ xÉªÉÉ xÉMÉ®, SÉãÉÉä ¤ÉºÉÉAÆ xÉªÉÉ xÉMÉ®* 
 
 2014 àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä lÉä* +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<VÉ ºÉèBÉD]®, MÉÉÆ´É-MÉ®ÉÒ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å* ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ, ‘nÉÒxÉ nªÉÉãÉ VªÉÉäÉÊiÉ’ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉDªÉÉ cè, {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉDªÉÉ cè, +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉDªÉÉ cè, càÉ 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä º´ÉSUiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ ®cä cé, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® 

BÉDªÉÉå ãÉÉMÉÚ cè?  

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉÉÇ 2014 àÉå àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉå ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ? =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, ÉÊVÉºÉ MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉºÉ +ÉxÉ+ÉÉMxÉÉÇ<Vb ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé, ÉÊVÉºÉ SÉÉ<ãb ãÉä¤É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉ nä¶É BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ SÉÉªÉ ¤ÉäSÉiÉä cÖA +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ 

cè* =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {Éé¶ÉxÉ ºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ 

àÉiÉãÉ¤É cè? ªÉcÉÆ ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä cÖA cé* =ºÉ ÉÊnxÉ ´Éä JÉÖn cÉÒ ¤ÉÉäãÉ MÉªÉä ÉÊBÉE <xcÉåxÉä {ÉfÃÉ<Ç £ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® 

BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉÉÊn ´Éä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉº]äxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ´Éä ªÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ 

MÉªÉä* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉÉhÉ näiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä 

=~iÉä-=~iÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä* VÉ¤É <ºÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ ¶ÉÉºÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé, SÉÉÒVÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, iÉÉä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {Éé¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* £ÉÉ®iÉ àÉå {Éé¶ÉxÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉcÖiÉ 

{ÉÖ®ÉxÉÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉMÉÚ cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® càÉxÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ®ÉìªÉãÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ, ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ Aäº]äÉÎ¤ãÉ¶ÉàÉé] ´ÉÉÇ 1881 àÉå +ÉÉªÉÉ* MÉ´ÉxÉÇàÉé] <à{ãÉÉªÉVÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ªÉc 

càÉxÉä ´ÉÉÇ 1881 ºÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ´ÉÉÇ 1881 BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ càÉ 2016 àÉå ªÉcÉÆ cé, iÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE <ºÉä 

bäfÃ ºÉÉè ºÉÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉä cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? +ÉÉ{É SÉÉcä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA, SÉÉcä 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA, càÉ BÉEä´ÉãÉ nºÉ {É®ºÉå] BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä 
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cÉÒ +ÉÉVÉ {Éé¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* =xÉBÉEÉä +ÉÉVÉ {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ºÉä 

VÉÖ½ä cÖA cé* <ºÉ nä¶É BÉEä 90 {É®ºÉå] BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ {Éé¶ÉxÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEÉ nÉäÉ cè? 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´ÉÉÇ 2014 àÉå <Æ]ÉÊ®àÉ ¤ÉVÉ] lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{É ´ÉÉÇ 2015 +ÉÉè® 2016 BÉEÉ 

¤ÉVÉ] näJÉåMÉä, iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉä]ãÉÉÒ ºÉÉc¤É càÉä¶ÉÉ ªÉcÉÒ BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ nä¶É cè* càÉ càÉä¶ÉÉ BÉDãÉäàÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉc iÉÉBÉEiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 35 

ºÉÉãÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* ´Éc VÉÉä càÉÉ®É {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ÉÊbÉÊ´Ébå] cè, VÉÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊbÉÊ´Ébå] 

cè, =ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ {É® ®ÉVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* ãÉäÉÊBÉExÉ °ôãÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ABÉE SÉÉÒVÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 

£ÉÚãÉ MÉªÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É àÉå ªÉÖ´ÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ´ÉßrÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* ªÉÉÊn càÉ 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ªÉÖ´ÉÉ ´ÉÉãÉä nä¶É cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé, iÉÉä ´ÉÉÇ 2035 iÉBÉE ªÉc ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ¤ÉÚfÃÉ +ÉÉnàÉÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ 60 ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå cÉåMÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

cÉä ®cÉ cè?  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ  ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä* càÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ´ÉÉÉç BÉEä ¤ÉÉn 

BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ nÉäÉÉÒ cé, ªÉc ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE bäfÃ ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉcãÉä, ªÉÉxÉÉÒ ´ÉÉÇ 1881 àÉå ÉÊVÉºÉ 

nä¶É àÉå {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉMÉÚ cÖ<Ç, ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 90 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {Éé¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ nÉäÉÉÒ BÉEÉèxÉ 

cè? ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, àÉé =xÉ ºÉ¤ÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* càÉ <ºÉÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé ÉÊBÉE càÉxÉä MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, nÉÊãÉiÉ, àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA? ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉMÉ°ôBÉE cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ 

cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉ VÉ¤É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® 

+ÉÆb®]äÉËBÉEMºÉ ºÉä UÉä]ä-UÉä]ä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉå nºÉ âó{ÉªÉä, ¤ÉÉÒºÉ âó{ÉªÉä, {ÉSSÉÉÒºÉ âó{ÉªÉä {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® +ÉÆb®]äÉËBÉEMÉ àÉå BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ABÉE cÉÒ {Én {É® ãÉÉäMÉ ÉÊ®]ÉªÉ® 

cÖA cé VÉèºÉä ‘´ÉxÉ ®éBÉE ´ÉxÉ {Éé¶ÉxÉ cè*’  ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ, <ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉcÉÒ 

BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉxÉBÉEÉä nºÉ âó{ÉªÉä, 20 âó{ÉªÉä, 25 âó{ÉªÉä ªÉÉ 50 

âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É¤É ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éå¶ÉxÉ 1000 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ´Éc ÉÊnxÉ nÚ® xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcÉ ®cÉ lÉÉ - ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, ´Éc ãÉÉMÉÚ cÉä 

ºÉBÉEäMÉÉÒ* <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé, VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä +ÉUÚiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä 
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ÉÊãÉA ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå nÉãÉ-®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉì{É® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® {ÉÉxÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä BÉEàÉVÉÉä® {ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

5000 âó{ÉªÉä cÉÒ xÉcÉÓ, =ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®äMÉÉÒ* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] cè, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] cè* 

 {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉA, ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉiÉä cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉÖZÉä BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ 

<ºÉºÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉÉÇ 1881 BÉEä ¤ÉÉn, ´ÉÉÇ 1921 +ÉÉè® 1935 àÉå BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉA* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä {ÉcãÉä 

BÉEÉ ªÉc ºÉÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ cè*  ´ÉÉÇ 1881 àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉªÉÉ, ÉÊ{ÉE® 1921 àÉå BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 1935 àÉå 

BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® ªÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cÉÒ ¤ÉfÃ ®cä lÉä* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ´ÉÉÇ 1881 àÉå 

ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® VÉàÉÇxÉÉÒ àÉå càÉºÉä ¤ÉÉn àÉå, ´ÉÉÇ 1889 àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ VÉàÉÇxÉÉÒ 

ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ cè* ªÉc ÉÊ´ÉãÉ {ÉÉ´É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉcÉÆ ¤Éè~ä càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+ÉÆn® ZÉÉÆBÉExÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä càÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé, ÉÊn¶ÉÉ iÉÉä càÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ, {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ, +ÉxªÉ SÉÉÒVÉå BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAÆMÉÉÒ, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcÉÆ 

¤ÉfÃåMÉä, <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä càÉ xÉcÉÓ näJÉiÉä cé* ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn nkÉÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc MÉA* 

´Éc ¤É½ÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ-SÉÉè½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉ <ºÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE |ÉÉ<ºÉ 

®É<VÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ, =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉE® ®cä lÉä* =xÉBÉEä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cé ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉ BÉEèºÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, 

+ÉxªÉ SÉÉÒVÉå BÉEèºÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉ<Ç-xÉ<Ç cÉì¤ÉxÉÉìÉË¤ÉMÉ ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉãÉ 

®cÉÒ cè, =ºÉºÉä ´Éä ¤É½ä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉäiÉÉÒ cè, àÉé ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä lÉÉä½É ÉÊbÉÊ´ÉA] 

BÉE® ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ´Éä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, ]Ú-VÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉäãÉMÉä] ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ä ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉA* ]Ú-VÉÉÒ àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ]Ú-VÉÉÒ àÉå º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, {ÉEº]Ç BÉEàÉ-{ÉEº]Ç MÉä] ¤ÉäÉÊºÉºÉ 

{É® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ªÉc iÉBÉEÇ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉExVªÉÚàÉ® BÉEÉä BÉEàÉ {ÉèºÉä àÉå ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ àÉÖcèªÉÉ 

BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä càÉ <ºÉBÉEÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ªÉÉÊn càÉ =ºÉBÉEÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ 

|ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® |ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ iÉÉä xÉÉBÉE <vÉ® ºÉä {ÉBÉEÉÊ½A ªÉÉ =vÉ® ºÉä {ÉBÉEÉÊ½A ¤ÉÉiÉ ¤É®É¤É® cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ* ÉÊ{ÉE® <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É àÉébä] 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ* VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä càÉxÉä º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉE® ºÉä ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* U& ãÉÉJÉ ºÉä ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤É½É ]É®MÉä] càÉxÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ®JÉÉ cè* càÉ-+ÉÉ{É àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ªÉÚVÉ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÉ ]èÉÊ®{ÉE ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè? xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè? ªÉcÉÒ 

cÉãÉ BÉEÉäãÉMÉä] àÉå cÖ+ÉÉ* BÉEÉäãÉMÉä] àÉå +É£ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ UÉä]ä ºÉä ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå fÉ<Ç ºÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ 
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BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä cé* <ºÉºÉä +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ®{ãÉºÉ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä JÉ®ÉÒnÉ® xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ]èÉÊ®{ÉE xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ]èÉÊ®{ÉE PÉ] 

®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒnÉ® cÉÒ xÉcÉÓ cè, iÉÉä ]èÉÊ®{ÉE xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

BÉEèÉÎ{]´É BÉEÉäãÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉE ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉ 

BÉEÆVªÉÚàÉºÉÇ BÉEÉä {ÉÉºÉ-+ÉÉìxÉ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå SÉãÉiÉä cé* càÉ àÉå¤ÉºÉÇ 

+ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cé, nkÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÉ{É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç cÉÒ ªÉÚVÉ BÉE®iÉä cé*  +ÉÉ{É <iÉxÉä 

ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cé*  ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä, 5 ªÉÉ 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÆºÉn cÉåMÉä ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ 

cÉåMÉÉÒ* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA {Éè]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ ÉÊBÉEºÉ 

BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉ{É A{ÉDãÉÖAÆ] BÉDãÉÉºÉ BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

  nÚºÉ®ä, ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ]èÉÊ®{ÉE bÉÒVÉãÉ ºÉä ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉìº] ªÉÉÊn 

¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉºiÉä cé* ®ÉºiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒÉÊVÉA* BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ®ÉVªÉ xÉcÉÓ cè 

VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 300-400 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ VÉèºÉÉ nä¶É nä ®cÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉä £É]BÉEÉ>ó 

àÉiÉ BÉEÉÊ®A* ªÉc {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ VÉàÉÉ cÉä ®cÉ cè* ºÉèºÉ àÉå, ]èBÉDºÉ àÉå {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉÉÊn ]èBÉDºÉ càÉ ãÉä ®cä cé iÉÉä 

BÉEãÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE 42 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä nä ®cä cé +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ 58 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ càÉ ®JÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ºÉèºÉ ãÉä ®cä cé, =ºÉ ºÉèºÉ àÉå càÉ {ÉÚ®É xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉÉ ®cä cé* 

càÉ ®äãÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* 160 VÉMÉcÉå {É® UÉä]ä-UÉä]ä AªÉ®{ÉÉä]Ç càÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* º´ÉSU £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉ ¤ÉfÃ 

®cä cé* 100 ºàÉÉ]Ç ¶Éc® càÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉÉÊn {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEcÉÆ ºÉä ªÉc {ÉèºÉÉ +ÉÉAMÉÉ? ªÉÉ iÉÉä 

càÉ SÉÉä®ÉÒ BÉE®å ªÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉå xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE ªÉÉ +ÉÉ<Ç.AàÉ.A{ÉE. ºÉä càÉ {ÉèºÉÉ ãÉÉBÉE® +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉä nå* ªÉÉ iÉÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ {Éè]ÅÉäãÉ ªÉÉ bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉä càÉ {ÉÉºÉ-+ÉÉìxÉ xÉcÉÓ BÉE®å 

xÉcÉÓ iÉÉä càÉ ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE ªÉÉ +ÉÉ<Ç.AàÉ.A{ÉE. ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ* ªÉcÉÆ BÉEä VÉÉä ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÉåMÉä, =xÉBÉEä >ó{É® 

ãÉÉJÉÉå ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEVÉÉÇ càÉ =xÉBÉEä {ÉènÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ =xÉ {É® UÉä½ nå* ®ÉºiÉÉ BÉDªÉÉ cè? 

<ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉä ªÉc lªÉÉä®ÉÒ cè, càÉå xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ cè*  

 +ÉÉ<Ç.AãÉ.+ÉÉä. BÉEÉ ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå cè* +ÉÉ<Ç.AãÉ.+ÉÉä. BÉEÉ BÉEÆ´Éå¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä 102 xÉà¤É® cè, 

´Éc {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEciÉÉ cè:- 

- Covering minimum standards of social security like medical care, sickness 

benefit, unemployment benefit, old-age benefit, invalidity benefit, employment 

injury benefit, family benefit, maternity benefit and survivor’s benefit is very 
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much important . +ÉÉ<ÇAãÉ+ÉÉä àÉå 1950 àÉå ªÉc AbÉì{] cÖ+ÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEä >ó{É® 

ºÉcàÉÉÊiÉ nÉÒ* +ÉÉVÉ 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn càÉ <ºÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ SÉÉÒVÉå BÉE® {ÉÉAÆ? VÉ¤É +ÉÉ{É ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä ¤ÉèxÉäÉÊ{ÉE]ÂºÉ näxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä ªÉc ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉàÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè® ¤ÉSÉä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉå 

ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉÉÊn ºÉ£ÉÉ ºÉcàÉiÉ cÉä iÉÉä ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE PÉÆ]ä 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ*  <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉªÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ * 

<ºÉÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ºÉàÉZÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE® {ÉÉA cé 

+ÉÉè® ºÉÉ®ä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè, ºÉ®BÉEÉ® àÉå càÉ cé +ÉÉè® àÉéxÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE nÉä ºÉÉãÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä càÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ 

®cä cé* ´ÉÉÇ 1950 BÉEÉ VÉÉä càÉxÉä ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉ<Ç.AãÉ.+ÉÉä. àÉå {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä càÉ ÉÊºÉMÉxÉä]®ÉÒ cé, 67 ºÉÉãÉ 

¤ÉÉn càÉ <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉvÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 14 BÉDªÉÉ BÉEciÉÉ cè? 

<ºÉBÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 14 +ÉÉè® 21 BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <ºÉ 

nä¶É àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉÒ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ 

VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 14 BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE  

 “The State shall not deny to any person equality before the law or 
the equal protection of the laws within the territory of India.” 
 

 ªÉc +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 14 cè* càÉÉ®ä {ÉEÉä®{ÉEÉnºÉÇ xÉä ´ÉÉÇ 1950 àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn +ÉÉ{É ªÉc 

SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ àÉÉ® ÉÊnªÉÉ, ªÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ, ´Éc BÉE® ÉÊnªÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉàÉ®ºÉiÉÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè, <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ÉÊVÉºÉxÉä ¶ÉÉºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ ´Éc nÉäÉÉÒ 

cÉäMÉÉ, xÉ ÉÊBÉE càÉå +ÉÉ{É nÉäÉÉÒ ~c®ÉªÉåMÉä ÉÊBÉE nÉä ºÉÉãÉ àÉå càÉ xÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉ ÉÊ¤ÉMÉÉ½ ÉÊnªÉÉ* VÉxàÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ +É¤É 

BÉDªÉÉ ºÉÖvÉ®ÉÒ, ´ÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½ BÉE® ®JÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä àÉå £ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A* ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.AàÉ. BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cÖA cé, <xcÉåxÉä ´ÉÉÇ 1977 ºÉä 

ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉcÉÆ ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®iÉä ®cä* +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉVÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè? àÉé ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ 

ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉé =ºÉä ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ* ´ÉrÇàÉÉxÉ àÉå ¤ãÉÉº] cÉä VÉÉªÉä, BÉEÉÊãÉªÉÉSÉBÉE àÉå cÉä VÉÉªÉä +ÉÉè® ºÉÆlÉÉãÉ 
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{É®MÉxÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É AÉÊ®ªÉÉ <ºÉºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* bÉªÉ®èBÉD] ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ºBÉEÉÒàÉ VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ 

ºBÉEÉÒàÉ cè, ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå iÉBÉE VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉÉÊn {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä iÉÉä =ºÉàÉå bÉÒ.¤ÉÉÒ.]ÉÒ. BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ®ÉäãÉ 

cÉäMÉÉ, BÉEãÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆn ®cÉ* ªÉÉÊn =ºÉàÉå ABÉEÉvÉ ºÉàÉºªÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ¤Éè~É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊ´É®ÉävÉ ªÉc BÉE® ®cä cé 

ÉÊBÉE {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É xÉÉìlÉÇ-<Çº], ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉÆb, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÚ®É bäàÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÆvÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉºÉàÉ àÉå 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç, ÉÊjÉ{ÉÖ®É VÉÉä £ÉÉäMÉ ®cÉ cè, ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É ºÉä ¤ÉÉìbÇ® ºÉ]É cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉiÉÉ-{ÉiÉÉ xÉcÉÓ 

cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® VÉ¤É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉnºªÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä VÉ¤É ªÉc 

¤ÉÉiÉ càÉ ¤ÉÉäãÉxÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ÉÊcxnÚ-àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc ÉÊcxnÚ-àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ 

cè* <ºÉ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ SÉÉcä ´Éä ÉÊcxnÚ cé, ÉÊºÉJÉ cé, àÉÖÉÎºãÉàÉ cé, <ÇºÉÉ<Ç cé, ºÉ£ÉÉÒ <ºÉ nä¶É 

BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé* <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn ´Éä ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ cé iÉÉä vÉàÉÇ BÉEä 

+ÉÉvÉ® {É® +ÉÉ{É ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ VÉÉ+ÉÉä* ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{É 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ VÉÉ+ÉÉä* bÉªÉ®èBÉD] ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ºBÉEÉÒàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå-ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉSÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

{ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå càÉ {ÉEäBÉE ÉÊBÉE®ÉºÉxÉ iÉäãÉ nä ®cä lÉä, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉãÉiÉ MÉèºÉ BÉEÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ nä 

®cä lÉä* 

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉßrÉ {Éå¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä VÉÉä ºBÉEÉÒàºÉ cé* càÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé 

+ÉÉè® VÉäxÉÖ<xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉÊn ºÉÉÒvÉÉ ªÉc ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ªÉÉÊn ªÉc {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ 

cÉä VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ´Éä =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ, iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä {É®{ÉºÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ]Ú] VÉÉªÉåMÉä, JÉiàÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶BÉEªÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊjÉ{ÉÖ®É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VªÉÉnÉ 

ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ãÉäàÉ =ºÉBÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, VÉÉä 67 ºÉÉãÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä* 

 +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 70 ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE 

iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE ÉÊVÉxÉBÉEä 

´ÉÉä] BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉ BÉE® +ÉÉªÉä cé, =xÉBÉEÉä càÉ ÉÊMÉ½ÉÊMÉ½É ®cä cé, càÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® xÉcÉÓ ÉÊµÉEA] ÉÊBÉEªÉÉ* ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® 

VÉèºÉÉ UÉä]É-ºÉÉ nä¶É, VÉcÉÆ BÉEÉä<Ç àÉÉ<xºÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊàÉxÉ®ãºÉ xÉcÉÓ cè, SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ BÉÖEU xÉcÉÓ lÉÉ, ´Éc càÉÉ®ä 

¤ÉÉn º´ÉiÉÆjÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éc <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå càÉ ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉMÉä cè* ºÉ£ÉÉÒ ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉSÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé, ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ´ÉcÉÆ <ºÉ iÉ®c BÉEä àÉBÉEÉxÉ BÉEä ºBÉEÉÒàÉ cè, 

ªÉcÉÆ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè, ´Éc {ÉÚ®ä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä <iÉxÉä ´ÉÉÉç 
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àÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*  =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 41 cè* ªÉc VÉÉä {ÉÚ®É {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ cè, ªÉc ªÉÉÊn +ÉÉ{É näJÉåMÉä, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

àÉå ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* {ÉcãÉä lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉ, VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉZÉÉªÉäMÉÉ, nÉxÉÉ bÉãÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É 

=ºÉàÉå {ÉEÆºÉxÉÉ xÉcÉÓ, ~ÉÒBÉE =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =ºÉBÉEÉä {ÉfÃxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉciÉä cé* càÉxÉä =ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 41 BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE  

 “The State shall, within the limits of its economic capacity and 
development, make effective provision for securing the right to 
work, to education and to public assistance in cases of 
unemployment, old age, sickness and disablement, and in other cases 
of undeserved want.” 
 

 +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 41 BÉEä >ó{É® +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉäBÉE <xÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cè, º]éb-+É{É ªÉÉäVÉxÉÉ, º]É]Ç-+É{É +ÉÉè® àÉÖpÉ ªÉÉäVÉxÉÉ càÉ BÉE® ®cä cé 

iÉÉÉÊBÉE +ÉxÉ<à{ãÉÉªÉàÉå] JÉiàÉ cÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA <à{ãÉÉªÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <à{ãÉÉªÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <Æbº]ÅãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 42 cè* 

Article 42 says:  

 “Provision for just and humane conditions of work and maternity 
relief -- The State shall make provision for securing just and humane 
conditions of work and for maternity relief. ” 

    

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn  +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ-41, 42 +ÉÉè® 43 cè* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ-43 BÉEciÉÉ cè- 

Article 43 says about the living wage, etc., for workers ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÚ®É BÉEÉ 

{ÉÚ®É ºÉÆBÉEã{É ãÉäBÉE® |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ +ÉÉA cé*  

Article 43 says: 

“Living wage, etc, for workers -- The State shall endeavour to 
secure, by suitable legislation or economic organization or in any 
other way, to all workers, agricultural, industrial or otherwise, work, 
a living wage, conditions of work ensuring a decent standard of life 
and full enjoyment of leisure and social and cultural opportunities 
and, in particular, the State shall endeavour to promote cottage 
industries on an individual or cooperative basis in rural areas.” 
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 ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉå ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉcÉÆ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉÆ¤Éä-ãÉÆ¤Éä £ÉÉÉhÉ 

ÉÊnA cé, VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä nÉäc®ÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* +Éà¤ÉäbBÉE® VÉªÉÆiÉÉÒ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ 

MÉªÉÉÓ ÉÊBÉE càÉ ªÉc BÉE®åMÉä, càÉ ´Éc BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ-42,42 +ÉÉè® 43 BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉMÉÚ 

ÉÊBÉEA MÉA? +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ-14 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉÉÒ {É½ÉÒ cè* +ÉÉ{É ªÉc näJÉå ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ cè iÉÉä ´Éc BÉE¤É ÉÊàÉãÉÉ cè? ´Éc ´ÉÉÇ 1990 àÉå ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè 

ÉÊBÉE càÉ ´ÉÉÇ 1947 àÉå +ÉÉVÉÉn cÖA +ÉÉè® càÉå 43 ºÉÉãÉ iÉBÉE ºÉÆPÉÉÇ BÉE®xÉÉ {É½É* àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE¤É 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ? ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉÉÊn ÉẾ ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ªÉÉÊn nä¶É àÉå <Æbº]ÅÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå càÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉä SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEä 

+Éº{ÉiÉÉãÉ cé, ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* ªÉÉÊn 

ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEàÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç SÉÉ®É 

xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* càÉ ãÉ½BÉE® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEä´ÉãÉ nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA iÉBÉE cÉÒ iÉÉä ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <iÉxÉä {ÉèºÉÉå àÉå 

ABÉE ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ BÉEèºÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ´Éc BÉEèºÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ-{ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè? +É£ÉÉÒ 

nÉä ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÊn <ãÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉE®ÉxÉÉ cè, nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ näxÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ näxÉÉ cè iÉÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè* <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºÉèBÉD]® àÉå càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ àÉå lÉÉÒ, =ºÉä ÉÊBÉEºÉxÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉàÉÉ{iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉÉÊn <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 26 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉÊn |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉå 

+ÉÉA iÉÉä ªÉc BÉEÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn 26 {É®ºÉå] 

ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè iÉÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉå 49 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉA* <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE +É]ãÉ VÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® àÉÉänÉÒ VÉÉÒ iÉBÉE MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, =xÉBÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEºÉxÉä BÉEÉÒ cè? 

 àÉcÉänªÉ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè* {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉªÉ cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* {Éå¶ÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA Aà{ãÉÉ<WÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ, ´Éc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉªÉÉ* +ÉÉ~-xÉÉè ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉÒA{ÉE+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä BÉEÉä 

BÉEÉxÉÚxÉÉÒ nVÉÉÇ xÉcÉÓ nä {ÉÉ<Ç, BÉEä´ÉãÉ AÉÎMVÉBÉDªÉÚÉÊ]´É +ÉÉbÇ® ºÉä cÉäiÉÉ lÉÉ* ABÉE ÉÊnxÉ iÉÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉéSÉ àÉå ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ lÉä, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä®àÉ xÉcÉÓ 

lÉÉ*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉåMÉä* ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÉäàÉ´ÉÉ®, ÉÊnxÉÉÆBÉE 1 +ÉMÉºiÉ, 2016 BÉEÉä {ÉÚ´ÉÉÇÿxÉ 1100 ¤ÉVÉä 

iÉBÉE ºlÉÉÊMÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

18.00 hours 

The Lok Sabha then adjouirned till Eleven of the clock on Monday, 1st August, 
2016, Shravana 10, 1938 (saka) 

 

 
 

 

 
 


